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This Manual should be kept, even after installing the product.

WARNINGS

This device is not intended for use by people (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have been given prior
instructions on the use of this device by or they are under the
supervision of a person responsible for their safety.

Children must be under supervision to ensure they do not play with
the device.

This device can be used by children who are at least 8 years old and
by people with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience or knowledge, if they are properly supervised or if
they have received instructions on how to use the device safely and
if the potential risks have been discussed. Children should not play
with the device. The cleaning and maintenance by the user should
not be performed by children without supervision.

Do not place any shut-off valve on the pipe connecting the
expansion tank to the internal heat exchanger (RISK OF
DAMAGING THE CIRCUIT IF ACCIDENTALLY SHUT OFF).

Make sure the power to the device is switched off before
filling the circuits.
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INSTALLATION

WARNING: Heavy product must be handled with care:

VI.

VILI.

. Do not install this product in

Install the device in a room protected against freezing. Any
damage to the device due to overpressure resulting from
blocking the safety unit is not covered by the warranty.

Make sure the wall can support the weight of the device filled with
water.

If the device must be installed in a room or a location where the
ambient temperature is constantly above 35°C, provide
ventilation in this room.

volumes VO, V1 and V2 in a
bathroom. If the dimensions
do not allow it, it can
nevertheless be installed in
volume V2 (see figure on the
right).

Install the device in an
accessible location.

Refer to installation figures in the "installation" section.

This device is not intended to be installed above
3,000 meters above sea level.
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Installing a wall-hung vertical heater: For installing or replacing some
heating elements, leave a clearance of 500 mm underneath the water
heater pipe ends.

A drain pan must be installed under the water heater when it is
installed on a false ceiling, in an attic or above inhabited dwellings. A
drain connected to the sewer is required.
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WATER CONNECTION

A safety unit protected against freezing must be installed (or any
other pressure relief device) at the water heater inlet, it has to be new,
with the dimensions of 3/4" (20/27), pressure of 7 bar - 0.7 MPa and
should meet applicable local standards.

A pressure reducing valve (not supplied) is required if the water
supply pressure exceeds 5 bar - 0.5 MPa - which will be placed on
the main supply line.

Connect the safety device to a drain pipe, which shall not be
enclosed, located in a frost-free environment, continuously sloping
downwards for drainage of the water resulting from thermic
expansion when heating or if flushing the water heater.

No device (shut-off valve, pressure reducing valve, hoses ...) should
be placed between the safety unit and the cold water inlet of the water
heater.

Do not directly connect the hot water fitting to copper pipes. It must
be equipped with a dielectric fitting (provided with the device).

In case of corrosion of the threads of the hot water fitting and this
protection was not installed, our warranty will not apply.

The operating pressure of the heat exchanger circuit shall not exceed
3 bar - 0.3 MPa, and its temperature shall not exceed 100°C.

All new pipes must be cleaned before their connection to the device
to allow proper circulation of fluid in the tank.
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ELECTRICAL WIRING

A ground connection is required. A special terminal with the mark S
is provided for this purpose.

Before removing the cover, ensure the power is off to avoid injury or
electric shock.

The electrical installation must include an all-pole disconnection
device (circuit breaker, fuse) upstream of the device in accordance
with applicable local installation rules (30 mA GFCI breaker).

Never directly power the heating element.

MAINTENANCE - TROUBLESHOOTING

Flushing: Turn the power off and shut cold water off, open hot water
faucets and open the drain valve of the safety device.

The draining device of the safety unit must be operated periodically
(at least once a month). This will remove any scale buildup and
ensure it is not blocked.

If the power wire is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, his technical support service or similarly qualified
persons to avoid any injury. Refer to the wiring diagrams in the
"Electrical Wiring"-"Installation" sections.

The operating instructions of this device are available by contacting
the Customer Service (contact information at the end of this Manual).
When installing the flange, the gasket must be replaced.
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Glossary of pictograms

@ Warning sign:
Indicates procedures at risk (during installation, handling or modification)

Note:
Indicates general notes
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Product Overview

1. Important Recommendations

1.1. Safety Instructions

Installation and services on Domestic Water Heater (DWH) may be hazardous due to high pressure and electrical
supply to some parts.

In order to “ensure a perfect installation” according to the rules of operation, and thereby optimizing the performance
of your device, please read carefully the instructions given in this Manual which should be kept along with the warranty.

The water heater shall be installed, operated and maintained by trained and qualified personnel.
1.2. Transport and Storage

Follow transport and handling requirement indicated on the packaging of the water heater.

We shall not be liable for any product failure resulting from transport or handling of the product
which does not comply with our requirements.

Stacking this product is strictly forbidden.

2. Package Contents

e

1 Instruction Manual

</
1 bag containing a dielectric
@ fitting with 2 gaskets to be
installed on the hot water inlet

VO®
J
©)

Wall-hung vertical model Vertical model on stand
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3. Description of the Water Heater
3.1. Overview
Wall-hung vertical model Vertical model on stand
N T g T AV T _,.lj 2

| \ 7 B

2|

Key Name Rep. Name

A Hot water outlet 1 Painted outer frame

Cold water inlet Enamel inner coating

2
Exchanger inlet @ F1" 8 Insulation with polyurethane foam
Exchanger outlet @ F1" 4 Magnesium anode

5 Electric boost pump (Not supplied as standard)
6 Boiler external probe housing

7 Internal heat exchanger

8

Protective cover
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4. Operating Principles

4.1. Winter Operation (boiler in use)

Your boiler is in use and ensures heating of the sanitary water by hot fluid circulating inside a heat exchanger.

4.2. Summer, Spring or Fall Operation (the boiler is off)

For operation with an electric kit (not factory supplied)
—

Your boiler is turned off. Heating is provided through the power supply to the electrical resistance. The thermostat
interrupts the power supply when the water temperature reaches 65°C.

5. Electrical Systems

There are three possible electrical systems for each Water heater type:

- Water heater equipped with a thermostat only (without electric booster pump). Standard on all models.
- Water heater equipped with a single-phase electric kit

- Water heater equipped with a three-phase electric kit

6. Technical Specifications

Max.
Capacity Primary  Exchanger

Min. Pre-heati
Hourly Output -'r?mer&eﬁ:.'rr;g Minimal

output per 10 Consumption
Liters**  min. kWh/24 h***

(L) Pressure Power kW*
(bar) 55 °C 30°C

Wall-hung Exchangers Tanks

75 10 19,3 476 121 22 € 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1.05
200 10 25,6 631 272 46 24 1,30

Exchangers Tanks On Stand

150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

Rated power given in kW for a primary output of 2 m%H at 90°C and a secondary output at 45°C (delta T = 35°C).
Maximum output for the first hour, with a storage at 60°C in the tank.
Minimal consumption in kWh per 24 hours for a storage at 65°C and an ambient temperature of 20°C.

Technical specifications in compliance with the standard: EN 60335

These values may vary depending on the season, cold water temperatures and the temperature of
the installation location, excluding recycling.
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7. Dimensions / Structure

Dimensions

Capacity

(L) c

75 575 320 - 377 - 200 595 720 36
100 575 500 - 377 - 200 595 870 40
150 575 800 - 435 - 200 595 1190 55
200 575 800 - 435 - 200 595 1520 65
150 634 990 393 438 355 316 690 - 55
200 634 1245 559 526 480 405 690 - 70
295 634 1740 1013 570 522 448 690 - 100

Water connections: Primary circuit 01TF, secondary circuit @ 3/4" M
For wall-hung vertical products on tripod, provide 500 mm clearance between the floor and the base of side C.

Wall-hung vertical model
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8. Accessories (not included)

Tripod (For wall-hung vertical water heater only)

Drain pan (For wall-hung vertical water heater only)
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Installation

1. Installation Principle Diagram

Water-heater
Installation

Unpacking
v

Handling

v

Setup

v

Water connection

v

Filling

v

| Electrical wiring |

v

Turning power supply on
End of
Installation

7 The electrical wiring and the power supply will depend on the type of water heater, please see the
— Electrical wiring section.

2. Unpacking

Follow unpacking requirements indicated on the packaging label of the water heater.

We shall not be liable for any defect of the product resulting from unpacking of the product which
does not comply with our requirements.

Réf doc : U0570659_E Page 14/ 228




Maintenance and

Product Overview Installation Operation Troubleshooting

Warranty

3. Handling

The product includes several handles to facilitate carrying to the installation site.

Tilt the product backward for handling with a hand trolley, for example.

Follow transporting and handling requirements indicated on the packaging label of the water heater.

4.  Product Setup

4.1. Requirements

A drain pan must be installed under the water heater when installed above inhabited dwellings.

Depending on the models, the water heaters can be wall mounted or placed on the floor.
The wall-hung vertical models are fitted with brackets allowing direct fastening to 4 bolts to be secured on the wall.

In upright position, if the wall cannot support the weight of the device filled with water, put it on a tripod (optional) and
secure it to the wall using the top bracket.

Leave a clearance of 500 mm below the protective cover (see diagram below) to allow access for equipment
maintenance or possible disassembly.

A drain connected to the sewer is required at the outlet of the safety unit.
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Product Overview Installation

500 mm mini

B
=
.

Operation

Maintenance and

Troubleshooting Ll ElL

Key Name
A Domestic hot water outlet
B Domestic cold water inlet
C Return line of the heating circuit
D Beginning of the heating circuit

Key

-

o N o a » 0w N

Name

Boiler

Pressure reducing valve
Heating pump

Automatic flushing device
Check valve

Circulation pump
Connection with hozes

The changeover thermostat controls the circulation pump (7) and
the heating pump

Boiler external probe
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Minimum height from floor to ceiling
required to lift the product:

Before filling, the water
heater must be leveled by

wedging it if necessary. 150 L : 1175 mm

200 L : 1395 mm
295 L : 1850 mm

The nameplate located on
the right of the cover must be
accessible at all times.

The water heater must be installed on a smooth, horizontal
surface.

The installation site must comply with protection rating IP X1B, in accordance with NFC 15-100 requirements.

Maintain a clearance of 500 mm in front of the electrical part of the device and 300 mm in front of the
hydraulic part to maintain access for periodic maintenance.

The floor must be able to support a load of 400 kg minimum (area underneath the heater).

Failure to follow installation requirements can lead to lack of performance of the system.

4.2. Installation

v Unheated room with a temperature over 5°C and isolated from house heated rooms.

v Recommended location = underground or half below ground, room with a temperature above 10°C throughout
the year.

Examples of location:

. Garage
. Utility room
. Half-below-ground room
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350 mm minim
for vertical
products on stapd i

100 mm
minimum for wagi-

hung vertical™~ - —_
products — "@ Minimum total
height from floor
to ceiling
150 L : 1340 mm

200 L : 1595 mm
295 L : 2090 mm

Room temperature
between 5 and 35°C,
without water heater

500 mm operation.
mini
Y
> 8L .
710 mm WS | ~Ne—— " e
mini —e - T T ST S
A T T~ -
~ = - " 3200w
o \4/ 640 int
580 mm mini
mini

The picture of the water heater in the figure above is for information purposes only
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5. Water Connection

All new pipes must be cleaned before connecting to the device for proper circulation of fluid in the
tank.

For the secondary circuit (cold water inlet/hot water outlet), each pipe is made of steel with threadec
end @ 20/27 (3/4"). For the primary circuit (heating circuit), each pipe is threaded 1".

If using synthetic material pipes (XLPE, for example), the installation of a thermostatic regulator on
the outlet line of the water heater is required. It will be set according to the performance of the
material used.

Reading the warnings at the beginning of the document is recommended.

The cold water inlet is indicated by a blue band and the hot water outlet by a red band. They are pipe thread with a
diameter of 20/27 (3/4").

For areas where the water is particularly hard (Th>20°f), it is recommended to treat it. When using a water softener,
the water hardness must remain above 8°f. The water softener does not affect our warranty, provided that it is approved
for use in France and is set in compliance with applicable rules of operation, regularly checked and maintained.

Hardness criteria must comply with those defined by DTU 60.1.
5.1. Primary circuit connection

Protect against excess pressure due to water expansion during heating with a 3 bar — 0.3MPa valve,
or with an open type expansion tank (at atmospheric pressure) or with a closed type membrane
expansion tank. The operating pressure should not exceed 3 bar — 0.3MPa, its temperature should
not be higher than 85°C. In the case of connection to solar collectors it is necessary to use a glycol
mixture as an anti-freeze and anti-corrosion agent of the TYFOCOR L type. In the case of an
installation with a shut-off valve at the exchanger’s inlet and outlet, never shut off both valves
simultaneously so as to avoid any risk of breaking the exchanger.

Preparation of the circuit

For any installation (new or upgraded), a thorough cleaning of the water network’s pipelines should be carried out. The
purpose of this cleaning prior to commissioning is to eliminate germs and residue that could lead to the formation of
deposits. In particular, in a new installation, grease, rusted metal or else micro-deposits of copper have to be removed.
As for installations that are being upgraded, the cleaning is intended to remove sludge and the products of corrosion
formed during the previous period of operation.

There are two types of cleaning/desludging: a rapid approach that is completed within a few hours and a more gradual
approach that can take several weeks. In the first case, it is imperative to carry out this cleaning operation before the
new boiler is connected. In the second case, placing a filter on the boiler’s return pipe will allow the loosened deposits
to be collected.

Cleaning prior to commissioning the installation contributes to an improvement of the installation’s efficiency, a
reduction of its energy consumption and the prevention of scale formation and corrosion. This operation requires the
intervention of a (water treatment) professional.

Water quality

The characteristics of the primary circuit water used from the time of commissioning, and for the working life of the
boilers, will conform to the following values:

. When filling a new installation, or when an installation has been completely emptied, the water used for
filling should conform to the following values: TH < 10°F.

. A substantial amount of raw water would lead to large deposits of scale, which can lead to overheating and
breakages. Make-up water should be the subject of close monitoring. The presence of a water meter is
obligatory: the total volume of all of the water introduced into the installation (filling + make-up water) must
not exceed three times the water capacity of the heating installation. In addition, the make-up water must
match the following setting: TH < 1°F.
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If these instructions are not followed (sum of the filling and make-up water greater than three times the water capacity
of the heating installation), a full cleaning down (desludging and descaling) is necessary.

Protecting the installation against scaling
In order to protect the installation, additional precautions are necessary:

. When a water softener is present in the installation, a check of the equipment in conformity with the
manufacturer's recommendations is required in order to verify that it is not discharging into the network
water that is rich in chlorides: the chloride concentration should always be less than 50 mgl/litre.

. When the network water does not present the desired qualities (e.g. very hard), a treatment is required.
This treatment should be performed on the filling water as well as any subsequent filling or make-up water.
Periodic monitoring of the water quality in conformity with the recommendations of the water treatment
supplier is necessary.

. To avoid a concentration of scale deposits (on the exchange surfaces, in particular), the commissioning of
the installation should be gradual, beginning with operation at minimum power and ensuring as a minimum
the nominal water flow rate in the installation before starting up the burner.

. During work on the installation, it should not be completely drained; only the required sections of the circuit
are to be drained.

Protecting the installation against corrosion

The phenomenon of corrosion, which can affect the materials used in boilers and other heating installation equipment,
is directly linked to the presence of oxygen in the heating water. The dissolved oxygen that penetrates into the
installation during the first filling reacts with the installation’s materials and therefore disappears quickly.

Without a renewal of oxygen via substantial additions of water, the installation remains undamaged. However, it is
important to follow the installation’s dimensioning and operating rules, which aim to prevent any continuous penetration
of oxygen into the heating water. If this point is followed, the circuit water presents the characteristics that are necessary
to the durability of the installation: 8.2 < pH < 9.5 and dissolved oxygen concentration < 0.1 mg/litre.

In the case where risks of oxygen intake exist, additional protective measures should be taken. We recommend using
the services of companies that specialise in water treatment issues; they will be able to propose:

. The appropriate treatment for the installation’s characteristics.
. A monitoring contract with a guarantee of results.

In the case of an installation with water that is in contact with heterogeneous materials, for example, with the presence
of copper and aluminium, an appropriate treatment is recommended to ensure the installation’s durability.
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Wall-hung vertical model Vertical model on stand

Key Name Key Name
A Exchanger inlet @ F1" 1 Safety unit EN 1487
Exchanger outlet & F1" 2 Shut-off valve
(0} Cold water inlet 8 Drain siphon
Hot water outlet 4 Pressure reducing valve may be installed

5.2. Cold Water Connection

Before connecting the water lines, make sure the pipes of the system are clean.

A new safety unit calibrated to 7 bar (0.7 MPa) (not supplied) with the mark NF (NF EN 1487 standard) must be used
and directly connected to the cold water inlet of the water heater.
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Since water can flow out of the discharge pipe of the
pressure relief device, the discharge pipe must be
uncovered.

Whatever type of installation, it must include a shutoff

valve on the cold water supply upstream of the safety
unit (see diagram on previous page).

The discharge line of the safety unit must be connected
to the sewage allowing free discharge, via a siphon. It
must be installed in a freezing-free environment.

The installation should include a pressure reducing
device if the supply pressure is above 5 bar (0.5 MPa).
The pressure reducing valve must be installed at the
beginning of the general distribution (upstream of the
safety unit). A pressure of 3 to 4 bar (0.3 to 0.4 MPa) is
recommended.

Pressure

Safety unit
reducing device

Cold water /

inlet

System water
outlet

Siphon

5.3. Hot Water Connection

French regulations require hot water maximum temperature of 50° C at the faucets in the bathrooms.
In the other rooms, the temperature of the hot water is limited to 60° C at the faucets.

If using synthetic material pipes (ex.: XLPE, multilayer...), the installation of a thermostatic regulator
on the water heater output line is required. It will be set according to the performance of the material
used.

Make sure to not to tighten the dielectric fitting more than necessary when installing the product.

Hot water outlet

-

Temperature relief device

Dielectric fitting
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6. Filling the Water Heater
6.1. Filling the Secondary Circuit Is Required

. Open a faucet located on the hot water line.

Il Open a cold water faucet located on the safety unit (first make sure that the drain of the unit is not on open
position)

IIl.  If water flows out of the hot water faucet, your tank is full of water. Allow a few minutes for the open faucet to
flush the tank.

IV.  Shut off the hot water faucet.
V.  Check the water tightness of the fittings, and the flange with nuts, tighten if necessary.

VI. For a device with an electric resistance (electrical kit optional), a pre-heating period of 30 minutes is
recommended, it helps to ensure proper operation of the safety unit (*), and water tightness of the entire
installation.

(*)When heating, dripping at the safety unit is normal after 15 to 30 minutes of operation.
6.2. Filling the Primary Circuit (heating circuit)

. Open the utility water faucet, unscrew the air vent to evacuate the air introduced by the filling operation.
Il For an installation with a circulation pump, turn it on for a few minutes to accelerate the air evacuation operation.

Ill.  Make sure the circuit is full of water, either by controling the water level in the open vessel, or by opening the air
vent at the top of the installation.

7. Electrical Wiring

Please read the warnings at the beginning of this Manual.

7.1. Requirements/Safety Instructions

The power supply to the water heater can only be turned on after filling it with water, please refer to
the "Filling the water heater”- “Water heater startup™ sections. The water heater requires continuous
power supply.

The electrical wiring must be done, with the power off by a qualified professional.
The water heater must be connected to a single-phase AC 230 V 50 Hz or three-phase 400 V 50 Hz.

Our units comply with applicable standards and therefore meet all safety requirements. The electrical wiring must
comply with NFC 15-100 installation standards and with applicable requirements of the country where the water heater
is installed. The installation must include:

. A 16 A single-pole circuit breaker (minimum curve C) with a contact gap of at least 3 mm.

. A connection with rigid wires 3 x 2.5 mm? (phase, neutral, ground) for single-phase current or 4 x 2.5 mm?
(three phases + ground) for three-phase current. The ground conductor will be marked green/yellow. For
T

safety, it must be connected to the ground terminal =,
. A 30 mA GFCI breaker for protection.

The safety thermostat on the electric booster pump should never be serviced outside our factories. Failure to comply
with this clause will void the warranty.

For kits installation, please refer to the instructions enclosed in each package (electrical kit, pump kit).
For kits electrical wiring, please see diagrams below.
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Provided electrical kits (optional) are:

- For wall-hung vertical products: all currents 2400 W soapstone electrical kit

- For 150 L and 200 L vertical products on stand: all currents 2400 W soapstone electrical kit
- For 300 L vertical products on stand: all currents 3000 W soapstone electrical kit

Electrical kits (optional) include:

- All currents, prewired, single-phase (phase / neutral + ground) soapstone electrical resistance; it can be connected
to three-phase current, 400 V (3 phases + ground). Comply with the Wiring diagram, see Electrical Wiring section.

- A three-pole thermostat (regulation and safety).
- A cover fitted with a switch.

7.2. WIRING OF A WALL-HUNG VERTICAL WATER HEATER (without
electrical kit)

00
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WIRING OF A WALL-HUNG VERTICAL WATER HEATER (with single-

7.3.
phase wired electrical kit)
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7.4. WIRING OF A WALL-HUNG VERTICAL WATER HEATER (with three-
phase wired electrical kit)
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7.5. WIRING OF A VERTICAL WATER HEATER on Stand (without electrical
kit)
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7.6. WIRING OF A VERTICAL WATER HEATER on Stand (with single-phase
wired electrical kit)
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7.7. WIRING OF A VERTICAL WATER HEATER on Stand (with three-phase
wired electrical kit)

8. Water Heater Startup

@ Before filling the circuits, make sure the power to the
device is turned off.

/iﬁ? When the power to the electric kit is turned on for the first time, smoke and odor may be released
= from the heating element. This is normal and it will disappear after a few minutes.

The water heater will be operating as soon as the power is turned on.
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Operation

1.  Winter Operation

Without electrical kit: heating of the domestic water will occur through the primary circuit (heat exchange).

With the thermostat: the changeover thermostat drives the circulation pump operation allowing the circulation of the
primary fluid; it can be connected to the pump of the heating circuit.

15 to 30 minutes later, water should drip through the opening of the safety unit. This is quite normal; it is due to the
expansion of water from heating (2 to 3% of the tank capacity).

Winter operation requires turning off the power supply to the resistance (if you have a single-phase wired kit, this is
done via the switch intended for this purpose).

2.  Summer, Spring and Fall Operation

If you have an electrical kit, the boiler being turned off, hot water will be produced via the electrical resistance.
Turn off the power to the thermostat controlling the pump.

Press the switch on the electrical panel turning of the power supply to the thermostat connected to the electrical
resistance.

Press the switch "summer-winter" located on the electrical compartment cover of the water heater.
15 to 30 minutes later, water should drip through the opening of the safety unit.
This is quite normal; it is due to the expansion of water from heating (2 to 3% of the tank capacity).

If you do not have an electrical kit, hot water will be produced through the primary circuit (thermal exchange), same
during winter.

3.  Winter/Summer Switching

Carefully follow the instructions above, by interrupting the circulation of the primary fluid by closing
the valve on the circuit.

Réf doc : U0570659_E Page 30/ 228



Maintenance and Troubleshooting

1. User Tips

In case of prolonged absence and especially during winter, flush your unit by following this procedure:
l. Turn power off. ) 1. Shut off cold water inlet.

fi’ V.

Open the drain valve of the safety
unit.

Ill.  Open a hot water faucet.

In case of malfunction, lack of hot water, steam release when drawing hot water, turn power off (during summer) and
contact the installer.

2. Maintenance

To maintain your water heater performance, regular maintenance is required.

82
Safety unit Once or twice a month Operate the safety valve. &
Check for proper flow.
Overall condition Once a month Check the overall condition of your device: make sure there’s

no water leakage at the fittings...

The power to the device must be turned off before opening the electrical compartment cover and
the top cover.

Once a year Check if no loose wire within internal and external wiring and
all connectors are in place.

Electrical wiring

Once a year Check if the electric booster pump is operating properly by

Electric booster pump measuring the power.

) Every 2 years In case of hard water circulating through the water heater,
Scaling o )
descaling is required.
Corrosion protection Every 2 years Check the magnesium anode and replace it if necessary.

For wall-hung products, the magnesium anode is mounted on the electric booster pump, it is
required to flush the water heater before replacing it.
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3. Opening the Device for Maintenance

3.1. Accessing the Control Compartment

. Remove the screws holding the electrical compartment cover:
- 2 screws (see A below) for wall-hung heaters.
- 2 screws (see B below) for heaters on stand.

1. Remove the electrical compartment cover and place it where it won't interfere with operations on the water heater.

7 When handling the cover, pay attention to the wire.

Wall-hung vertical model Vertical model on stand
' N\
/ \ A
V \
A\ VA

3.2. Accessing the Upper Flange (vertical product on stand only)

© ©

. Remove the top plastic cover by lifting it.

Il Remove the protection.

Ill.  Loosen the 6 M8 nuts securing the flange.

IV.  Lift the flange.

Note : The following operations are to be performed when replacing the magnesium anode for water heater on stand.
V.  Remove the threaded rod of the flange by unscrewing it.

VI.  Install a new magnesium anode by screwing it on the flange.

7 When installing the flange, the gasket has to be changed.
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Key Name

A Top cover

4. Troubleshooting

Key Name

B Protection

Key Name

(¢} Flange

In case of malfunction, lack of heating, steam release when drawing hot water, turn power off and contact the installer.

|

4.1. Other Malfunctions

Problem

No more heating
No hot water

Water not hot enough

Insufficient amount of hot water
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Possible cause
No power supply to the water heater:

fuse, wiring...

The main power supply to the water
heater is not continuous.

Temperature setpoint is too low.

The heating element or its wiring is
partially faulty.

Undersized water heater

Troubleshooting operations must be performed exclusively by a professional.

Diagnostics and troubleshooting

Check voltage on power wires

Check settings of the installation
(see operating ranges)

Check if the power to the unit is
continuous.

Check if absence of cold water
supply on the hot water circuit
(Possible faulty thermostatic mixing
valve).

Set the temperature setpoint higher.

Check the resistance of the spark
plug on the spark plug connector
and its condition.

Check the safety thermostat.
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Problem

Low flow of water at the hot water faucet.

Water continuously leaking at the level of
the safety unit outside of heating periods

The electric booster pump does not work.

Odor.

Vapor release when drawing hot water

Possible cause

Durty filter of the safety unit
Scaled water heater

Damaged or dirty safety valve.

Pressure in the system is too high

Safety temperature on the mechanical
thermostat needs to be set

Faulty electric thermostat

Faulty resistance.

No siphon on the safety unit or at the
condensate drainage

No water in the siphon of the safety
unit

Electric booster pump continuously
power supplied

Diagnostics and troubleshooting

Clean the filter
Descaling the water heater.

Replace the safety unit

Make sure the water meter outlet
pressure does not exceed 5 bar (0.5
MPa), if not install a pressure
reducing device set at 3 bar (0.3
MPa) at the beginning of the water
general distribution.

Reset the safety temperature on the
thermostat at the level of the
resistant

Replace the thermostat

Replace the resistance

Install a siphon

Fill the siphon

Turn off power and contact the
installer.

After maintenance or servicing/troubleshooting, check if the water heater is operating properly.

Customer Service

Use OEM spare parts only. Any work on electrical parts must be performed by a specialist.

For any order with a brand distributor, specify the exact type of the water heater and its serial number indicated on the
label located above the hot water outlet. The address of the customer service is mentioned on the back of this manual.

'é_
AAAAAA | AAAAAAS
£BBBBE | —
cceceec <
DDDDDDDDD —
EEEEEE <
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The power to the device must be turned off before opening covers (for opening covers, see the
"Opening the product for maintenance" section.)

|

Spare parts can be ordered by the professional directly via the Service Portal accessible on the website of the brand.

Wall-hung vertical model Vertical model on stand

Key Name Key Name Key Name

1 Magnesium anode 2  Electric booster pump 3 Electrical compartment cover
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Warranty

1. Coverage

Malfunctions and defects due to the following are not covered by this warranty:

. Abnormal environmental conditions:

Various damages caused by shocks or falls during handling after being released from the factory.

Placing the unit in a location subject to freezing or bad weather (humid aggressive or badly ventilated
environments).

Using water with hardness criteria such as those defined by the DTU Plumbing 60-1 addendum 4 hot
water (chloride, sulphates, calcium levels, resistivity and total alkalimetry).

Water with a Th <8°f.
Water pressure greater than 5 bar (0.5 MPa).
Power supply with high over-voltage (system, lightning ...).

Damages resulting from undetectable problems due to the choice of location (inaccessible locations)
which could have been avoided by immediate repair of the device.

. Installation non-compliant with regulations, standards and rules of operation, including:

Moved or ineffective safety unit (pressure reducing device, check valve or valve, ..., placed upstream of
the safety unit).

Lack of or faulty installation of a new safety unit and non-compliant with the NF D 36-401 standard,
modification of its calibration...

Lack of sleeves (cast iron, steel or insulating) on the connecting hot water pipes may cause corrosion.

Faulty electrical wiring: non-compliant with NFC 15-100, improper ground connection, insufficient wiring,
connection with flexible wires without metal fittings, non-compliance with wiring diagrams as instructed
by the manufacturer.

Powering on the unit without prior filling (dry heating).

Positioning the device non-compliant with the instructions in the manual.
External corrosion due to improper water tightness of the pipes.
Installation of a sanitary loop.

. Defective maintenance:

Abnormal scale buildup in heating elements or safety unit.
No maintenance of the safety unit resulting in overpressure.

Modification of original equipment without instructions from the manufacturer or using spare parts not
referenced by the manufacturer.

Non-compliance with the magnesium anode maintenance conditions.

A unit deemed responsible for damage must stay in place and remain available to experts, the
claimant must inform his insurer.
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2. Terms

The water heater must be installed by an authorized individual in compliance with the rules of operation, standards and
requirements of our technical services.
It will comply with normal operation and will undergo normal maintenance by a specialist.

Under these terms, our warranty coverage will apply by exchanging or providing free parts found defective to our
Distributor or Installer, or if applicable, exchanging the unit, excluding labor costs, transportation fees, and any
extended warranty compensation.

Our warranty is effective from the date of installation (based on the installation invoice), in the absence of proof, the
effective start date will be the manufacturing date indicated on the label of the heater plus six month.

The coverage of the new spare part or the water heater (under warranty) terminates at the same date as the initial
coverage of the replaced part or water heater.

The manufacturer will not be liable for any costs or damage due to faulty installation (for example,

= freezing, safety unit not connected to the sewage, no drain pan) or due to an inaccessible location.

The terms of the present warranty do not prevent the buyer from benefiting from the advantages of the legal guarantee,
guarantee for hidden faults and defects that apply in any case under Article 1641 et seq. of the Civil Code.

The defect of a component shall not justify the replacement of the device.

Thus the replacement of the defective part is required.

Spare parts supply required for the operation of our products is available for a period of 7 years from their manufacturing
date.

For areas with hard water, using a water softener does not affect the coverage by our warranty provided that the water
softener is set in compliance with the rules of operation, regularly checked and maintained (water hardness must
remain above 8°f).

National standards or installation practices shall not take precedence over the basic rules of safety identified as
IMPORTANT in this manual.

COVERAGE :

Water heater (tank, heater): 5 years.

Electrical parts and removable equipment: 2 years
END OF LIFE:

. Before disassembly of the device, turn power off and proceed to flushing.

. The combustion of certain components may release toxic gases, do not incinerate the
device.

. At the end of its life, the device shall be brought to a recycling center for electrical and
electronic devices specialized in fluid recovery. For more information on existing waste
collection centers, contact the local collection service.

. Do not eliminate your device in household waste, bring it to a collection point for this

_ purpose where it can be recycled.

Statement of compliance:
This device is compliant with the following directives:
. 2014-35-EU on Low Voltage
. 2014-30-EU on electromagnetic compatibility
. 2013-814-EU in complement of the Directive 2009/125/EC on Ecodesign
. 2011/65/EU on RoHS
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Conservar el manual, incluso después de haber instalado el
producto.

ADVERTENCIAS

Este aparato no esta previsto para ser utilizado por personas
(incluidos nifos) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas o personas sin experiencia ni conocimientos, salvo si han
recibido la supervision o las instrucciones previas relativas al uso del
aparato por parte de una persona responsable de su seguridad.
Hay que vigilar que los nifios no jueguen con el aparato.

Es necesario mantener vigilados a los nifios de manera que no
jueguen con el aparato. La limpieza y la conservacion por parte del
usuario no deben ser realizadas por nifios sin vigilancia.

No cierre, si existe, la valvula de corte situada en la tuberia que
conecta el vaso de expansion con el intercambiador interno
(RIESGO DE DETERIORO DEL CIRCUITO EN CASO DE CIERRE
INVOLUNTARIO).

® Antes de llenar los circuitos, asegurese de que el aparato
no esta encendido.

INSTALACION

ATENCION: Producto pesado, manipulese con precaucion :

|. Instale el aparato y su valvula de seguridad en un lugar
protegido de las heladas. La garantia no cubre los dafos
ocasionados por el exceso de presiéon que pueda causar el
bloqueo del dispositivo de seguridad.

Il. Asegurese de que la pared en la que se vaya a instalar el
interacumulador es capaz de soportar el peso del aparato lleno
de agua.
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lll. Si la temperatura ambiente en el lugar de instalacion del
acumulador es superior a los 35°C, debera garantizarse la
ventilacion del local.

IV. No instale el producto en un
cuarto de bafio en los ‘
volumenes VO, V1 y V2. i "
Si las dimensiones no lo D ! Ay

. . 1 0,60 m
permiten, se puede instalar,
no obstante, el volumen V2
(ver ilustracion contigua).

V. Colocar el aparato en un
lugar accesible.

VI. Consulte los dibujos de instalacién en el capitulo « Instalacion ».

VIl. Este aparato no esta concebido para ser instalado a mas de
3.000 m de altitud.

1
1 Volume

Colocacion de un acumulador mural vertical: para permitir la
instalacion o la posible sustitucién del elemento de calentamiento,
dejar por debajo de las extremidades de los tubos del calentador de
agua un espacio libre de 500 mm.

Es imprescindible la instalacion de una bandeja de retencion debajo
del calentador de agua cuando se coloca en un falso techo, atico o
por encima de locales habitados. Es necesaria una evacuacion
conectada al desague.

Con independencia y/o como complemento a lo indicado

anteriormente el interacumulador se debe montar conforme a la
normativa y la legislacion vigentes en el pais de instalacion.
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CONEXION HIDRAULICA

Instale obligatoriamente un dispositivo de seguridad de dimensiones
3/4" (20/27) y de presion 7 bar - 0,7 MPa que debera instalar a la
entrada del aparato respetando las normas vigentes.

Es necesario instalar un reductor de presion (no suministrado) si la
presion de entrada de agua es superior a 5 bar — 0,5 MPa — que sera
colocado en la alimentacion principal y a una distancia de 5mts, para
que pueda actuar.

Conecte el conducto de descarga de la valvula de seguridad a un
tubo de desague al aire libre, en un lugar sin riesgo de heladas, y con
pendiente continua hacia abajo para la evacuacion del agua de
expansion por el calentamiento o del agua en caso de vaciado del
termo.

No se debe colocar ningun dispositivo (valvula de cierre, reductor de
presion, etc...) entre el grupo de seguridad y la entrada de agua fria
del calentador.

No conecte directamente a las tuberias de cobre de la instalacion el
manguito de salida de agua caliente del interacumulador. Esta
conexion debe realizarse evitando el contacto directo entre el acero
del interacumulador y el cobre de la instalacion, para lo cual se ha de
instalar obligatoriamente el manguito dieléctrico suministrado con el
aparato como elemento de transicidn entre ambos materiales y evitar
asi su corrosion por la formacion de pares galvanicos.

En caso de corrosion de cualquiera de las partes del interacumulador
no equipado con esta proteccion no se podra aplicar nuestra
garantia.

La presion del servicio del circuito del intercambiador térmico no
debe sobrepasar 3 bar - 0,3 MPa, y su temperatura no debe ser
superior a los 100°C.
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Limpie bien las tuberias de alimentacion antes de realizar la conexién
hidraulica. Todas las tuberias nuevas se deberan limpiar
obligatoriamente antes de conectarlas al aparato con el fin de evitar
la posible entrada de suciedad y/o elementos extrafios que puedan
obstaculizar la correcta circulacion de fluidos dentro del depdsito.

CONEXION ELECTRICA

Es obligatoria la conexion en tierra. Para tal efecto, se proporciona
una borne especial identificado con el simbolo D,

Antes de retirar la cubierta del interacumulador, asegurese de que el
suministro eléctrico esta cortado para evitar cualquier riesgo de
lesidén o de electrocucion.

La instalacion eléctrica debe incluir un disyuntor unipolar con una
distancia de apertura de los contactos de al menos 3 mm (disyuntor
diferencial 30 mA) y haberse realizado conforme a la normativa y la
legislacion vigente en el pais de instalacion.

Queda terminantemente prohibida la conexién directa de la
resistencia sin pasar por el termostato, debido al riesgo que supone
el que la temperatura de calentamiento no esté limitada.

CONSERVACION — MANTENIMIENTO - REPARACION

El interacumulador se debera vaciar para eliminar los depdsitos de
cal o cuando deba permanecer apagado en un sitio susceptible a
heladas. Para ello, siga los pasos siguientes:

1.  Desconecte el suministro eléctrico colocando en posicion OFF
el disyuntor de proteccion del equipo.

2.  Cierre la entrada de agua fria.

3.  Abraun grifo de agua caliente o afloje el racor de agua caliente.
4. Abra el grifo de desaguie de la valvula de seguridad.
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Accione la palanca de descarga de la valvula de seguridad dos veces
al mes para eliminar posibles residuos de incrustaciones vy
comprobar que no esta bloqueada.

Si el cable de suministro eléctrico estda dafado, debe ser
reemplazado por el fabricante, su servicio posventa o por un
profesional cualificado. Consulte los esquemas de cableado en el
capitulo « Conexion eléctrica» - « Instalacion ».

Las instrucciones de uso de este aparato estan disponibles
poniéndose en contacto con el servicio posventa (cuyos datos de
contacto los encontrara al final de las instrucciones).

Cada vez que se manipule la brida de fijacion del cuerpo de
calefaccion es obligatorio la utilizacion de una junta nueva y el
apretando progresivo y con cuidado de las tuercas (apriete cruzado).
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Presentacion del producto

1. Recomendaciones importantes

1.1. Instrucciones de seguridad

Los trabajos de instalacion y de puesta en servicio de los Interacumuladores de Agua Caliente Sanitaria (IACS) pueden
ser peligrosos debido a las altas presiones y a las partes que estan bajo tension eléctrica.

Para « garantizar una instalacion perfecta » segun las buenas practicas profesionales y la reglamentacion aplicable,
y asi optimizar el rendimiento de su aparato, le invitamos a leer atentamente las instrucciones dadas en este manual
le recomendamos conserve adecuadamente.

Estos equipos deben instalarse, ponerse en funcionamiento y ser conservados Unicamente por personal formado y
cualificado.

1.2. Transporte y almacenaje

Respete las recomendaciones de transporte y de mantenimiento que figuran en el embalaje de este
aparato.

Cualquier diferencia en el producto que resulte de un transporte o de un mantenimiento no
conforme a este manual queda fuera de la garantia.

Esta prohibido apilar el producto.

2. Contenido del embalaje

=

1 Instrucciones

' 1 Bolsita que contiene un
@ conector dieléctrico con 2 juntas
para instalar sobre la conexion

de agua caliente

(> JOYO
J
©

Vertical mural Vertical sobre base
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3. Descripcion del interacumulador

3.1. Vista del embalaje

Vertical mural

Vertical sobre base

Denominacion

Salida agua caliente
Entrada de agua fria

Entrada intercambiador @ H1”

o 0O w >

Salida intercambiador @ H1”

=

o N o a » 0w N

Denominacién

Revestimiento exterior de chapa lacada
Recubrimiento interior de esmalte
Aislamiento con espuma de poliuretano
Anodo de magnesio

Apoyo eléctrico (Opcional)
Compartimento para sonda exterior
Intercambiador interno

Cubierta de proteccion
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4. Principio de funcionamiento

41.

En invierno (caldera de calefaccién en marcha)

Durante el funcionamiento de la calefaccion el calentamiento del ACS se garantiza por la circulacion de un fluido
caliente en el interior de un intercambiador.

4.2,

=)

Para el funcionamiento con un kit eléctrico (Opcional)

En verano o en mitad de temporada (caldera de calefaccion parada)

Cuando su caldera de calefaccion estd parada. La produccion de ACS esta asegurada por el encendido de la
resistencia eléctrica. El termostato interrumpe el suministro eléctrico cuando la temperatura del agua alcanza los 65°C.

5. Configuracion posible

Existen 3 configuraciones eléctricas para cada tipo de IACS:

- IACS equipado solamente con un Aquastat (sin complemento eléctrico). De serie en todos los modelos.

- IACS equipado de un kit eléctrico conectado en monofasico

- IACS equipado de un kit eléctrico conectado en trifasico

6. Caracteristicas técnicas

Capacidad

L)

Presion Potencia del Flujo por

primaria
max. (bar)

intercambia
dor kW*

hora
litros™*

Flujo
en 10
min.

Tiempo de
precalentamiento
min. (delta T)

55°C 30°C

Calentador intercambiador mural

Consumo de
mantenimiento
kWh/24 h***

75 10 19,3 75 121 22 9 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1,05
200 10 25,6 631 272 46 24 1,30
Calentador intercambiador sobre base
150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

Potencia nominal dada en kW para un flujo primario de 2 m¥h a 90 °C y uno secundario a 45 °C (delta T = 35 °C).
Flujo maximo de la primera hora teniendo en cuenta un almacenamiento a 60 °C en el depésito.
Consumo de conservacién en kWh por 24 horas para un almacenamiento a 65 °C y una atmésfera de 20 °C.

Caracteristicas técnicas observadas conformes a la norma: EN 60335

Estos valores pueden variar en funcion de la temporada, de la temperatura de entrada del agua friay
de la temperatura ambiente en el lugar de instalacién.
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7. Dimensiones / estructura

Dimensiones

C
75 575 320 - 377 - 200 595 720 36
100 575 500 - 377 - 200 595 870 40
150 575 800 - 435 - 200 595 1190 55
200 575 800 - 435 - 200 595 1520 65
150 634 990 393 438 355 316 690 = 55
200 634 1245 559 526 480 405 690 - 70
295 634 1740 1013 570 522 448 690 - 100

Conexiones hidraulicas: circuito primario @1”F, circuito secundario @ 3/4° M
Para productos de pared vertical murales sobre tripode, prever 500 mm entre el suelo y la base de la cota C.

Vertical mural
| g— .
I 1——440 mm—

| ——
1230 mm

Vertical sobre base
| - | F

.. 1104 mm

%@[

o
m

(@]
P
||
L
DR
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8. Accesorios (no suministrados)

Tripode (sélo para acumuladores verticales murales)
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Instalacion

1. Esquema de instalacion

Instalaciénde un
aparato

Desembalaje

v

Manipulacién

v

Ubicacion del producto

v

Conexidn hidraulica

v

| Relleno del aparato |

v

| Conexidn eléctrica |

v

| Poner bajo tension |
Finde la
instalacion

La conexién eléctrica y el encendido dependen de la configuracién del interacumulador de agua,
véase Conexion eléctrica.

2. Desembalaje

Observe las recomendaciones de desembalaje que se encuentran en el embalaje del
interacumulador de agua.

Cualquier defecto en el producto debido a una manipulacién inadecuada durante el desembalaje
queda fuera de la garantia del equipo.
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3. Manipulacién

El producto tiene diversas asas para facilitar su manipulacion en el lugar de instalacion.

Incline el producto hacia atras para su manipulacion, por ejemplo, con una carretilla.

Siga las recomendaciones de transporte y de manipulacién que se encuentran en el embalaje del
interacumulador.

4, Ubicacion del producto
4.1. Recomendaciones

Es obligatorio instalar una bandeja de retencion de agua debajo del interacumulador cuando éste se
coloque encima de lugares habitados.

Dependiendo de los modelos, los interacumuladores de agua caliente sanitaria se pueden instalar en la pared o en el
suelo.

Las versiones verticales murales estan equipadas con soportes que permiten su fijacion directa con 4 tornillos
colocados en la pared.

En caso de que la pared no pueda soportar el peso del equipo lleno de agua, se ha de realizar la instalacion sobre un
tripode (suministro opcional) que se debera fijar a la pared con ayuda de un gancho superior.
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En el caso de la instalacién sobre tripode se ha de prever un espacio libre de 500 mm por debajo de la cubierta de
proteccion (ver esquema a continuacion) para permitir el acceso por la parte inferior a los equipos, tanto para su
mantenimiento, como para un posible desmontaje.

Debe conectarse un tubo de desaglie en el grupo de seguridad en un entorno protegido de las heladas, con una
inclinacién continua hacia abajo, y conducido a un lugar seguro.

nw 1

__"_____,__::::}:\\,

500 mm mini

B
©l

)

Denominacion b Denominaciéon

Salida de agua caliente sanitaria 1 Caldera
Entrada de agua fria sanitaria Reductor de presion

Retorno circuito de calefaccion Bomba de calefaccion

o 0O m >

Salida circuito de calefaccion Purgador automatico

2

3

4

5 Valvula de retencion
6 Bomba de carga

7 Conexion a través de flexibles
8

Aquastat inversor control de bomba de carga (7) y bomba de
caldera
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9 Sonda externa caldera

Altura minima necesaria desde el suelo
al techo para levantar el producto:

Antes del llenado, debe
nivelarse el acumulador,

calzandolo si es necesario. 150 L: 1175 mm

200 L : 1395 mm
295L : 1850 mm

La etiqueta de sefalizacion
en el lado derecho de la
cubierta tiene que ser
accesible en todo mamento.

El interacumulador se debe instalar en un suelo liso y horizontal.

El lugar de instalacion debe ser conforme a la legislacién aplicable.

Mantener un espacio de 500 mm delante del equipo eléctrico y de 300 mm delante del equipo
hidraulico de manera que el IACS sea accesible para la realizacion de las operaciones de
mantenimiento periédicas.

El suelo debe resistir una carga de 400 kg minimo (superficie debajo del IACS).

£

4.2. Instalacion

‘7 Si no se siguen las recomendaciones de instalacion, no se puede asegurar un rendimiento 6ptimo
del equipo.

v Lugar sin calefacciéon con temperatura superior a 5° C y aislado de del resto de las zonas de la casa
equipadas con calefaccion.

v Lugar aconsejado = s6tano o semisétano, cuarto donde la temperatura sea superior a 10 °C durante todo el
afio.
Ejemplos de lugares:

. Garaje
. Lavadero
. Sotano
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350 mm mini
para producto:

verticales sobr A
base
100 mm mini
para producto$— - —_
verticales murales T '-g Altura total
minima del suelo
al techo
150 L : 1340 mm
200 L : 1595 mm
295 L : 2090 mm
Temperatura del cuarto
_ ___ = - entre 5y 35°C, cuando no
funciona el
500 mm interacumulador de agua.
mini
Y
e —
710 mm NN | ~3 s T~ -
. e e m g - — ~
mini N ~ ~ _
~ ~. ~.
N ~ ‘/’,—;4—_—_'
-~ 420 mm
s ————— 640 11 ini
580 mm mini
mini

Los dibujos de la la imagen anterior no son contractuales.
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5. Conexion hidraulica

Asegurese de que en la tuberia de entrada de agua al interacumulador no quedan restos de
materiales y/o suciedad que puedan daiar el interior del equipo o cualquiera de sus elementos
interiores.

Las diferentes tubuladuras de entrada y salida del interacumulador se corresponden con los
diametros y roscas siguientes, circuito secundario (entrada de agua fria / salida de agua caliente),
rosca gas @ 20/27 (3/4”). Para el circuito primario (intercambiador interno), rosca gas 1”.

Si se utilizan tubos de material sintético (por ejemplo, PER), se debera instalar un regulador
termostatico a la salida del interacumulador, que se ajustara en funcién de la eficiencia del material
usado.

Por favor lea atentamente las recomendaciones de la pag.38 de este manual.

La entrada de agua fria se sefializa mediante un collarin azul y la salida del agua caliente otro de color rojo. Ambos
tubos estan provistos de una rosca gas diam. 20/27 (3/4").

En las regiones donde el agua sea muy dura (Th>20°f), se recomienda el tratamiento de la misma. Con un
descalcificador, la dureza del agua debe estar por encima de los 8°f. El uso de un descalcificador no anula nuestra
garantia, siempre y cuando este Ultimo esté homologado y ajustado segun los estandares del sector, y se realicen las
verificaciones y el mantenimiento periédico pertinentes.

Igualmente se consideraran validos los criterios indicados en las normas EN 12502, y UNE 112076, conforme a lo
establecido en la IT 1.3.4.2.11, del Reglamento de Instalaciones Térmicas (RITE).

5.1. Conexion del circuito primario

Proteja la instalacion contra el exceso de presion debido a la dilatacion del agua durante el
calentamiento utilizando una valvula de 3 bares (0,3 MPa) o un vaso de expansion abierto (a presion
atmosférica) o un vaso de membrana cerrado. La presion de servicio del circuito no debera rebasar
los 3 bares (0,3 MPa) y su temperatura no debera ser superior a 85 °C. En el caso de una derivacion
de sensores solares, se debera realizar una mezcla con glicol para la proteccion antiheladas y
anticorrosion (p. ej.: Tyfocor L). En caso de instalacion con valvulas de cierre en la entrada y la
salida del intercambiador, no se deben cerrar nunca ambas valvulas simultaneamente para evitar
cualquier riesgo de explosion del intercambiador.

Preparacion del circuito

Para toda instalacién (nueva o renovacion), debe efectuarse una limpieza minuciosa de los conductos de la red de
agua. Esta limpieza previa a la puesta en funcionamiento tiene por objeto la eliminacién de los gérmenes y residuos
que provocan la formacién de depésitos. En particular, en una instalacion nueva, es necesario retirar los residuos de
grasas, metal oxidado o incluso los microdepodsitos de cobre. En cuanto a las instalaciones en renovacion, el objetivo
de la limpieza es eliminar los lodos y los productos de corrosién formados durante el periodo de funcionamiento
anterior.

Existen dos tipos de limpieza/eliminacion de lodo: el tipo «rapido» realizado en unas horas y el tipo mas progresivo
que puede durar varias semanas. En el primer caso, es imprescindible efectuar esta limpieza antes de la conexion de
la nueva caldera; en el segundo caso, la colocacion de un filtro en el retorno de la caldera permitira captar los depdsitos
desprendidos.

La limpieza anterior a la puesta en funcionamiento de la instalacién contribuye a mejorar el rendimiento de la misma,
a reducir el consumo energético y a combatir los fenémenos de incrustacion y corrosion. Esta operacion requiere la
intervencion de un profesional (tratamiento de agua).

Calidad del agua

Las caracteristicas del agua del circuito primario utilizado desde la puesta en marcha y para la vida util de las calderas
deberan cumplir con los siguientes valores:

. Cuando se llena una nueva instalacién, o cuando se ha drenado completamente, el agua de llenado debe
cumplir con las siguientes caracteristicas: TH < 10 °f.

. Un aporte elevado de agua bruta daria lugar a importantes depdsitos de cal susceptibles de provocar
sobrecalentamientos y roturas. Se debe prestar especial atencion al agua afiadida. La presencia de un
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contador de agua es obligatoria: el volumen total del agua introducida en la instalacion (agua de llenado +
agua complementaria) no debe superar el triple de la capacidad de agua del sistema de calefaccion.
Ademas, el agua afiadida debe cumplir el siguiente parametro: TH < 1 °f.

En caso de incumplimiento de estas consignas (suma del agua de llenado y del agua complementaria superior al triple
de la capacidad de agua de la instalacion de calefaccion), es necesaria una limpieza completa (eliminacién de lodo y
desincrustacion).

Proteccion de la instalacion contra las incrustaciones
Para proteger la instalacion, habra que adoptar las siguientes precauciones:

. Cuando la instalaciéon cuenta con un ablandador, se requiere un control frecuente del equipo siguiendo las
recomendaciones del fabricante para verificar que no envia a la red un agua con abundancia de cloruros:
la concentracion de cloruros siempre debe mantenerse por debajo de 50 mg/litro.

. Cuando el agua de la red no presenta la calidad deseada (ej.: dureza elevada), se requiere un tratamiento.
Este tratamiento debe realizarse en el agua de llenado, asi como en todo nuevo llenado o afiadido de agua
complementaria ulterior. Asimismo, se debe garantizar un control regular de la calidad del agua siguiendo
las recomendaciones del proveedor de tratamiento de agua.

. Para evitar la concentracion de depdsitos de cal (especialmente sobre las superficies de intercambio), la
puesta en funcionamiento de la instalaciéon debe ser progresiva, comenzando por un funcionamiento a la
potencia minima y asegurando al menos el caudal de agua nominal de la instalacion antes de encender el
quemador.

. Queda prohibido el vaciado completo durante la realizaciéon de trabajos en la instalacion; solo pueden
vaciarse las secciones del circuito que lo requieran.

Proteccion de la instalacién contra la corrosion

El fenémeno de corrosiéon que puede afectar a los materiales utilizados en las calderas e instalaciones de calefaccion
esta directamente relacionado con la presencia de oxigeno en el agua de calefaccion. El oxigeno disuelto que penetra
en la instalacion durante el primer llenado reacciona con los materiales de la instalacion y de este modo desaparece
réapidamente.

Sin renovacién de oxigeno mediante aportes de agua importantes, la instalacion no sufre ningun dafio. Sin embargo,
es importante respetar las reglas de dimensionamiento y de funcionamiento de la instalacion a fin de impedir toda
penetracion continua de oxigeno en el agua de calefaccion. Si se respetan los puntos anteriores, el agua del circuito
presenta las caracteristicas necesarias para una prolongada vida util de la instalacion: 8,2 < pH < 9,5 y concentracién
de oxigeno disuelto < 0,1 mg/litro.

En caso de que existan riesgos de entrada de oxigeno, es necesario tomar medidas de proteccidon suplementarias.
Recomendamos recurrir a empresas especializadas en las cuestiones de tratamiento de agua, que estaran en
condiciones de proponer:

. El tratamiento apropiado en funcién de las caracteristicas de la instalacion
. Un contrato de seguimiento y de garantia de resultados

En el caso de instalaciones en las cuales el agua se encuentra en contacto con materiales heterogéneos, por ejemplo,
en presencia de cobre o aluminio, se recomienda un tratamiento apropiado para asegurar una vida util prolongada de
la instalacion.
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Vertical mural Vertical sobre base

©

' %@—@@
o

Denominacion h Denominaciéon
A Entrada intercambiador @ H1” 1 Grupo de seguridad EN 1487
Salida intercambiador @ H1” 2 Valvula de corte
Entrada agua fria 3 Conducto de evacuacion
Salida agua caliente 4 Reductor de presion si se requiere

5.2. Conexién de agua fria

Antes de proceder a la conexion hidraulica, compruebe que las tuberias de la red estén limpias.

Es necesario instalar un dispositivo de seguridad nuevo tarado a 7 bar (0,7 MPa) no suministrado con el
interacumulador, de 3/4" y conforme a la norma EN 1487, en la entrada de agua fria del interacumulador. Debera
colocarse en un lugar protegido de las heladas.

Réf doc : U0570659_E Pagina 59/ 228



Presentacion del . L Conservacion,
Instalaciéon Utilizacion o -
producto mantenimiento y reparacion

Garantia

Durante el funcionamiento del interacumulador, y
debido al aumento de temperatura en el interior del
mismo es normal que el dispositivo de seguridad
instalado (Rep. 1 del dibujo anterior) entre en
funcionamiento permitiendo la salida de agua caliente
que alivie la presion interior hasta mantenerla dentro de
los valores tolerables.

Por este motivo el tubo de conduccién de esta salida
(Rep. 3 del dibujo anterior) debe mantenerse libre de
obstaculos, protegido de las heladas, con una
inclinacion continua hacia abajo, y conducido a un lugar
seguro mediante la instalacion de un sifon, por ejemplo
un desagte.

Cuando la presion de alimentacién supere los 5 bares
(0.5 MPa) sera necesario colocar un reductor de
presion (no suministrado). El reductor de presion debe
instalarse en la acometida principal. La presion
recomendada es de 3 bares.

Reductor de
presion

" Grupo de
seguridad

Entrada de agua

Agua fria
sanitaria AFS

Sifon de
evacuacion

5.3. Conexiéon de agua caliente

Conforme a lo indicado en el R.D. 909/2001 por el que se establecen los criterios higiénico-sanitarios
para la prevencion y control de la legionelosis “La temperatura del agua en el circuito de agua
caliente no ha de ser inferior a 500C en el punto mas alejado del circuito o en la tuberia de retorno al
acumulador.

Si se utilizan tubos de material sintético (PER, multicapas, etc.), se debera instalar un regulador
termostatico a la salida del interacumulador, que se ajustara en funcion de la eficiencia del material
usado.

Tenga cuidado en no apretar mas de lo necesario el conector dieléctrico al montarlo sobre el
manguito correspondiente del interacumulador.

Agua caliente

sanitaria ACS \

Limitador de temperatura

Manguito
dieléctrico
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6. Llenado del interacumulador

6.1. Llenado del interacumulador circuito secundario

. Abra un grifo de agua caliente de la instalacion

Il.  Abra la vélvula de paso instalada en la entrada del agua fria (asegurese primero de que el drenaje del
interacumulador no esta en posicion abierta)

Ill.  Una vez que el agua comience a salir por el grifo de agua caliente, su depdsito esta lleno de agua. Deje algunos
minutos el grifo abierto con el fin de eliminar las posibles bolsas de aire y eliminar posibles restos de suciedad
en la instalacion.

IV.  Cierre el grifo de agua caliente.

V.  Compruebe la estanqueidad de todas las uniones, asi como la de las bridas y tuercas, si es necesario reapriete
aquellas que presenten alguna fuga de agua.

VI.  Se aconseja un calentamiento de 30 minutos para aquellos equipos provistos de una resistencia eléctrica (kit
eléctrico opcional). Esto le permitira comprobar el buen funcionamiento del grupo de seguridad (*), asi como la
estanqueidad del conjunto de su instalacién trabajando con agua caliente.

(*) Un goteo en el grupo de seguridad, instalado en el interacumulador, es normal después de 15 a 30 minutos de
funcionamiento del elemento calefactor.

6.2. Llenado del circuito primario (circuito de calentamiento)

. El serpentin de intercambio del interacumuladoro esta conectado al circuito de la caldera vy, por lo tanto, para
garantizar la circulacion del fluido en su interior, basta con asegurarse de que la presién de agua dentro de la
caldera sea suficiente para su correcto funcionamiento. Para el correcto funcionamiento de la caldera consultar
las instrucciones correspondientes.

1. Para una instalacién equipada con una bomba de carga, ponerlo en funcionamiento durante algunos momentos
para acelerar la operacion de desgasificacion.

Ill.  Comprobar que el circuito esta lleno, ya sea mediante el control del nivel de agua contenido dentro del vaso
abierto, ya sea abriendo el purgador situado en la parte alta de la instalacion.

7. Conexion eléctrica

Se recomienda leer las advertencias al comienzo del documento.

Por favor lea atentamente las recomendaciones de la pag. 43-44 de este manual.

7.1. Precauciones / Recomendaciones de seguridad

La conexidn eléctrica del interacumulador debe realizarse después de haber llenado de agua el
= interacumulador, por favor lea atentamente lo indicado en el punto 6.1 de este manual.

Antes de realizar cualquier trabajo, desconecte el suministro eléctrico colocando en posicién OFF el disyuntor de
proteccion del equipo para evitar cualquier riesgo de lesion o electrocucion. La conexién eléctrica se debe realizar
conforme a las normas de instalacion vigentes en el pais donde se instale el interacumulador.

El interacumulador puede conectarse a una red de corriente alterna monofasica de 230V/50Hz, o bien trifasica de
400V/50Hz.

Nuestros equipos cumplen con las normas vigentes que les son de aplicacion y disponen por consiguiente de todas
los elementos de seguridad. La conexién eléctrica debe cumplir con las normas de instalacion REBT, ITC-BT 25y 26
y cualquier otra que pudieran ser aplicable. La instalacion debe incluir:

. Un interruptor 16 A omnipolar con apertura de contactos de al menos 3 mm.

. El conexionado mediante cables rigidos 3 x 2,5 mm? (fase, neutro, tierra) en monofasico o 4 x 2,5 mm? (tres
fases + tierra) en trifasico. El conductor de tierra se marcard en verde/amarillo. Para mayor seguridad, es
obligatoria la conexion en el borne de tierra @

. Una proteccion por medio de un interruptor diferencial de 30 mA.

El termostato de seguridad instalado en el kit eléctrico Unicamente puede ser reparado por personal autorizado de
nuestros SAT. El incumplimiento de esta clausula anula la garantia del equipo.
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Para la instalacién de los kits, consulte las instrucciones incluidas en cada paquete (kit eléctrico, kit de bomba).
Para las conexiones eléctricas de los kits, consulte los diagramas a continuacion.

Los kits eléctricos (opcionales) propuestos son:

- Para equipos verticales murales: kit eléctrico estealite 2.400 W

- Para equipos verticales sobre base 150 L y 200 L: kit eléctrico estealite 2.400 W
- Para equipos vertical sobre base 300 L: kit eléctrico estealite 3.000 W

Los kits eléctricos (opcionales) comprenden:

- Unaresistencia eléctrica estealite, pre-cableado en monofasico (fase / neutro + tierra); se puede conectar en trifasico
400 V (3 fases + tierra). Observe el esquema de conexion, véase la seccion Tilslutning af strem.

- Un termostato tripolar (regulacién y seguridad).
- Una cubierta equipada con un interruptor.

7.2. CABLEADO EN IACS vertical mural (sin kit eléctrico)
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7.3. CABLEADO EN IACS vertical mural (con kit eléctrico, cable en
monofasico)
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7.4. CABLEADO EN IACS vertical mural (con un kit eléctrico cable en
trifasico)

Réf doc : U0570659_E Pagina 64/ 228



Conservacion, .
Garantia

Presentacion del . L
Instalacion Utilizacion L ..
mantenimiento y reparacion

producto

7.5. CABLEADO EN IACS vertical sobre base (sin kit eléctrico)
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7.6. CABLEADO EN IACS vertical sobre base (con kit eléctrico cable en
monofasico)

 — | —
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7.7. CABLEADO EN IACS vertical sobre base (con kit eléctrico cable en
trifasico)

8. Puesta en funcionamiento

® El encendido del interacumulador debe realizarse después
de haber llenado de agua los circuitos.

Cuando se enciende por vez primera el kit eléctrico, pueden salir del interacumulador humo y/o olor.
Este fendmeno es normal y desaparece al cabo de algunos minutos.

El calentador de agua esta en funcionamiento cuando se conecta.
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Utilizacion

1. Funcionamiento en invierno con caldera de calefaccion

Coloque el selector “verano-invierno” situado en la cubierta eléctrica del acumulador en posicion Invierno.

Sin kit eléctrico: el calentamiento del agua sanitaria se obtiene por el intercambio térmico producido entre el circuito
primario (agua caliente procedente de la caldera) y el secundario (cuba de almacenamiento).

Con el Aquastat: el Aquastat inversor piloto pone en funcionamiento la bomba de carga y permite la circulacion del
fluido primario; se puede conectar a la bomba de circuito de calentamiento.

Durante el calentamiento del agua sanitaria se producira un aumento de presion en el interior del interacumulador por
efecto del aumento de volumen del agua caliente respecto al agua fria. Debido a esta propiedad del agua de aumentar
su volumen con el calor (que puede llegar al 3% del volumen del depdsito) es posible que valvula de seguridad se
abra para dejar salir agua y evitar asi que la presion en el interior del interacumulador sobrepase los limites de
seguridad. Este proceso es totalmente normal.

Durante el funcionamiento con caldera de calefaccién el sistema Aquastat mantendra la resistencia eléctrica
desconectada.

2. Funcionamiento en verano y en > de temporada con kit eléctrico

Coloque el selector “verano-invierno” situado en la cubierta eléctrica del acumulador en posicién Verano.

Si dispone de un kit eléctrico, la caldera estd apagada, el agua caliente sanitaria se producira por la resistencia
eléctrica.

Durante el funcionamiento con el Kit eléctrico la bomba de carga de ACS esta desconectada de la red eléctrica por el
Kit Aquastat

Durante el calentamiento del agua sanitaria se producira un aumento de presion en el interior del interacumulador por
efecto del aumento de volumen del agua caliente respecto al agua fria. Debido a esta propiedad del agua de aumentar
su volumen con el calor (que puede llegar al 3% del volumen del depdsito) es posible que valvula de seguridad se
abra para dejar salir agua y evitar asi que la presion en el interior del interacumulador sobrepase los limites de
seguridad. Este proceso es totalmente normal.

Si no dispone de un kit eléctrico, el agua caliente sanitaria se producira por el circuito primario (intercambio térmico),
igual que en invierno.

3. Cambio invierno / verano

Siga cuidadosamente las instrucciones descritas mas arriba, es decir, interrumpir la circulacion de
fluidos primarios mediante el cierre de la valvula situada en el circuito.
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1. Consejos al usuario

En el caso de una ausencia prolongada y especialmente en invierno, drene su aparato siguiendo este procedimiento:

l. Desconecte el  suministro < 1. Corte el agua fria.
eléctrico.
)

Ill.  Abra un grifo de agua caliente. IV.  Abra el grifo de drenaje del grupo de

seguridad.

En caso de anomalia, ausencia de agua caliente, o salida de vapor, corte de suministro eléctrico y péngase en contacto
con su instalador.

2. Conservacion

Con el fin de mantener el rendimiento de su interacumulador, es aconsejable efectuar una revision periédica.

Qué Cuando Cémo
i ' | (5
El grupo de seguridad De 1 a 2 veces al mes i STl 2 [ERENTUE CO e et &
Compruebe que el flujo es correcto.

Compruebe el estado general de su aparato: que no haya

Estado general 1 vez al mes .
fugas de agua en las conexiones...

/ 7 El equipo debe desconectarse antes de abrir la cubierta eléctrica, asi como la cubierta superior.

Qué Cuando Coémo
. " 1 vez al afio Compruebe que ningln cable esté suelto en los cableados
La instalacion y el h P a 9 ,
S internos y externos y que todos los conectores estan en su
cableado eléctrico
lugar.
1 vez al afio Compruebe el buen funcionamiento del kit eléctrico con una

El kit eléctrico N .
medicion de potencia.

. Cada 2 afos Si el agua de suministro tiene una dureza alta, realizar un
Depositos de cal o X
descalcificado del interacumulador.
La proteccién anti- Cada 2 afios Compruebe el anodo de magnesio y reemplacelo si es
corrosion necesario.

7 En el caso de productos murales, el anodo de magnesio esta montado en el kit eléctrico, y por tanto
— su sustitucion requiere el vaciado del interacumulador.
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3.  Apertura del equipo para su mantenimiento

3.1. Acceso al compartimento de regulacion

. Antes de realizar cualquier trabajo, desconecte el suministro eléctrico colocando en posicién OFF el disyuntor
de proteccién del equipo para evitar cualquier riesgo de lesién o electrocuciéon

Il Quite los tornillos que sujetan la tapa de proteccion de las conexiones eléctricas :

- 2 tornillos (véase A en el dibujo inferior) en el caso de intercambiador mural.

- 2 tornillos (véase B en el dibujo inferior) en el caso de intercambiador sobre suelo.

Il.  Retire la cubierta eléctrica y coléquela de tal manera que no interfiera en las intervenciones en el
interacumulador.

Antes de tocar la cubierta, preste atencion al cable.

Vertical mural Vertical sobre base

4 \
/ \ A @
Y )

®
N\ S 8

3.2. Acceso a la brida superior (s6lo en producto vertical sobre suelo)

. Retire la tapa de proteccion de plastico superior levantandola.
Il Retire la proteccion.

Ill.  Afloje las 6 tuercas M8 que fijan la brida.

IV.  Levante la brida.

Nota: las operaciones siguientes se tienen que realizar cuando se sustituya el anodo de magnesio en un
interacumulador sobre suelo.

V.  Retire la el anodo roscado de la brida.
VI.  Ponga un nuevo anodo de magnesio roscando sobre la brida.

Cuando se coloque nuevamente la brida, es obligatorio cambiar la junta.
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Denominacion b Denominacion b Denominacién

A Cubierta superior B Proteccion C Brida

4. Reparacion

En caso de anomalia, ausencia de agua caliente o salida de vapor, cortar el suministro eléctrico y pdngase en contacto
con su instalador.

Las operaciones de reparacion las debe realizar exclusivamente personal autorizado.

4.1. Otros fallos

Fallo constatado Causa posible Diagnéstico y reparacion

No hay agua caliente No hay suministro eléctrico en el agua Compruebe la existencia de tension
interacumulador: interruptor abierto, en los hilos de alimentacion.
cableado... Compruebe los parametros de

instalaciéon (véase los rangos de

La caldera esta apagada funcionamiento)

Agua poco caliente. El suministro principal del agua Compruebe que el suministro del
caliente no es permanente. aparato es permanente.

Compruebe la ausencia de retorno
de agua fria sobre el circuito de
agua caliente (posible valvula

defectuosa).
Ajuste de la temperatura de Ajuste mas alta la temperatura de
calentamiento demasiado bajo. calentamiento.

Elemento calefactor o su cable

X o Compruebe la resistencia de la
parcialmente fuera de servicio.

bugia en el conector de haz de
bugias, asi como el buen estado del
conjunto.
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Fallo constatado Causa posible Diagnéstico y reparacion

Compruebe el termostato de

seguridad.
Cantidad de agua insuficiente Bajo dimensionamiento del
interacumulador
Poco caudal en el grifo del agua caliente. Filtro de grupo de seguridad sucio. Limpie el filtro.
Obstrucciones producidas por Descalcifique el interacumulador.

acumulacion de cal en los diferentes
elementos del interacumulador.
Escape de agua continuado en el grupo Valvula de seguridad dafiada o sucia. Sustituya el grupo de seguridad.
de seguridad fuera del periodo de
calentamiento

Presion de red demasiado elevada Compruebe que la presion a la
salida del contador de agua no
excede los 5 bar (0,5 MPa), de lo
contrario, instale un reductor de
presion regulado a 3 bar (0,3 MPa) a
la salida de la distribucién general

de agua.
El kit eléctrico no funciona Asegure el termostato Rearme la seguridad del termostato
mecanicamente. al nivel de la resistencia
Termostato eléctrico defectuoso Sustituya el termostato

Resistencia defectuosa. Sustituya la resistencia

Olor. Ausencia de sifén en el grupo de Instale un sifén
seguridad o en la evacuacion de los
condensados

No hay agua en el sifén del grupo de  Llene el sifén

seguridad
Fuga de vapor Kit eléctrico alimentado Desconecte el suministro eléctrico y
permanentemente péngase en contacto con el

instalador.

Después del mantenimiento o de la reparacion, proceda a comprobar que el interacumulador funciona correctamente.

5.  Servicio post-venta

Use unicamente piezas de repuesto originales. Toda intervencion en las partes eléctricas ha de ser
realizadas por personal autorizado.

Para cualquier pedido a un distribuidor de la marca, es necesario precisar el tipo exacto de interacumulador y su
numero de serie que se encuentra en la placa sefializada situada encima de la salida del agua caliente. La direccién
del servicio de post-venta se halla en el dorso de estas instrucciones.
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€ Marca comercial
AAAAAA | AAAAAA € Cédigo comercial
BBBBBB < Modelo
cceeec 3 Nombre comercial
DDDDDDDDD <€1—— Numero de serie
EEEEEE €+— NUmero de fabricante

El aparato se tiene que apagar antes de abrir las cubiertas
(para la apertura de las cubiertas, véase el
paragrafo “Apertura del equipo para su mantenimiento”

Las piezas de repuesto las puede pedir el profesional a través del Portal de Servicio accesible en la pagina web de la
marca.

Vertical mural Vertical sobre base

1 Anodo de magnesio 2 Kit eléctrico 3 Cubierta eléctrica
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Garantia

1. Condiciones de garantia

La instalacién, la utilizaciéon y el mantenimiento de este aparato deberan ser conformes a las normas nacionales en
vigor y a las instrucciones dadas por el fabricante en este manual. Las disposiciones de estas condiciones de garantia
no excluyen la garantia legal para fallos y defectos ocultos en beneficio del comprador, en cumplimiento con lo
estipulado en el Real Decreto Legislativo 1/2007. La garantia entra en vigor en la fecha de venta del producto (se
tomara como referencia la fecha que aparezca en la factura de compra del producto). En ausencia de factura
justificante, la fecha que se tendra en cuenta sera la fecha de fabricacién indicada en la etiqueta de identificacion del
termo mas seis meses adicionales.

De acuerdo con la normativa espafiola recogida en el Real Decreto Legislativo 1/2007 de 16 de noviembre A. 123,
este aparato otorga al consumidor una garantia legal efectiva a partir de la fecha de adquisicién del producto. Junto a
esta garantia legal, este producto dispone de una garantia comercial suplementaria total de 2 afios, que incluye los
gastos de desplazamiento, mano de obra y cambio de piezas sin que sea necesario demostrar que la posible falta de
conformidad del producto ya existia en el momento de la entrega. Ademas de la garantia legal, este producto dispone
de una garantia comercial suplementaria que cubre el cambio de la cuba y de los componentes defectuosos, pero no
cubre la mano de obra ni el desplazamiento

CONDICIONES PARA SU VALIDEZ

La garantia comercial no limita los derechos del consumidor. Se aplica en el pais de adquisicion del producto bajo la
condicién de que haya sido instalado en el mismo pais. Todo producto cubierto por la garantia debera ser puesto a
disposicion del fabricante que se reserva el derecho de su verificacion.

Limitaciones de la garantia

La garantia no cubre el desgaste de las piezas, los aparatos no examinables (dificil acceso tanto para la reparacion
como para el mantenimiento o el analisis), ni los dafios que pueda sufrir un aparato a la intemperie, por culpa de las
heladas, de la inestabilidad de la corriente eléctrica, o de la calidad del agua. Si la dureza del agua de red esta fuera
del rango de 10 °F a 20 °F , es obligatorio, para la garantia, instalar un equipo de tratamiento de agua y mantenerlo
adecuadamente. La garantia no cubre el deterioro provocado por la acumulacion de residuos (cal, lodos, etc.).

Condiciones de expiracion de la garantia: La garantia se extinguira si la instalacién del aparato no respeta las normas
nacionales en vigor o si la conexién hidraulica es incorrecta. También sera motivo de extincion la instalacion incorrecta
de los dispositivos de seguridad contra el exceso de presion, la corrosién anormal causada por una mala conexion
hidraulica, una inadecuada conexion a tierra, la inadecuacion de la seccion del cable eléctrico o el no haber seguido
el esquema de conexion indicado en este manual. Un mantenimiento inadecuado, las reparaciones o recambios no
realizados por el servicio técnico del fabricante, las reparaciones no autorizadas por el mismo o la desconexion del
dispositivo anticorrosion seran motivos de expiracion de la garantia.

Los productos presentados en este manual de instrucciones pueden ser modificados segun las evoluciones técnicas
y las normas en vigor. Estos aparatos respetan la directiva 89/336/CEE electromagnética y la directiva 73/23/CEE de
baja tensién modificadas por la directiva 93/68/CEE.

La sustitucion de una pieza no prolonga la duracion de la garantia. Para poder disfrutar de la garantia, acuda a su
vendedor o instalador o péngase directamente en contacto con el fabricante: Servicio de Asistencia Técnica (SAT) C/
Molinot 59-61, P.l. Cami Ral 08860 Castelldefels (Barcelona). Tel: 902 45 45 66, Fax 902 45 45 20, mail:
callcenter@groupe-atlantic.com.

La garantia cubre unicamente las piezas declaradas como defectuosas por el fabricante. Es obligatorio poner los
productos a disposiciéon del mismo.

Los costes o dafios debidos a una instalacion defectuosa (por ejemplo, heladas, grupo de seguridad no
conectado a la evacuacion del agua residual, ausencia de bandeja de retencién) o a las dificultades de acceso no
pueden ser imputadas bajo ningun precepto al fabricante.
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El fallo de un componente no justifica en ningtin caso la sustitucion del aparato.
Proceda, por consiguiente, a la sustitucion de la pieza defectuosa.

El suministro de piezas de repuesto indispensables para la utilizacién de este productos esta asegurado de acuerdo
a lo establecido por la legislacion espafola.

2. Garantia

Gama PREMIUM

Garantia Legal (Espafia) 2 Afos de garantia COMPLETA
Garantia Comercial suplementaria sobre +3 Afios (+1 Afio en las Islas Canarias)
la cuba (Esparia)
FIN DE VIDA
UTIL:
. Antes de desmontar el aparato, desconéctelo y proceda a su vaciado.
. La quema de algunos componentes puede producir gases tdxicos, no incinere el aparato.
. Al final de la vida util, el aparato debe ser llevado a un centro de reciclaje de aparatos
eléctricos y electronicos equipado para la recuperacion de fluidos. Para saber mas sobre
los centros de recogida de residuos existentes, dirijase a su servicio local de recogida.
. No tire su aparato junto con la basura doméstica, sino que entréguelo a un punto de
— recogida para este fin (punto de recogida) donde se podra reciclar.

Declaracién de conformidad:
Este aparato es conforme a las siguientes directivas:
. 2014-35-UE sobre la baja tensién
. 2014-30-UE sobre la compatibilidad electromagnética
. 2013-814-UE complementa la directiva 2009/125/EC sobre la concepcion ecoldgica
. 2011/65/UE sobre la RoHS (utilizacion de determinadas sustancias peligrosas)
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Guardar este manual, mesmo apoés a instalagao do produto.

AVISOS

Este equipamento ndo deve ser utilizado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais limitadas
OuU por pessoas sem experiéncia e sem o0s conhecimentos
necessarios, a ndo ser que estejam sujeitas a supervisdo ou
instrucdes prévias sobre a utilizacdo do equipamento, por uma
pessoa responsavel pela sua seguranga.

Devem-se supervisionar as criangas para assegurar que nhao
brinquem com o equipamento.

Este equipamento pode ser utilizado por criangas com mais de 8
anos e por pessoas que dispdem de capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais limitadas ou que nado tém a experiéncia ou O0s
conhecimentos necessarios, se forem devidamente supervisionados
ou se lhes forem dadas as instrugdes relativamente a utilizacao
segura do equipamento e se 0s riscos associados tiverem sido
entendidos. As criangcas ndo devem brincar com o equipamento. A
limpeza e a manutencao nao devem ser efetuadas por criangas sem
supervisao.

Nao ativar o dispositivo de corte da tubagem que liga o vaso de
expansao ao permutador interno (RISCO DE DANOS DO
CIRCUITO EM CASO DE FECHO INVOLUNTARIO).

® Antes de cada enchimento do circuito, assegurar-se que o
equipamento nao esteja sob tensao.
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INSTALAGAO

ATENCAO: Produto pesado a manipular com precaucio:

|. Instalar o equipamento num local sem risco de congelamento.
A destruicdo do equipamento por sobrepressdo devido ao
bloqueamento do dispositivo de seguranga ndo esta coberta
pela garantia.

II.  Assegurar-se que a parede esteja suficientemente estavel para
suportar o peso do equipamento cheio de agua.

Ill. Se o equipamento for instalado num local com uma temperatura
de ambiente permanentemente superior a 35° C, sera preciso
prever uma boa ventilacdo desse local.

IV. Num quarto de banho, nao
instalar este produto nos
espacos VO, V1 e V2. 5
Se as dimensdes ndo o D -

iy 1+ 0,60m
permitirem, pode, contudo,
ser instalado no espaco V2
(ver figura ao lado).

V. Colocar o equipamento num
lugar acessivel.

VI. Consultar as figuras da instalagdo do capitulo “Instalagéo”.

VII. Este equipamento n&o foi concebido para ser instalado acima de
3.000 metros de altitude.

| |
| Volume (|

Montagem de um acumulador mural: Para permitir a instalacdo ou a
eventual troca do elemento de aquecimento, deixar um espaco de
500 mm por baixo das extremidades dos tubos do acumulador.

E obrigatério instalar um depodsito de retencdo por baixo do
acumulador se esse estiver posicionado num tecto falso, num sétao
ou em cima de locais habitados. E necessaria uma evacuacéo ligada
ao sistema de esgoto.
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LIGAGAO HIDRAULICA

Deve-se instalar obrigatoriamente — num sitio protegido do risco de
congelamento — um dispositivo de seguranga (ou qualquer outro
dispositivo de pressao), novo, com as dimensdes 3/4" (20/27) e uma
pressao de 7 bar - 0,7 MPa na entrada do acumulador, que respeite
as normas locais em vigor.

E necessario um redutor de pressdo (ndo fornecido) quando a
pressao da alimentacao for superior a 5 bar — 0,5 MPa — que deve
ser colocado na alimentagao principal.

Ligar o dispositivo de seguranga a um tubo de esgoto, que deve ficar
ao ar livre num ambiente sem risco de congelamento, em queda
continua para o recipiente de esgoto da agua da expanséo por
aquecimento ou da agua de esvaziamento do acumulador.

Nenhum dispositivo (valvula de fecho, redutor de pressao, tubagem,
...) deve ser colocado entre o grupo de seguranga e a alimentagao
da agua fria ao acumulador.

Nao se deve ligar diretamente a ligacdo de agua quente aos tubos
de cobre. Deve-se obrigatoriamente instalar um unido dielétrica
(fornecido com o equipamento).

Em caso de corrosao das roscas da ligagdo de agua quente que nao
estdo equipadas com essa protegcdo, a nossa garantia ndo podera
ser aplicada.

A pressao de servigo do circuito do permutador térmico ndo deve
ultrapassar 3 bar - 0,3 MPa, e a sua temperatura ndo deve ser
superior a 100°C.

Todos os tubos novos devem ser obrigatoriamente limpos antes da
ligacdo ao equipamento para ndo impedir a livre circulagéo do fluido
na cuba.
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LIGAGAO ELETRICA

E obrigatdrio ligar & terra da instalagdo eléctrica, para a qual esta
previsto um terminal especial com a marca D,

Antes de cada desmontagem da tampa, assegurar-se que a
alimentagao elétrica esteja cortada para evitar qualquer risco de
ferimentos ou de eletrocusséo.

A instalagcdo elétrica deve incluir a montante do aparelho um
dispositivo de corte omnipolar (disjuntor, fusivel) conforme as regras
de instalacao locais em vigor (disjuntor diferencial 30 mA).

Nunca alimentar diretamente o elemento de aquecimento.

CONSERVAGAO - MANUTENGAO - RESOLUGAO DE
PROBLEMAS

Descarga: Cortar a alimentagao elétrica e a agua fria, abrir as
torneiras de agua quente e depois ativar a valvula de descarga do
dispositivo de seguranca.

O dispositivo de descarga do grupo de seguranca deve ser posto em
funcionamento periodicamente (no minimo uma vez por més). Esta
acao permite tirar eventuais depdositos de calcario e garante que a
tubagem nao esteja obstruida.

Se o cabo de alimentagao estiver danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, o seu servigo apds-venda ou por uma pessoa de
qualificagdes semelhantes a fim de evitar qualquer perigo. Consultar
0os esquemas de cablagem no capitulo “Ligacado elétrica” —
“Instalacao”.

O manual de utilizacdo deste equipamento esta disponivel junto ao
servigo pos-venda.

Ao colocar a flange, tém que ser substituida a junta de vedacéao
também.
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6. ENCHIMENTO DO ACUMULADOR 97
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UTILIZAGAO 104

1. FUNCIONAMENTO NO INVERNO 104
2.  FUNCIONAMENTO NO VERAO E EM TEMPORADAS DE TRANSIGAO 104
3. MUDANCA INVERNO/VERAO 104
CONSERVAGAO, MANUTENGAO E RESOLUGAO DE PROBLEMAS 105
1. CONSELHOS PARA O UTILIZADOR 105
2. CONSERVAGAO 105
3.  ABERTURA DO PRODUTO PARA MANUTENGCAO 106
3.1.  ACESSO AO COMPARTIMENTO DE COMANDO 106

3.2.  ACESSO A FLANGE SUPERIOR (APENAS PRODUTO VERTICAL DE CHAO) 106

4. RESOLUCAO DE PROBLEMAS 107
4.1. OUTROS PROBLEMAS 107

5. SERVICO APOS-VENDA 108
GARANTIA 111
1. AMBITOS DE APLICACAO DA GARANTIA 111
2. CONDICOES DE GARANTIA 112

Significado dos simbolos utilizados

Placa Atengao:
® Indica os procedimentos que apresentam algum risco (durante a instalagdo, a manipulagéo ou a
modificagdo).

Nota:
Assinala as observagdes de ordem geral.
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Apresentagao do produto

1. Recomendagdes importantes

1.1. Instrugées de segurancga

Os trabalhos de instalagéo e de servico nos acumuladores para Agua Quente Sanitaria (AQS) podem ter perigos
resultantes de altas pressdes e de pegas sob tensdo elétrica.

A fim de “garantir uma instalacao perfeita” conforme as normas técnicas e de otimizar assim o desempenho do seu
equipamento, convidamo-lo a ler atentamente as instrugdes neste manual, que deve guardar sempre junto com o
certificado de garantia.

O acumulador deve ser instalado, colocado em funcionamento e mantido apenas por profissionais formados e
qualificados.

1.2. Transporte e armazenamento

Respeitar as recomendacdes de transporte e de manipulagao indicadas na embalagem do
acumulador.

A nossa responsabilidade nao abrange os defeitos do produto resultantes de um transporte ou de
uma manipulagao do produto que nao sejam conforme as nossas recomendacgoes.

Esta expressamente proibido empilhar este produto.

2. Conteudo da embalagem

=

1 manual de instrucbes

' 1 embalagem com um unido
@ dielétrica com 2 juntas para
instalar sobre a ligagao da agua

quente

(> JOYO
J
©

Vertical mural Vertical de chao
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3. Descrigao do acumulador
3.1. Identificagdo do equipamento

Vertical mural Vertical de chéo

)

Ind. Designagao Ind. Designagao
A Saida agua quente 1 Caixa exterior lacada
B Entrada agua fria Revestimento interior em esmalte
(] Entrada permutador @ F1” Isolamento por espuma de poliuretano
D Saida permutador @ F1” Anodo de magnésio

Apoio elétrico (ndo fornecido)
Bainha para sonda externa da caldeira

Permutador interno

o N o a » 0w N

Tampa de protecéo
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4. Principio de funcionamento

41. No inverno (caldeira em funcionamento)

A sua caldeira funciona e assegura o aquecimento de agua sanitaria através da circulagdo de um fluido quente no
interior de um permutador.

4.2. No verao ou em temporadas de transicao (caldeira parada)

Para o funcionamento com um kit elétrico (ndo fornecido)

A sua caldeira esta parada. O aquecimento esta assegurado colocando a resisténcia elétrica sob tenséo. O termoéstato
corta a alimentagao elétrica assim que a temperatura da agua atinja os 65°C.

5. Configuragao possivel

Existem 3 configuracdes elétricas para cada tipo de IAM:

- IAM equipado apenas com um termostato (sem apoio elétrico). Em série em todos os modelos.
- IAM equipado com um kit elétrico com ligagdo monofasica

- IAM equipado com um kit elétrico com ligagao trifasica

6. Carateristicas técnicas

Tempo de pré-

. Pressio Poténcia Débito Débito agquecimento min. Consumo de
Capacidade

) primaria permutador por hora em 10 (delta T) manutengio
max. (bar) kw* Litros**  min. kWh/24 h***
55°C 30°C

Interacumuladores murais

75 10 19,3 476 121 22 9 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1,05
200 10 25,6 631 272 46 24 1,30

Interacumuladores de chao

150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

Poténcia nominal indicada em kW para um débito primério de 2 m¥h a 90 °C e um secundario a 45 °C (delta T = 35 °C).
Débito maximo da primeira hora considerando um armazenamento a 60 °C dentro da cuba.
Consumo de manuteng@o em kWh por 24 horas para um armazenamento a 65 °C e um ambiente de 20 °C.

Caracteristicas técnicas observadas conforme a norma EN 60335

Estes valores podem variar consoante a estagdo do ano e as temperaturas da agua fria e do local de
montagem do equipamento.
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7. Dimensoes / estrutura

Dimensodes

Capacidade

(L) 5

75 575 320 - 377 - 200 595 720 36

100 575 500 - 377 - 200 595 870 40
150 575 800 = 435 = 200 595 1190 55
200 575 800 - 435 - 200 595 1520 65
150 634 990 393 438 355 316 690 - 55
200 634 1245 559 526 480 405 690 - 70
295 634 1740 1013 570 522 448 690 - 100

Ligagdes hidraulicas: Circuito primario @1”°F, Circuito secundario @ 3/4” M
Para produtos murais em tripé, prever 500 mm entre o chao e a base do lado C.

Vertical mural
| g— .

| 1-—440 mm--

Vertical de chao
I“— - |t—F— =]

1104 mm

L]

w]
(]
os
|
| |
| L

m—,

DI

fae— >

j [ -
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8. Acessorios (hao fornecidos)

Tripé (apenas para acumuladores murais)

Ref doc: U0570659_E Pagina 87/ 228



Instalagcao

1. Esquema de instalacao

( Instalagdo )
v

Desembalagem

v

Manipulacdo

v

Montagem

v

Ligagdo hidrdulica

v

Enchimento

v

‘ Ligagdo elétrica ‘

Colocagdo sob tensao

Fim da instalacdo

A ligagao elétrica e a colocagdo sob tensdo sdo fungdes da configuragdo do acumulador - ver
Tilslutning af strem.

2. Desembalagem

Respeitar as recomendacoes de desembalagem indicadas na embalagem do acumulador.

N3ao nos responsabilizamos por defeitos do produto resultantes de uma desembalagem do produto
que nao seja conforme as nossas recomendacgoes.
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3. Manipulagao

O produto tem varias pegas a fim de facilitar o transporte até ao local da instalagao.

Inclinar o produto para tras para a sua manipulagdo, com um carrinho de carga por exemplo.

Respeitar as recomendagoes de transporte e de manipulagdo indicadas na embalagem do
acumulador.

4. Montagem do produto
4.1. Recomendacgodes

Instalar obrigatoriamente um recipiente de retencao de agua por baixo do acumulador quando este
estiver colocado em cima de locais habitados.

Em funcédo dos modelos, os acumuladores para agua quente sanitaria podem ser montados na parede ou colocados
no chéo.

As versdes verticais murais estdo equipados com suportes de montagem que permitem a fixagdo direta em 4
parafusos embutidos na parede.

Se a parede ndo puder suportar o peso do equipamento cheio de agua, coloca-lo em cima de um tripé (fornecimento
opcional) e fixa-lo a parede com a ajuda do suporte superior.

Deixar um espago livre de 500 mm por baixo da tampa de protegéo (ver figura a seguir) para permitir o acesso ao
equipamento para a manutencao ou para proceder a uma eventual desmontagem.
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E necessaria uma evacuagéo ligada ao sistema de esgoto na saida do grupo de seguranga.

7 T

] 1o

_u_____.::::

=
: @
E
o <
8
—
2. R N R
Ind. Designacgao Ind. Designacao
Saida agua quente sanitaria 1 Caldeira

Entrada agua fria sanitaria Redutor de presséao

Retorno circuito aquecimento Bomba circuladora do aquecimento

o 0O m >

Ida circuito aquecimento Purgador automatico
Valvula de retengéo
Bomba circuladora do acumulador

Ligagéo por tubo

o N o a »~ W N

Terméstato inversor comando bomba do acumulador (7) e
bomba aquecimento

9 Sonda externa da caldeira
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Altura minima necessaria do chéo até ao
teto para erguer o equipamento:

Antes do enchimento,
equipamento  deve  se|
nivelado, calgando-o se
necessario.

150 L: 1175 mm
200 L: 1395 mm
295 L: 1850 mm

A etiqueta de sinalizacéo
situada no lado direito da
tampa deve estar sempre
acessivel.

O equipamento deve ser instalado numa superficie lisa e horizontal.

O local de instalacédo deve estar em conformidade com o indice de protegéo IP X1B, de acordo com as exigéncias da
NFC 15-100.

Respeitar um espago de 500 mm em frente do equipamento elétrico e de 300 mm em frente do
equipamento hidraulico, a fim de deixar o aquecedor acessivel para a manutengao periédica.

O piso deve suportar uma carga de no minimo 400 kg (superficie por baixo do acumulador).

£

(2

7 O incumprimento das recomendacgdes de instalagdo pode provocar um fraco desempenho do
sistema.

4.2. Instalagao

v Local ndo aquecido, com temperatura superior a 5° C e isolado dos quartos aquecidos da habitagao.

v Local aconselhado = subterrdneo ou meio-subterréaneo, espaco onde a temperatura é superior a 10 °C todo o
ano.

Exemplos de locais:

. Garagem

. Lavandaria

. Espago meio-subterraneo
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350 mm  minifo
para produtps
verticais no cha A

100 mm minim
para produto!

verticais murais~ - —
_ ,_g Altura total
minima do chao
ao teto
150 L: 1340 mm
200 L: 15695 mm
295 L: 2090 mm

Temperatura do espago
entre 5 e 35°C, fora do
funcionamento do

500 mm acumulador
mini
| |
> ‘@)L :
710 mm NN | R T
mini =TI T ST S~
~ ~ - . -
~ T m
~ - ” 120w
~ \4/» 640 mm i
580 mm i
mini

A imagem do aquecedor na figura em cima pode nao corresponder ao original.
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5. Ligagao hidraulica

Todos os tubos novos devem ser obrigatoriamente limpos antes da sua ligacdo ao equipamento
para ndo impedir a livre circulagdo do fluido na cuba.

Para o circuito secundario (entrada agua fria / saida agua quente), cada tubagem é de aco com a
extremidade roscada com @ 20/27 (3/4”). Para o circuito primario (circuito de aquecimento), cada
tubagem é roscada com um diametro de 1.

Em caso de utilizagao de tubos em material sintético (PER por exemplo), é obrigatéria a colocagao
de um regulador termostatico na saida do aquecedor. Esse sera regulado em fungéao do
desempenho do material utilizado.

-
o

Recomendamos que tome conhecimento dos avisos no inicio do documento.

A entrada de agua fria esta assinalada por uma gargantilha azul e a saida de agua quente por uma gargantilha
vermelha. Estdo roscadas com um diam. 20/27 (3/4").

Nas zonas com agua muito calcaria (Th>20°f) recomenda-se o seu tratamento. Com um abrandador a dureza da agua
deve manter-se acima de 8°f. O abrandador ndo causara a anulagdo da nossa garantia, sob a condi¢géo de que o
abrandador seja ajustado conforme as recomendacdes técnicas, verificado e mantido regularmente.

Os critérios de agressividade devem respeitar aqueles definidos pelo DTU 60.1.
5.1. Ligacao do circuito primario

Proteger contra os excessos de pressao provocados pela dilatacdo da agua durante o aquecimento
por uma valvula 3 bar - 0,3MPa, ou por um vaso de expanséao do tipo aberto (a pressao atmosférica)
ou por um vaso de membrana do tipo fechado. A pressao de servico do circuito ndo devera exceder
3 bar - 0,3MPa, a sua temperatura nao devera ser superior a 85°C. No caso da ligagédo a captadores
solares é preciso realizar uma mistura com glicol para a protegao antigelo e anticorrosao:

tipo “TYFOCOR L”. No caso de uma instalagao com valvula de paragem na entrada e na saida do
permutador, nunca fechar as duas valvulas simultaneamente para evitar todo risco de explosdo do
permutador.

Preparacéo do circuito

Para toda instalacédo (nova ou renovagéo), uma limpeza minuciosa das condutas da rede de agua deve ser realizada.
Esta limpeza prévia a colocacdo em servigo tem por objetivo a eliminacdo dos germes e residuos que levam a
formacéo de depédsitos. Em particular, numa instalagéo nova, os residuos de graxa, metal oxidado ou ainda os micro-
depositos de cobre devem ser removidos. Quanto as instalagdes em renovagéao, a limpeza destina-se a suprimir as
lamas e os produtos de corrosédo formados durante o periodo de funcionamento anterior.

Existem dois tipos de limpeza/remogéo de lamas: uma abordagem “drastica” realizada em algumas horas e uma
abordagem mais progressiva que pode levar varias semanas. No primeiro caso, é imperativo efetuar esta limpeza
antes da ligagdo da caldeira nova, no segundo caso, a instalagdo de um filtro no retorno da caldeira permitira captar
os depdsitos descolados.

A limpeza que precede a colocagdo em servico da instalagcdo contribui para melhorar o rendimento da instalagao,

reduzir o consumo energético e lutar contra os fendmenos de incrustacéo e corrosdo. Esta operagcdo necessita a
intervencéo de um profissional (tratamento da agua).

Qualidade da agua

As caracteristicas da agua do circuito primario utilizada desde a colocagdo em servigo e durante toda a vida util das
caldeiras deverao ser conformes aos seguintes valores:

. Aquando do enchimento de uma instalagéo nova, ou quando esta foi completamente drenada, a agua de
enchimento deve ser conforme as seguintes caracteristicas: TH < 10°f.

. Um fornecimento importante de agua bruta provocaria depdsitos importantes de tartaro, podendo provocar
sobreaquecimentos e em consequéncia, ruturas. A dgua de complementacdo deve ser objeto de uma
vigilancia particular. A presenga de um contador de dgua é obrigatdria: o volume total do conjunto da agua
introduzida na instalagdo (enchimento + complementagdo) ndo deve exceder o triplo da capacidade em
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agua da instalagado de aquecimento. Por outro lado, a agua de complementagéo deve corresponder ao
seguinte parametro: TH < 1°f.

Em caso de nao respeito destas instru¢cdes (soma da agua de enchimento e da agua de complementacgéao superior ao
tripo da capacidade em agua da instalagdo de aquecimento), uma limpeza completa (remogédo das lamas e
incrustagdes) é necessaria.

Protecao da instalagao contra as incrustagoes
Para proteger a instalagdo, precaugdes complementares sdo necessarias:

. Quando um adogante estiver presente na instalagdo, um controlo do equipamento conforme as
especificagdes do fabricante é requerido para verificar que ele ndo envia a rede uma agua rica em cloretos:
a concentragdo em cloretos deve sempre permanecer inferior a 50 mg/litro.

. Quando a agua da rede ndo apresenta as qualidades desejadas (ex.: dureza elevada), um tratamento é
necessario. Este tratamento deve ser efetuado tanto na agua de enchimento como em qualquer novo
enchimento ou complementagao ulterior. Um acompanhamento periédico da qualidade da agua segundo
as preconizagdes do fornecedor do tratamento da agua é necessario.

. Para evitar a concentracdo de depositos calcarios (nomeadamente sobre as superficies de permuta), a
colocagao em servico da instalagdo deve ser progressiva, comegando por um funcionamento a poténcia
minima e assegurando no minimo o caudal de agua nominal da instalagdo antes de colocar em
funcionamento o queimador.

. Aquando de trabalhos na instalagdo, uma drenagem completa deve ser proibida e apenas as seccdes
necessarias devem ser esvaziadas.

Protecéo da instalagdo contra a corrosao

O fendmeno da corrosédo que pode atingir os materiais utilizados nas caldeiras e outros equipamentos das instalacdes
de aquecimento esta diretamente ligado a presenga de oxigénio na agua de aquecimento. O oxigénio dissolvido que
penetra na instalagdo aquando do primeiro enchimento reage com os materiais da instalacdo e desaparece assim
rapidamente.

Se ndo houver uma renovagao do oxigénio através de adigdes de agua importantes, a instalagdo néo sofrera nenhum
dano. No entanto, é importante respeitar as regras de dimensionamento e de funcionamento da instalagédo para
impedir qualquer penetragdo continua de oxigénio na agua de aquecimento. Se este ponto for respeitado, a agua do
circuito apresentara as caracteristicas necessarias a perenidade da instalacdo: 8,2 < pH < 9,5 e concentragédo de

oxigénio dissolvido < 0,1 mg/litro.

Caso existam riscos de entrada de oxigénio, medidas de protegao suplementares devem ser tomadas. Aconselhamos
recorrer aos servicos de empresas especializadas nas questdes de tratamento da agua; estas estardo aptas a propor:

. O tratamento apropriado em fung&o das caracteristicas da instalagao.
. Um contrato de acompanhamento e de garantia de resultado.

No caso de instalagdes onde a dgua se encontra em contato com materiais heterogéneos, por exemplo, na presenca
de cobre, de aluminio, um tratamento apropriado é recomendado para assegurar a perenidade da instalagéo.
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Vertical mural Vertical de chao

]
f —

Ind. Designacao Ind. Designacao
A  Entrada permutador @ F1” 1 Grupo de seguranga EN 1487
Saida permutador @ F1” 2 Valvula de fecho
Entrada agua fria 8 Sifao de evacuacéo
Saida agua quente 4 Redutor de pressao

5.2. Ligacao de agua fria

Antes de proceder a ligagao hidraulica, verificar que as tubagens da rede estejam limpas.

A instalacdo deve ser efetuada com a ajuda de um grupo de seguranga configurado a 7 bar (0,7 MPa) (ndo fornecido),
novo, com marca NF (norma NF EN 1487) ligado diretamente ao separador da agua fria do depdsito.
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Por causa da possibilidade de que alguma agua se
possa derramar do tubo de descarga do redutor de
presséao, o tubo de descarga deve ficar ao ar livre. Seja
qual for o tipo de instalagéo, deve conter uma valvula de
fecho da alimentagéo de agua fria, a montante do grupo
de seguranca (ver esquema pdagina anterior).

A evacuacdo do grupo de seguranga deve ser
conectada a agua residual em fluxo livre, através de um
sifdo. Deve ser instalado num ambiente sem risco de
congelacao.

A instalagéo deve conter um redutor de pressao se a
presséo de alimentagéo for superior a 5 bar (0,5 MPa).
O redutor de pressado deve ser instalado no inicio da
distribuicdo geral (a montante do grupo de seguranga).
Recomenda-se uma pressdo de 3 a 4 bar (0,3 a
0,4 MPa).

Redutor de
pressao

@\ Entrada da
agua da rede

Grupo de
seguranga

Entrada de /

agua fria

Sifao

5.3. Ligacao agua quente

A legislagao portuguesa requer, nas divisdes destinadas a higiene pessoal, uma temperatura
maxima da agua quente sanitaria de 45 °C ao sair da torneira. Nos outros espacos, a temperatura da
agua quente sanitaria esta limitada a 50°C.

Em caso de utilizagdo de tubos em material sintético (PER por exemplo), é obrigatéria a colocagao
de um regulador termostatico na saida do aquecedor. Esse sera regulado em funcéao do
desempenho do material utilizado.

Assegurar-se de que nao aperta demasiado o conector dielétrico no decorrer da sua instalagao no
produto.

Saida de agua

quente \

Valvula termostatica

Conector
dielétrico
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6. Enchimento do acumulador

6.1. Encher obrigatoriamente o circuito secundario

. Abrir uma torneira situada na tubagem da agua quente

Il.  Abrir uma torneira de agua fria situada no grupo de seguranca (assegurar-se previamente de que a drenagem
do aparelho n&o esteja em posicao aberta)

Ill.  Assim que a agua escorra para a torneira de agua quente, a sua cuba esta cheia de agua. Deixar a torneira
aberta durante mais alguns minutos a fim de enxaguar a cuba.

IV.  Fechar a torneira de agua quente.
V.  Verificar a vedagdo dos conectores, assim como da flange com as porcas, apertar mais se necessario.

VI. Para um equipamento munido com uma resisténcia elétrica (kit elétrico opcional), € recomendavel um
aquecimento de 30 mn, o que permite verificar o bom funcionamento do grupo de seguranca (*), assim como a
vedacgao do sistema inteiro da sua instalagéo.

(*) ao aquecer, um goteamento no grupo de seguranga é normal apés 15 a 30 minutos de funcionamento.

6.2. Encher o circuito primario (circuito de aquecimento)
. Abrir a torneira da agua da rede, desapertar o purgador de ar a fim de evacuar o ar que entrou durante o processo
de enchimento.

Il Se tiver uma instalagéo equipada com uma bomba de carga, pd-la em funcionamento durante alguns instantes
para acelerar o processo de purga.

Ill.  Certificar-se de que o circuito esteja cheio de agua, controlando o nivel da agua dentro do recipiente aberto, ou
abrindo o purgador situado no ponto alto da instalagao.

7. Ligacgao elétrica

/}7 Recomendamos que tome conhecimento dos avisos no inicio do documento.
(=|

7.1. Recomendacgodes/Instrugcdes de segurancga

O acumulador s6 pode ser ligado a tensdo depois do enchimento com agua. Consultar o capitulo
”Enchimento do acumulador” - “Idriftsattelse”. O acumulador deve estar ligado a eletricidade
permanentemente.

A ligacéo elétrica deve ser efetuada, com a alimentagao desligada, por um profissional qualificado.

O acumulador deve ser ligado a uma rede de corrente alternada monofasica de 230 V 50 Hz ou trifasica de 400 V
50 Hz.

Os nossos equipamentos encontram-se em conformidade com as normas em vigor e dispdem, portanto, de todas as
condigbes de seguranga. A ligacéo elétrica deve estar conforme as normas de instalacdo NFC 15-100 assim como
conforme as recomendagdes em vigor no pais onde o equipamento é instalado. A instalagdo deve conter:

. Um disjuntor 16 A omnipolar (no minimo curva C) com uma abertura dos contactos de pelo menos 3 mm.

. Uma ligagdo monofasica (fase, neutro, terra) com cabos rigidos 3 x 2,5 mm? ou trifasica (trés fases + terra) com
cabos 4 x 2,5 mm2. O condutor de ligacéo a terra esta assinalado em verde/amarelo. Por motivos de seguranca,
a ligagdo do mesmo é obrigatdria com o borne de terra~=".

. Uma protegéo por um disjuntor diferencial de 30 mA.

O termostato de seguranca do apoio elétrico nunca deve ser reparado fora das nossas instalagdées. O incumprimento
desta clausula anulara o beneficio da garantia.

Para a instalagdo dos kits consultar os manuais contidos em cada embalagem (kit elétrico, kit de bomba).
Para as ligacdes elétricas dos kits consultar os esquemas em baixo.
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Os kits elétricos (opcionais) propostos sdo:

- Para produtos verticais murais: kit elétrico esteatito 2.400 W todas as correntes

- Para produtos verticais de chdo 150 L e 200 L: kit elétrico esteatito 2.400 W todas as correntes
- Para produto vertical de chao 300 L: kit elétrico esteatito 3.000 W todas as correntes

Os kits elétricos (opcionais) contém:

- Uma resisténcia elétrica em esteatito para todas as correntes, pré-cablada monofasica (fase/neutro + terra); ela
pode ser conectada em trifase 400 V (3 fases + terra). Consultar o esquema de ligacéo, ver a secgéo Tilslutning af

stram.
- Um termostato tripolar (regulagéo e seguranca).
- Uma tampa equipada com um interruptor.

7.2. CABLAGEM em AQS Vertical Mural (sem kit elétrico)
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7.3. CABLAGEM em AQS Vertical Mural (com kit elétrico, ligacao
monofasica)
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7.4. CABLAGEM em AQS Vertical Mural (com kit elétrico, ligagao trifasica)
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7.5. CABLAGEM em AQS Vertical de Chao (sem kit elétrico)
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7.6. CABLAGEM em AQS Vertical de Chao (com kit elétrico, ligagao
monofasica)

I 0]
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7.7. CABLAGEM em AQS Vertical de Chao (com kit elétrico, ligagao
trifasica)

8. Colocagao em funcionamento

@ Antes de cada enchimento dos circuitos, assegurar-se que
o equipamento nao esteja sob tensao.

Durante a primeira colocacgao sob tensao do kit elétrico, sera possivel a libertagdao de fumo e odores
provenientes do elemento aquecedor. Esse fendmeno é normal e vai desaparecer ao final de alguns
minutos.

A resisténcia esta em servigo a partir da sua colocagao sob tenséao.
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Utilizagao

1. Funcionamento no inverno

Sem kit elétrico: a dgua sanitaria € aquecida pelo circuito primario (troca de calor).

Com o termdstato: o termdstato inversor controla a colocagdo em funcionamento da bomba de carga e autoriza a
circulagao do fluido priméario; pode ser conectado a bomba do circuito de aquecimento.

Apds 15 a 30 minutos, a agua deve correr gota a gota pelo orificio do grupo de seguranga. Esse fenémeno é
completamente normal; trata-se da dilatagdo da agua devido ao aquecimento (2 a 3% da capacidade da cuba).

O funcionamento no inverno impde o corte da alimentacdo elétrica da resisténcia (se possuir um kit com ligacdo
monofasica, através do interruptor previsto para esse efeito).

2. Funcionamento no verao e em temporadas de transigcao

Se possuir um kit elétrico, com a caldeira cortada, a agua quente sanitaria sera produzida pela resisténcia elétrica.
Cortar a alimentagao elétrica ligando o terméstato do comando da bomba.

Acionar o interruptor do quadro elétrico que alimenta o termdstato conectado a resisténcia elétrica.

Premir sobre o interruptor “verao-inverno® situado na tampa elétrica da bomba de calor.

Apos 15 a 30 minutos, a agua deve correr gota a gota pelo orificio do grupo de seguranca.

Esse fenémeno é completamente normal; trata-se da dilatagdo da 4gua devido ao aquecimento (2 a 3% da capacidade
da cuba).

Se ndo possuir um kit elétrico, a &gua quente sanitaria sera produzida pelo circuito primario (troca de calor) tal como
no inverno.

3. Mudancga invernol/verao

Seguir as indicagées mencionadas acima, quer dizer interromper a circulacado do fluido primario
fechando a valvula situada no circuito.
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1. Conselhos para o utilizador

Em caso de auséncia prolongada, principalmente no inverno, fazer a drenagem do seu equipamento seguindo este
procedimento:

l. Cortar a alimentacéo elétrica. > 1. Fechar a entrada de agua fria.

fi’ \A

. Abrir uma torneira de &agua
quente.

Abrir a torneira de drenagem do
grupo de seguranca.

Em caso de anomalias, falta de aquecimento ou libertagéo de vapor, cortar a alimentagdo elétrica e consultar o seu
técnico instalador.

2. Conservagao

A fim de conservar o desempenho do seu equipamento, é recomendavel efetuar regularmente uma manutengéo
ordinaria.

O que Quando Como
N Acionar a valvula de seguranca. 57
Grupo de seguranca 1 a 2 vezes por més &
Verificar o fluxo correto da agua.
Estado geral 1 vez por més Verificar o estado geral do seu equipamento: inexisténcia de

fugas de agua ao nivel das ligagdes, ...

O equipamento deve ser desligado da tensado antes da abertura da tampa elétrica assim como da
tampa superior.

O que Quando Como

1 vez por ano Verificar que ndo existam fios soltos nas cablagens internas e

Ligagdes elétricas . i
externas e que todos os conectores estejam no sitio.

1 vez por ano Verificar o bom funcionamento do apoio elétrico efetuando

Apoio elétrico uma medigdo de poténcia.

I Cada 2 anos Se a agua de alimentagao do equipamento conter muito
Calcificagéo . o
calcario, proceder a uma descalcificagao.
= ! = Cada 2 anos Controlar o anodo de magnésio e substitui-la se for
Protecdo anti-corroséo - 9
necessario.

Nos produtos murais, nos quais o anodo de magnésio esta montado sobre o apoio elétrico, a
substituigdo do mesmo requer a drenagem do equipamento.
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3. Abertura do produto para manutengao

3.1. Acesso ao compartimento de comando

I Retirar os parafusos que fixam a tampa elétrica:
- 2 parafusos (ver figura A em baixo) no caso de um equipamento mural.
- 2 parafusos (ver figura B em baixo) no caso de um equipamento de ch&o.

. Retirar a tampa elétrica e pousa-la de forma a néo intervir com o equipamento.

Na manipulagdo da tampa, ter cuidado com o cabo.

Vertical mural Vertical de chdo

3.2. Acesso aflange superior (apenas produto vertical de chao)

. Retirar a tampa plastica superior levantando-a para cima.

1. Retirar a protecéo.

Ill.  Desapertar as 6 porcas M8 que fixam a flange.

IV. Levantar a flange.

Nota: Os seguintes passos aplicam-se na substituicdo do anodo de magnésio no caso de um equipamento de chéo.
V. Retirar o varao rosqueado da flange desaparafusando-a.

VI.  Colocar um novo anodo de magnésio aparafusando-a sobre a flange.

No ambito da colocagéao da flange, é necessario substituir a junta.
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Designacao

A Tampa superior

Designacao

B Protecéo

4. Resolugao de problemas

Designacao

C Flange

Em caso de anomalias, falta de aquecimento ou libertagdo de vapor, cortar a alimentagao elétrica e consultar o seu

técnico instalador.

4.1. Outros problemas

Problema constatado

Demasiado aquecimento.
A agua nao aquece.

A agua néo aquece suficientemente.

Ref doc: U0570659_E

Possivel causa

Falta de alimentagéo elétrica do
equipamento: fusivel, cablagem...

A alimentagéao principal do
equipamento nao é continua.

Configuragédo da temperatura ajustada
demasiado baixa.

Elemento aquecedor ou a sua
cablagem parcialmente fora de
Servigo.

Os trabalhos de resolugao de problemas devem ser realizados apenas por profissionais.

Resolugao do problema

Verificar a presenca de tens&o sobre
os fios de alimentacéo

Verificar os parametros da
instalacdo (ver as paginas de
funcionamento).

Garantir que a alimentacéo do
equipamento seja continua.
Verificar a auséncia de retorno de
agua fria para o circuito de agua
quente (a valvula misturadora pode
estar avariada).

Definir uma temperatura mais alta.

Verificar a resisténcia da vela sobre
o conector do jogo de fios de vela,
assim como o bom estado do jogo.

Verificar o termdstato de seguranga.

Pagina 107/ 228



Problema constatado Possivel causa

Sub dimensionamento do
equipamento.

Demasiado pouca agua quente.

Fluxo insuficiente da torneira de agua
quente.

Filtro do grupo de seguranca sujo.

Equipamento calcificado.

Valvula de segurancga danificada ou

Perda de agua continua no grupo de .
suja.

seguranga fora dos periodos de
aquecimento.

Press&o da agua da rede demasiado
elevada.

O apoio elétrico ndo funciona. Ativacédo da seguranca do termdstato

mecanico.
Terméstato elétrico avariado.
Resisténcia defeituosa.

Mau cheiro. Auséncia de um sifdo no grupo de
seguranca ou na evacuagao dos

condensados.

Falta de agua no sifédo do grupo de
seguranga.

Apoio elétrico alimentado em

Libertacédo de vapor. .
permanéncia.

Resolugao do problema

Limpar o filtro.

Descalcificar o equipamento.

Substituir o grupo de seguranga. I~

(-9

Garantir que a presséo na saida do
contador de agua néo ultrapasse

5 bar (0,5 MPa). Se for o caso,
instalar um redutor de presséo
regulado a 3 bar (0,3 MPa) no inicio
da distribuicdo geral da agua.

Rearmar a seguranca do termdstato
ao nivel da resisténcia.

Substituir o termdstato.

Substituir a resisténcia.

Instalar um siféo.

Encher o sifdo com agua.

Cortar a alimentagéo elétrica e
consultar o instalador.

A seguir a intervencdo de conservagado ou a resolugdo de problemas, proceder a verificagdo do bom funcionamento

do equipamento.

5.  Servigo apés-venda

— elétricas deve ser efetuada por um especialista qualificado.

Utilizar apenas pecas sobressalentes originais do fabricante. Qualquer intervengao nas partes

Para todas as encomendas a um distribuidor da marca é preciso indicar o modelo exato do equipamento assim como
0 seu numero de série, que se encontra visivel na etiqueta de sinalizagao situada por cima da saida de agua quente.

O enderego do servigo apés-venda encontra-se no verso deste manual.
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€ Marca comercial
AAAAAA | AAAAAA € Cddigo comercial
BBBBBB < Modelo
cceecec 3 Nome comercial
DDDDDDDDD €—— NUmero de série
EEEEEE €&f—— NUmero de fabricante

O equipamento deve ser desligado da tensao antes d:
abertura das tampas (para a abertura das tampas, ver «
paragrafo “Manutencao”

As pecas sobressalentes podem ser encomendadas pelo técnico profissional diretamente a marca:

Vertical mural Vertical de chao

Designacgao . Designacgao . Designagao

1 Anodo de magnésio 2  Apoio elétrico 3  Tampa elétrica
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Garantia

1. Ambitos de aplicagdo da garantia

Sao excluidas desta garantia as deficiéncias resultantes de:

. Condigoes de ambiente anormais:

. Diversos desgastes provocados por choques ou quedas durante as intervengdes que se realizam
depois da saida da fabrica.

. Posicionamento do equipamento num lugar com risco de congelagao ou com exposigéo as intempéries
(ambientes humidos, agressivos ou mal arejados).

. Utilizacdo de um tipo de agua que apresenta os critérios de agressividade segundo as definicdes pelo
DTU Encanamento 60-1 anexo 4 agua quente (taxas de cloretos, sulfatos, célcio, resistividade e TAC).

. Agua que apresenta um Th < 8°f.
. Pressdo de agua superior a 5 bar (0,5 MPa).

. Alimentagéo elétrica apresentando sobretensdes consideraveis (rede elétrica, raio, ...).

. Desgastes resultantes de problemas nao detetaveis por causa da escolha do local de montagem (sitios
de acesso dificil) e que poderiam ter sido evitados mediante uma reparagao imediata do equipamento.

. Uma instalagdo que néo esta conforme a regulamentagao, as normas e o estado da técnica, sobre-tudo:

. Grupo de seguranga deslocado ou tornado inoperativo (redutor de pressao, valvula de retencéo, ...,
colocados a montante do grupo de seguranga).

. Auséncia ou montagem incorreta de um grupo de seguranca novo e conforme a norma NF-D 36-401,
modificagdo da sua calibragéo, ...

. Auséncia de unides dialéctricas (em ferro fundido, ago ou material isolante) por volta dos tubos de
ligacédo de agua quente podendo provocar a corrosdo dos mesmos.

. Ligacéo elétrica defeituosa: ndo conforme a NFC 15-100, ligagdo a terra incorreta, secgdo de cabos
insuficiente, ligagdo em cabos flexiveis sem acabamentos metalicos, desrespeito dos esquemas de
ligacdes prescritos pelo fabricante.

. Colocagao sob tensao do equipamento sem enchimento prévio (aquecimento a seco).
. Posicionamento do equipamento que néo esteja em conformidade com as instru¢cdes deste manual.
. Corrosao externa no seguimento de uma ma vedagao da tubagem.
. Instalagédo de um circuito sanitario.
. Uma conservacgao ordinaria irregular:
. Calcificagdo anormal dos elementos de aquecimento ou dos dispositivos de seguranca.
. Nao-conservagao do grupo de seguranga provocando sobrepressdes.
. Modificagdo dos equipamentos originais, sem avisar o fabricante, ou utilizacdo de pecas

sobressalentes néo referenciadas por esse.
. Incumprimento das condi¢gdes de conservacao do anodo de magnésio.

Um equipamento presumivelmente avariado deve ficar no seu sitio a disposicdo dos especialistas,
o sinistrado deve informar a sua companhia de seguros.
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2. Condigoes de garantia

O equipamento deve ser instalado por uma pessoa qualificada conforme o estado da técnica, respeitando as normas
em vigor assim como as instrugdes do nosso servico técnico.

O equipamento ndo deve ser utilizado para outros fins diferentes da normal utilizagdo doméstica e deve ser
regularmente mantido por um especialista.

Nessas circunstancias, a nossa garantia abrange a substituicdo ou o fornecimento gratuito ao nosso distribuidor ou
instalador de pegas que foram reconhecidas como defeituosas pelo nosso servigo técnico, ou, caso necessario, de
todo o equipamento. Ndo abrange os custos de mao-de-obra, os custos de transporte assim como toda a
indemnizagéo da extensado de garantia.

A nossa garantia tem efeito a partir da data de montagem (fatura de instalacéo). Em caso de falta de tal comprovativo,
a data a considerar sera aquela da fabricagdo, que esta indicada na etiqueta de sinalizagao do equipamento, acrescida
por 6 meses.

A garantia da pega ou do equipamento de substituicdo (sob garantia) termina ao mesmo tempo em que termina a
garantia da pecga ou do equipamento substituido.

é

As disposigdes das presentes condicdes de garantia ndo séo sé a favor do comprador. Aplica-se, em qualquer caso,
a garantia legal por vicios e defeitos ocultos nas condi¢des previstas no Cédigo Civil.

Os custos ou prejuizos resultantes de uma instalagao defeituosa (gelo, grupo de seguranga nao
ligado a evacuacao das aguas residuais, falta de um recipiente de retencéo, por exemplo) ou de
dificuldades de acesso nunca podem ser imputados ao fabricante.

£

A falha de um unico componente nao justifica em nenhum caso a substituigdo completa do equipamento.
Deve-se, nesse caso, substituir apenas a peca defeituosa.

O fornecimento de pegas sobressalentes indispensaveis para a utilizacdo dos nossos produtos esta garantido durante
um periodo de 7 anos a contar da data de fabricagdo dos mesmos.

Em zonas com agua muito calcaria a utilizagdo de um descalcificador de agua ndo causa a derrogagéo da nossa
garantia sob a condicdo que o descalcificador seja ajustado conforme o estado da técnica, verificado e mantido
regularmente (a dureza da agua deve manter-se acima de 8°f).

As normas ou habitos de instalagdo nacionais nunca podem prevalecer sobre as regras basicas de seguranca
assinaladas como IMPORTANTE neste manual.

GARANTIA:
Equipamento (cuba, corpo de aquecimento): 5 anos
Partes elétricas e equipamentos imoéveis: 2 anos
FIM DE VIDA:
. Antes da desmontagem do equipamento desliga-lo e proceder a sua drenagem.
. A combustdo de certos componentes pode libertar gases toxicos, ndo queimar o
equipamento.
. No fim da sua vida util, deve-se entregar o equipamento num centro de recolha
diferenciada para equipamentos elétricos e eletrénicos, que esteja equipado para a
recuperacdo de fluidos. Para saber mais sobre os centros de recolha de residuos
existentes na sua zona, dirija-se ao servico local de recolha.
. Nao eliminar o seu equipamento junto com o lixo doméstico, mas sim deposita-lo num
— lugar apropriado (ponto de recolha) onde pode ser reciclado.

Declaragéo de conformidade:
Este equipamento esta em conformidade com as seguintes normas:
. 2014-35-UE relativa a baixa tensédo
. 2014-30-UE relativa a compatibilidade eletromagnética
. 2013-814-UE completando a norma 2009/125/EC relativa a eco-concepgao
. 2011/65/UE relativa a RoHS
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Manuale da conservare, anche dopo l'installazione del
prodotto.

AVVERTENZE

Questo apparecchio non puo essere utilizzato da persone (incluso i
bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con
mancanza di esperienza e di conoscenza, a meno che non siano
sorvegliati o istruiti all’'utilizzo in sicurezza dell’apparecchio da una
persona responsabile per la loro sicurezza.
I bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino
con l'apparecchio.
Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non
inferiore ad 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali
o0 mentali o con esperienza e conoscenze insufficienti, purché
attentamente sorvegliate o istruite su come utilizzare in modo sicuro
'apparecchio e sui pericoli che cid comporta. Assicurarsi che i
bambini non giochino con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione
deve essere eseguita esclusivamente da personale autorizzato e
tecnicamente preparato.
Non interporre alcuna valvola di intercettazione sul circuito che
collega il vaso di espansione (RISCHIO DI DETERIORAMENTO
O ROTTURA GRAVE IN CASO DI CHIUSURA INVOLONTARIA).
Prima di riempire per la prima volta il circuito di

alimentazione idraulica, assicurarsi che I'apparecchio non
sia sotto tensione.
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INSTALLAZIONE

ATTENZIONE: Prodotto pesante da maneggiare con cautela:

I. Installare I'apparecchio in un locale protetto dal gelo. La rottura
dellapparecchio a causa di sovrappressioni dovuta al
bloccaggio della valvola di sicurezza non & coperto dalla
garanzia del prodotto.

Il. Assicurarsi che la parete sia in grado di sostenere il peso
dell'apparecchio piu il peso dell’acqua (1 kg/l).

Ill. Se l'apparecchio deve essere installato in un locale o in una
posizione in cui la temperatura ambiente € costantemente
superiore a 35°C, provvedere ad un’adeguata ventilazione del
locale.

IV. Non installare questo prodotto nel
locale bagno nella posizione VO,
V1 e V2 (vedi figura a fianco).
In casi particolari se le dimensioni
non lo consentono, possono
comunque essere installati nel
volume V2 (vedi figura a fianco).

V. Posizionare l'apparecchio in una 2 ,
posizione accessibile.

VI. Fare riferimento alle figure di installazione del capitolo
« Installatione ».

VIl. Questo apparecchio non & progettato per essere installato oltre i
3000 m di altezza.

i
i Volume 1!

: ::‘ EVqume

! ki —1
1 060m (' !

.__’-—q: | :

Fissaggio di uno scaldacqua a parete: per consentire l'installazione o
I'eventuale sostituzione della resistenza, lasciare nella parte inferiore
dello scaldacqua almeno uno spazio libero di 500 mm.

Nei casi in cui lo scaldabagno € installato in un soffitto o addirittura in
un controsoffitto sopra a delle stanze abitate & necesario provvedere
ad una vasca di raccolta acqua in caso di rottura accidentale e
collegare lo scarico della valvola di sicurezza alla rete fognaria.
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Installare obbligatoriamente al riparo dal gelo un dispositivo di
sicurezza (o altro dispositivo limitatore di pressione), nuovo, di
dimensioni 3/4" (20/27) e con una pressione di 7 bar - 0,7 MPa
all'ingresso dello scaldabagno, che rispetta le norme locali in vigore.
Un riduttore di pressione (non fornito) € necessario quando la
pressione di alimentazione € superiore a 5 bar - 0,5 MPa - che viene
collocato all'alimentazione principale.

Collegare il dispositivo di sicurezza ad un tubo di scarico, non in
pressione, in un ambiente protetto dalle basse temperature, con una
pendenza che permetta I'evacuazione continua dell'acqua causata
dalla normale espansione o in caso di sovrapressioni della rete di
alimentazione.

Nessun dispositivo (valvola di intercettazione, riduttore di pressione,
...) deve essere posizionato tra il gruppo di sicurezza e l'ingresso
dell'acqua fredda dello scaldabagno.

Non collegare direttamente al tubo di rame il raccordo per l'acqua
calda. Deve obbligatoriamente essere attrezzato con un giunto
dielettrico (fornito con I'apparecchio).

In caso di corrosione della filettatura del tubo dell'acqua calda in cui
non € stata dotata questa protezione, la nostra garanzia non pud
essere applicata.

La pressione di esercizio del circuito dello scambiatore interno non
deve superare 3 bar - 0,3 MPa e la temperatura non deve superare i
100°C.

Tutti i tubi nuovi dovranno essere obbligatoriamente puliti prima di
collegarli all'apparecchio in modo da non ostacolare la libera
circolazione dell’acqua nel serbatoio.
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La messa a terra & obbligatoria. Un morsetto speciale, marcato e
previsto a tale scopo.

Prima di rimuovere il coperchio, assicurarsi che l'apparecchio sia
scollegato dalla rete elettrica per evitare ogni pericolo di lesioni o
scosse elettriche.

L'impianto elettrico deve includere a monte dell'apparecchio un
dispositivo di interruzione onnipolare (interruttore, fusibile) in
conformita con le regole di installazione locali in vigore (interruttore
differenziale 30 mA).

Non alimentare mai direttamente I'elemento riscaldante.

ASSISTENZA - MANUTENZIONE- RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Scarico: staccare la corrente elettrica e chiudere l'acqua fredda,
aprire i rubinetti dell'acqua calda ed azionare la valvola di scarico del
dispositivo di sicurezza.

Il dispositivo di scarico del gruppo di sicurezza deve essere azionato
periodicamente (almeno una volta al mese). Questa manovra pud
evacuare eventuali depositi di calcare e verificare che non sia
bloccato.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, dal suo servizio di assistenza clienti o da persone
analogamente qualificate per evitare un pericolo. Fare riferimento agli
schemi elettrici nel capitolo « Collegamento elettrico » -
« Installatione ».

Le istruzioni per l'uso di questo apparecchio sono disponibili
contattando il servizio clienti (indirizzi alla fine del manuale).

Dopo ogni apertura della flangia, € assolutamente necessario
sostituire la guarnizione.
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Presentazione del prodotto

1. Raccomandazioni importanti

1.1. Istruzioni di sicurezza

| lavori d'installazione e di servizio sullo scaldacqua possono essere pericolosi a causa di alta pressione e di parti sotto
tensione elettrica.

Per "garantirvi una perfetta installazione" a regola d'arte e quindi per ottimizzare le prestazioni del vostro
apparecchio, vi invitiamo a leggere attentamente le istruzioni riportate in questo manuale che dovete conservare allo
stesso modo come del tagliando di garanzia.

Gli scaldacqua devono essere installati, gestiti e mantenuti soltanto da personale autorizzato e qualificato.
1.2. Trasporto e stoccaggio

Attenersi alle raccomandazioni di trasporto e di uso riportate sulla confezione dello scaldacqua.

Non ci riteniamo responsabili per eventuali difetti del prodotto derivanti da un trasporto o uso dei
prodotti non conformi alle nostre raccomandazioni.

E tassativamente vietato impilare questo prodotto.

2. Contenuto della confezione

1 Awviso

' 1 Sacchetto contenente un
@ connettore dielettrico con 2
giunti da installare sul erogatore

acqua calda

(> JOYO
J
©

Verticale a parete Verticale a basamento
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3. Descrizione dello scaldacqua
3.1. Veduta d’insieme

Verticale a parete

Assistenza,
e Risoluzione dei Garanzia
problemi

Verticale a basamento

L

S i

i)

/f A
/f

s

]

f’

/

.

Denominatine

A Uscita acqua calda 1
B Ingresso acqua fredda 2
(¢} Ingresso scambiatore & F1” 8
D Uscita scambiatore & F1” 4
5
6
7
8

Denominazione

Rivestimento esterno verniciato

Rivestimento di smalto all'interno

Isolamento in poliuretano espanso

Anodo di magnesio

Complemento elettrico (non in dotazione originale)
Custodia per sonda esterna caldaia

Scambiatore interno

Copertura di protezione
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4. Principio di funzionamento

4.1. D’inverno (caldaia in funzione)

La vostra caldaia funziona ed assicura il riscaldamento dell'acqua sanitaria facendo circolare un fluido caldo all'interno
di uno scambiatore.

4.2. In estate o mezza stagione (caldaia spenta)

= 7 Per il funzionamento con un kit elettrico (non in dotazione originale)
I

La vostra caldaia & spenta. Il riscaldamento & fornito dal tensionamento della resistenza elettrica. Il termostato
interrompe I'alimentazione elettrica quando la temperatura dell'acqua raggiunge i 65°C.

5. Configurazione possibile

Ci sono 3 configurazioni elettrici per ogni tipo di scaldacqua:

- SCALDACQUA dotato di un solo un termostato (senza complemento elettrico). Standard su tutti i modelli.
- SCALDACQUA dotato di un kit elettrico collegato alla monofase

- SCALDACQUA dotato di un kit elettrico collegato alla trifase

6. Caratteristiche tecniche

Tempo di
Pressione Potenza  Portata Portata preriscaldamento Consumo di

Eanacis primaria scambiatore oraria  in 10 min. (delta T) mantenimento

L max. (bar) kw* Litri** min. kWh/24 h***
55°C 30 °C

Serbatoi scambiatori a parete

75 10 19,3 476 121 22 9 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1,05
200 10 25,6 631 272 46 24 1,30

Serbatoi scambiatori a basamento

150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

Potenza nominale in kW per una portata primaria di 2 m3/h & 90 °C e una secondaria a 45°C (delta T = 35 °C).
Portata massima della prima ora tenendo conto di un stoccaggio a 60 °C nel serbatoio.
Consumo di manutenzione in kWh per 24 ore con un stoccaggio a 65 °C e una temperatura ambientale di 20 °C.

Caratteristiche tecniche osservate conformi alla norma: EN 60335

Questi valori possono variare a seconda della stagione e delle temperature di acqua fredda e di
quella del locale della caldaia e cio senza riciclo.
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7. Dimensioni / struttura

Capacita Dimensioni

(L) c

75 575 320 - 377 - 200 595 720 36
100 575 500 - 377 - 200 595 870 40
150 575 800 - 435 - 200 595 1190 55
200 575 800 - 435 - 200 595 1520 65
150 634 990 393 438 355 316 690 - 55
200 634 1245 559 526 480 405 690 - 70
295 634 1740 1013 570 522 448 690 - 100

Collegamenti idraulici: Circuito primario @1”F, Circuito secondario @ 3/4” M
Per i prodotti verticali a parete su treppiede, prevedere 500 mm tra il terreno e la base del lato C.

Verticale a parete
| g—

| 1440 mm-~ |

Verticale a basamento
I“— - |t—F— =]

.. 1104 mm

%@[

o
m

(@]
P
||
L
DR
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8. Accessori (non forniti)

Treppiede (solo per preparatori verticali a parete)
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Installazione

1. Schema di principio di una installazione

Installazione di uno
Scaldacqua
Disimballaggio
L 2

Manutenzione

v

Messa in posa

v

Collegamento idraulico

v

Riempimento

v

| Collegamento elettrico ‘

v

Messa sotto tensione

Fine
dell‘installazione

La connessione elettrica e la messa sotto tensione dipendono dalla configurazione dello scaldacqua,
vedi collegamento elettrico.

2. Disimballaggio

Attenersi alle raccomandazioni di disimballaggio sulla confezione dello scaldacqua.

Non ci riteniamo responsabili per eventuali difetti del prodotto risultanti dal disimballaggio del
prodotto non conforme alle nostre raccomandazioni.
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3. Movimentazione

Il prodotto integra pit maniglie per facilitare la movimentazione sul luogo di installazione.

Inclinare all'indietro il prodotto, per esempio empio per la movimentazione con un carrello.

Attenersi alle raccomandazioni di trasporto e movimentazione indicate sulla confezione del
\7 preparatore.

4. Allestimento del prodotto
4.1. Raccomandazioni

E necessario installare un vassoio di ritenzione dell'acqua sotto il preparatore quando quest'ultimo
& posizionato al di sopra di edifici residenziali.

A seconda del modello, gli scaldacqua possono essere montati a parete o posizionati a terra.

Le versioni verticali a parete sono dotate di staffe che permettono il loro fissaggio direttamente su 4 bulloni per sigillarli
alla parete.

In posizione verticale, se la parete non pud sostenere il peso dell'apparecchio pieno d'acqua, metterlo su un treppiede
(fornitura opzionale) e fissarlo alla parete con la staffa superiore.

Mantenere una distanza di 500 mm sotto il coperchio di protezione (vedi schema in basso) per consentire |'accesso
alle attrezzature per la manutenzione o per eseguire un possibile smantellamento.

E’ necessario uno scarico collegato alla fogna all'uscita del gruppo di sicurezza.
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500 mm mini

B
;3
@i

Denominazione Denominazione

A Uscita acqua calda sanitaria 1 Caldaia
B Ingresso acqua fredda sanitaria 2 Riduttore di pressione
(¢} Ritorno circuito riscaldamento 8 Pompa di riscaldamento
D Awvio circuito riscaldamento 4 Scarico automatico
5 Valvola di non ritorno
6 Pompa di carica
7 Collegamento tramite flessibile
8 Aquastat interruttore di controllo della pompa di carica (7) e la

pompa di riscaldamento

9 Sonda esterna caldaia
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Altezza minima necessaria dal pavimento
al soffitto per sollevare il prodotto :

Prima del riempimento, i
preparatore deve essere
livellato fissandolo se
necessario.

150 L: 1175 mm
200 L : 1395 mm
295 L : 1850 mm

La targhetta sul lato destro
del coperchio deve essere
accessibile a tutti i tempi.

Il preparatore deve essere installato su un terreno liscio ed
orizzontale.

Il luogo di installazione deve essere conforme alla classe di protezione IP X1B, in conformita con i requisiti di NFC 15-
100.

Mantenere uno spazio di 500 mm di fronte all'apparecchiatura elettrica e 300 mm di fronte
all'apparecchiatura idraulica, per rendere lo scaldacqua accessibile per la sua manutenzione
periodica.

Il piano deve tenere un minimo di 400 kg di carico (area sotto la scaldaacqua).
/ 7 La mancata osservanza delle raccomandazioni di installazione puo portare a delle pessime
= prestazioni del sistema.

4.2. Installazione

v Locale non riscaldato a temperature superiori a 5 °C e isolato dagli ambienti riscaldati dell'abitazione.
v Locale consigliato = interrato o seminterrato, ambiente in cui la temperatura & superiore ai 10 °C tutto I'anno.

Esempi di locali:

. Garage
. Ripostiglio
. Ambiente seminterrato
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350 mm min pi
prodotti verticalia
basamento

100 mm min pef i
prodotti verticaly
parete -——

- — . _ﬁj :“‘__:_-: Altezza totale

min. dal suolo al
soffitto

150 L : 1340 mm
200 L : 1595 mm
295 L : 2090 mm

Temperatura ambiente tra

_ ___ = = A i5e 35 °C, fuori
4 funzionamento dello
500 mm scaldacqua.
mini
| |
> 8L :
710mm\§\\ S .-
mini i S S S~
~ ™~ ~ T “—______',
Y T - " 3200w
N \4/» 640 m mini
580 mm mini
mini

La visuale dello scaldacqua nella figura precedente non é contrattuale.
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5. Collegamento idraulico

Tutti i nuovi condotti dovranno essere necessariamente puliti prima di collegarli al’apparecchio in
modo da non ostacolare la libera circolazione del liquido nel serbatoi.

Nel circuito secondario (ingresso acqua fredda / uscita acqua calda), ogni tubo & in acciaio con
estremita filettata per gas @ 20/27 (3/4 ). Nel circuito primario (circuito di riscaldamento), ogni tubo
ha una maschiatura per gas 1".

Nel caso di utilizzo di tubi in materiale sintetico (PER per esempio), I'installazione di un regolatore
termostatico all'uscita dello scaldacqua é tassativo. Questo sara regolato in base alle prestazioni de
materiale utilizzato.

Si raccomanda di leggere le indicazioni all'inizio del documento.

L'ingresso acqua fredda & contrassegnato con un collare blu e l'uscita dell'acqua calda con un collare rosso. Sono
filettati gas diam. 20/27 (3/4 ).

Per le regioni dove l'acqua € molto dura (Th>20°C), si raccomanda di trattarla. Con un addolcitore, la durezza
dell'acqua deve rimanere al di sopra di 8°f. L’addolcitore non costituisce deroga alla Garanzia.

5.1. Collegamento circuito primario

Proteggere contro gli sbalzi di pressione dovuti alla dilatazione dell’acqua durante il riscaldamento
con una valvola 3 bar — 0,3MPa, o con un vaso di espansione aperto (alla pressione atmosferica) o
con un vaso a membrana chiuso. La pressione di servizio del circuito non dovra superare 3 bar —
0,3MPa, la temperatura non dovra essere superiore a 85°C. In caso di collegamento a sensori solari
bisogna realizzare una miscela con glicole per la protezione antigelo e anticorrosione: del tipo
“TYFOCOR L”. In caso di installazione con valvola d’arresto in entrata e in uscita dello scambiatore,
non chiudere mai le due valvole contemporaneamente per evitare il rischio di scoppio dello
scambiatore.

Preparazione del circuito

Per ogni impianto (nuovo o rinnovato) deve essere effettuata una pulizia minuziosa dei tubi della rete dell'acqua. Lo
scopo di questa pulizia, che precede la messa in funzione, & quello di eliminare i germi e i residui da cui ha origine la
formazione di depositi. In particolar modo, in un impianto nuovo devono essere rimossi i residui di grasso, di metallo
ossidato e i microdepositi di rame. Per quanto riguarda gli impianti rinnovati, I'operazione di pulizia serve ad eliminare
i fanghi e i prodotti di corrosione formatisi durante il periodo di funzionamento precedente.

Esistono due tipi di pulizia/defangazione: un approccio "d'urto", realizzato in poche ore, e un approccio piu progressivo,
che puo richiedere varie settimane. Nel primo caso € obbligatorio effettuare questa pulizia prima del collegamento
della nuova caldaia, mentre nel secondo caso il montaggio di un filtro sul ritorno della caldaia consentira di catturare i
depositi staccatisi.

La pulizia che precede la messa in funzione dell'impianto contribuisce a migliorarne il rendimento, a ridurre il consumo
energetico e a contrastare i fenomeni di incrostazione e corrosione. Questa operazione richiede l'intervento di un
operatore esperto (nel trattamento delle acque).

Qualita dell'acqua

Le caratteristiche dell’acqua del circuito primario utilizzata dalla messa in servizio e per la durata di vita delle caldaie
saranno conformi ai valori seguenti:

. Al momento del riempimento di un impianto nuovo, o quando quest’ultimo € stato svuotato completamente,
'acqua di riempimento deve essere conforme alle seguenti caratteristiche: TH < 10°f.

. Un apporto consistente di acqua non trattata provocherebbe depositi importanti di calcare che possono
causare surriscaldamenti e quindi rotture. L'acqua di rabbocco deve essere soggetta a un controllo
particolare. E tassativa la presenza di un contatore d’acqua: il volume totale dell’acqua introdotta
nellimpianto (riempimento + rabbocco) non deve essere superiore al triplo della capacita dell'impianto di
riscaldamento in termini di acqua. Inoltre, I'acqua di rabbocco deve rispettare il seguente parametro: TH <
1°f.
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In caso di mancato rispetto di queste istruzioni (somma dell'acqua di riempimento e dell'acqua di rabbocco superiore
al triplo della capacita dell'impianto di riscaldamento in termini di acqua), & necessario effettuare una pulizia completa
(defangazione e disincrostazione).

Protezione dell'impianto dalle incrostazioni
Per proteggere I'impianto, € necessario prendere delle precauzioni complementari:

. Quando nell'impianto € presente un addolcitore, & necessario effettuare dell’apparecchio conforme alle
raccomandazioni del fabbricante, per verificare che non immetta nella rete un'acqua ricca di cloruri: la
concentrazione di cloruri deve sempre rimanere inferiore a 50 mg/litro.

. Quando l'acqua della rete non presenta le qualita desiderate (ad es. durezza elevata), & necessario
effettuare un trattamento. Questo trattamento deve essere eseguito sull'acqua di riempimento, ad ogni
nuovo riempimento o successivo rabbocco. E necessario un controllo periodico della qualita dell’acqua
conforme alle indicazioni del fornitore del trattamento dell’acqua.

. Per evitare la concentrazione di depositi di calcare (soprattutto sulle superfici di scambio), la messa in
funzione dell'impianto deve essere progressiva, iniziando con un funzionamento a potenza minima e
assicurando quantomeno la portata di acqua nominale dell'impianto prima dell’accensione del bruciatore.

. In caso di interventi sull'impianto, € vietato effettuare uno svuotamento completo e devono essere svuotate
soltanto le sezioni necessarie del circuito.

Protezione dell'impianto dalla corrosione

Il fenomeno della corrosione, che pud interessare i materiali utilizzati nelle caldaie e negli altri componenti del'impianto
di riscaldamento, & direttamente legato alla presenza di ossigeno nell'acqua di riscaldamento. L'ossigeno disciolto che
penetra nell'impianto durante il primo riempimento reagisce con i materiali dell'impianto stesso e quindi scompare
rapidamente.

Senza rinnovo di ossigeno attraverso cospicui apporti di acqua, limpianto non subisce alcun danno. E tuttavia
importante rispettare le regole di dimensionamento e funzionamento dell'impianto volte ad impedire la continua
penetrazione di ossigeno nell'acqua di riscaldamento. Se questo punto viene rispettato, I'acqua del circuito presenta
le caratteristiche necessarie a garantire la lunga durata dell'impianto: 8,2 < pH < 9,5 e concentrazione di ossigeno
disciolto < 0,1 mg/l.
Nel caso in cui sussista il pericolo di ingresso di ossigeno, &€ necessario adottare ulteriori misure di protezione. Si
consiglia di rivolgersi a societa specializzate nel trattamento delle acque, che saranno in grado di proporre:

. Il trattamento adatto in funzione delle caratteristiche dell'impianto.

. Un contratto di assistenza e garanzia dei risultati.

Nel caso di un impianto in cui I'acqua si trova a contatto con materiali eterogenei, ad esempio in presenza di rame o
di alluminio, si raccomanda un trattamento idoneo per garantire la lunga durata dell'impianto.
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Denominazione b Denominazione
A Ingresso scambiatore & F1” 1 Gruppo di sicurezza EN 1487
Uscita scambiatore @ F1” 2 Valvola di intercettazione
C Ingresso acqua fredda 8 Sifone di scarico
Uscita acqua calda 4 Riduttore di eventuale pressione

5.1. Collegamento acqua fredda

Prima di procedere al collegamento idraulico, verificare che i condotti siano puliti.

L'installazione deve essere effettuata utilizzando un gruppo di sicurezza tarato a 7 bar (0,7 MPa) (non in dotazione),
nuovo, munito del marchio NF (norma NF EN 1487) collegato direttamente alla flangia dell'acqua fredda dello
scaldacqua.
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Acqua pud scorrere dal tubo di scarico del dispositivo
limitatore di pressione, il tubo di scarico deve essere
tenuto all'aperto. Qualunque sia il tipo di installazione,
deve avere una valvola di intercettazione
sull'alimentazione di acqua fredda, a monte del gruppo
di sicurezza (vedi schema pagina precedente).

L'evacuazione del gruppo di sicurezza deve essere
collegato alle acque di scolo in flusso libero, attraverso
un sifone. Deve essere installato in un ambiente protetto
dal gelo.

L'impianto deve avere un riduttore di pressione se la
pressione di alimentazione & superiore a 5 bar (0,5
MPa). Il riduttore di pressione deve essere installato a
partire dalla distribuzione generale (a monte del gruppo
di sicurezza). Si consiglia una pressione da 3 a 4 bar (da
0.3 a 0.4 MPa).

Riduttore di
pressione

Gruppo di
sicurezza

Ingresso /

acqua fredda

Ingresso

° acqua fredda

'
r

&

SRR

Sifone

5.2. Collegamento acqua calda

La normativa richiede nei bagni una temperatura massima di acqua calda sanitaria di 50°C, massimo
ai punti di prelievo. Nelle altre stanze, la temperatura dell'acqua calda é limitata a 60°C nei punti di
prelievo.

Nel caso di utilizzo di tubi in materiale sintetico (ad es. PER, multistrato ...), I'installazione di un
regolatore termostatico all'uscita della caldaia & obbligatoria. Deve essere impostato in base alle
prestazioni del materiale utilizzato.

Attenzione a non avvitare piu del necessario il connettore dielettrico in fase dell'installazione del
prodotto.

Uscita acqua

calda \

Limitatore di temperatura

Collegamento
elettrico
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6. Riempimento del preparatore

6.1. Riempire obbligatoriamente il circuito secondario

. Aprire un rubinetto situato sui condotti dell'acqua calda

1. Aprire un rubinetto dell'acqua fredda situato sul gruppo di sicurezza (controllare prima che lo scarico
dell'apparecchio non sia in posizione aperta)

Ill.  Quando l'acqua scorre verso il rubinetto dell'acqua calda, il serbatoio & pieno d'acqua. Lasciare per qualche
minuto il rubinetto aperto per poi procedere al risciacquo del serbatoio.

V. Chiudere il rubinetto dell’acqua calda.
V.  Controllare la tenuta dei collegamenti, cosi come quella della flangia dotata di dadi, rinsaldare se necessario.

VI.  Per un apparecchio dotato di una resistenza elettrica (kit elettrico opzionale), & consigliato un riscaldo fino a 30
minuti. Cio permette di controllare il corretto funzionamento del gruppo di sicurezza (*) e la tenuta di tutta la
vostra installazione.

(*) Ad acqua calda, un gocciolamento al gruppo di sicurezza € normale dopo 15 - 30 minuti di funzionamento.

6.2. Riempire il circuito primario (circuito riscaldamento)

. Aprire il rubinetto dell'acqua, svitare la presa d'aria per evacuare I'aria introdotta dalla operazione di riempimento.

1. In un impianto dotato di una pompa di carica, avviarla per qualche istante per accelerare I'operazione di
degassaggio.

IIl.  Verificare che il circuito sia pieno d'acqua o controllare il livello dell'acqua contenuta nel serbatoio aperto, o aprire
la valvola di scarico situata nel punto piu alto dell'impianto.

7. Collegamento elettrico

Si raccomanda di leggere le indicazioni all'inizio del documento.

7.1. Raccomandazione/lstruzioni per la sicurezza

Il preparatore non puo essere messo sotto tensione dopo il riempimento con acqua, vedere il
capitolo "Riempimento del preparatore” - "Messa in servizio». Il preparatore deve essere alimentato
elettricamente in modo permanente.

Il collegamento elettrico deve essere effettuato, in assenza di tensione, da un professionista qualificato.
Il preparatore deve essere collegato ad una rete a corrente alternata 230 V monofase 50 Hz 0 400 V trifase 50 Hz.

| nostri apparecchi sono conformi alle norme in vigore e dispongono quindi di tutte le condizioni di sicurezza. Il
collegamento elettrico deve essere conforme alle norme d'installazione NFC 15-100 e alle raccomandazioni in vigore
nel paese in cui € installato lo scaldacqua. L'installazione deve includere:

. Un interruttore 16 A onnipolare (minimo curva C), con apertura dei contatti di almeno 3 mm.

. Un collegamento di cavi rigidi 3 x 2,5 mm? (fase, neutro, terra) in monofase o 4 x 2,5 mm? (tre fasi + terra) in
trifase. Il conduttore di terra & contrassegnato in verde/giallo. Per motivi di sicurezza, la connessione &
obbligatoria sul terminale di terra@.

. Una protezione da un interruttore differenziale 30 mA.

Il termostato di sicurezza montato sul complemento elettrico non deve in alcun caso subire riparazioni fuori dalle nostre
fabbriche. Il mancato rispetto di questa clausola elimina il beneficio della garanzia.

Per l'installazione del kit, fare riferimento alle istruzioni allegate in ogni confezione (kit elettrico, kit pompa).
Per il collegamento elettrico dei kit, consultare gli schemi qui di seguito.
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| kit elettrici (opzionali) proposti sono:

- Per i prodotti verticali a parete : Kit elettrico steatite 2 400W tutte le correnti

- Peri prodotti verticali a basamento 150 L e 200 L: Kit elettrico steatite 2 400 W tutte le correnti
- Per i prodotti verticali a basamento 300 L: Kit elettrico steatite 3 000 W tutte le correnti

| kit elettrici (opzionali) comprendono:

- Una resistenza elettrica steatite tutti le correnti precablate monofase (fase / neutro + terra); pud essere collegata in
trifase 400V (3 fasi + terra). Attenersi allo schema di collegamento, vedere la sezione Collegamento elettrico.

- Un termostato tripolare (regolazione e sicurezza).
- Un coperchio dotato di interruttore.

7.2. CABLAGGIO DELLO SCALDACQUA Verticale a parete (senza Kkit
elettrico)
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7.3. CABLAGGIO DELLO SCALDACQUA Verticale a parete (con kit elettrico
cavo in monofase)

Ref doc : U0570659_E Pagina 137/ 228



Assistenza,
Installazione Utilizzazione e Risoluzione dei Garanzia
problemi

Presentazione del
prodotto

7.4. CABLAGGIO DELLO SCALDACQUA Verticale a parete (con kit elettrico
cavo in trifase)
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7.5. CABLAGGIO DEL SCALDACQUA Verticale a basamento (senza kit
elettrico)
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7.6. CABLAGGIO DEL SCALDACQUA Verticale a basamento (con Kkit
elettrico cavo in monofase)

I 0]
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7.7. CABLAGGIO DEL SCALDACQUA Verticale a basamento (con kit
elettrico cavo in trifase)

8. Messa in servizio

Q> Prima di riempire il circuito, assicurarsi che I'apparecchio
non sia sotto tensione.

Durante la prima messa sotto tensione del kit elettrico, I'elemento riscaldante potrebbe generare del
fumo e un odore. Questo fenomeno & normale e sparisce dopo pochi minuti.

Lo scaldacqua € in servizio dopo la messa sotto tensione.
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Utilizzazione

1. Funzionamento d’inverno

Senza kit elettrico: I'acqua sanitaria viene riscaldata dal circuito primario (scambiatore di calore).

Con l'aquastat: 'aquastat invertitore comanda I'accensione della pompa di carica e permette la circolazione del fluido
primario ; puod essere collegato alla pompa del circuito di riscaldamento.

15 - 30 minuti piu tardi, I'acqua deve fluire gocciolando attraverso I'apertura del gruppo di sicurezza. Questo fenomeno
& del tutto normale; si tratta dell'espansione di acqua a causa del riscaldamento (da 2 a 3% della capacita del
serbatoio).

Il funzionamento invernale richiede I'interruzione dell'alimentazione elettrica della resistenza (se si dispone di un kit di
cavi in monofase, tramite l'interruttore previsto a tal fine).

2. Funzionamento in estate e in mezza stagione

Se si dispone di un kit elettrico, la caldaia viene spenta, I'acqua calda viene prodotta dalla resistenza elettrica.
Staccare il collegamento elettrico, che collega il termostato di regolazione della pompa.

Commutare l'interruttore sul quadro elettrico che alimenta il termostato collegato alla resistenza elettrica.
Premere sull'interruttore "estate-inverno” situato sul coperchio del quadro elettrico del preparatore.

15 - 30 minuti piu tardi, I'acqua deve fluire gocciolando attraverso I'apertura del gruppo di sicurezza. Questo fenomeno
& del tutto normale; si tratta dell'espansione di acqua a causa del riscaldamento (da 2 a 3% della capacita del
serbatoio).

Se non si dispone di un kit elettrico, I'acqua calda verra prodotta dal circuito primario (scambio termico) come in inverno.

3. Commutamento inverno/estate

Seguire attentamente le indicazioni descritte sopra, vale a dire, interrompere la circolazione del
fluido primario chiudendo la valvola sul circuito.
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1.  Suggerimenti per gli utenti

In caso di assenza prolungata e particolarmente in inverno, svuotare l'apparecchio attenendosi alla seguente
procedura:

l. Scollegare I'alimentazione s 1. Chiudere 'acqua fredda.
elettrica. ’

. Aprire un rubinetto di acqua IV.  Aprire il rubinetto di scarico del
calda. L gruppo di sicurezza.

In caso di anomalia, mancanza di acqua calda, rilascio di vapore a tiraggio, scollegare alimentazione elettrica (in
estate) e avvertire l'installatore.

2. Assistenza

Per mantenere le prestazioni del vostro scaldacqua, si consiglia di eseguire la manutenzione regolare.

Che cosa Quando Come
nen Azionare la valvola di sicurezza. ‘%
Il gruppo di sicurezza 1 - 2 volte al mese ) i &
Controllare che il flusso sia corretto.

Controllare lo stato generale del vostro apparecchio: perdite

Stato generale 1 volta al mese 8 ) :
d'acqua presso i collegamenti...

/ ’7 L'apparecchio deve essere spento prima di aprire il coperchio del quadro elettrico ed il coperchio
superiore.

Che cosa Quando Come

1 volta allanno Verificare che i cavi siano ben fissi sui cablaggi interni ed

ez [Egamens e esterni e che tutti i connettori siano sistemati.

1 volta allanno Controllare il corretto funzionamento del complemento elettrico

Il complemento elettrico X . - .
tramite una misurazione di potenza.

Ogni 2 anni Se I'acqua di alimentazione dello scaldacqua forma

L’incrostazione ; =
incrostatura, effettuare una decalcificazione.

La protezione anti Ogni 2 anni Controllare ed eventualmente sostituire I'anodo di magnesio.
corrosione

7 Nel caso di prodotti a parete, I'anodo di magnesio & montato sul complemento elettrico, la sua
— sostituzione richiede lo svuotamento del scaldacqua.
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3. Apertura del prodotto per la manutenzione

3.1. Accesso al compartimento di regolazione

. Rimuovere le viti che fissano il coperchio del quadro elettrico:
- 2 viti (vedi A di seguito) nel caso di scaldacqua a parete.
- 2 viti (vedi B di seguito) nel caso di scaldacqua a basamento.

Il Rimuovere il coperchio del quadro elettrico e posarlo in modo da non ostacolare le operazioni sullo scaldacqua.

Quando si maneggia il coperchio, prestare attenzione al cavo.

Verticale a parete Verticale a basamento

e
e
]

3.2. Accesso alla frangia superiore (prodotto verticale soltanto a
basamento)

I Rimuovere il coperchio di plastica superiore sollevandolo.
Il Rimuovere la protezione.

Ill.  Allentare i 6 dadi M8 che fissano la flangia.

IV. Sollevare la flangia.

Nota: Le seguenti operazioni devono essere eseguite quando si sostituisce I'anodo di magnesio nel caso di scaldacqua
a basamento.

V.  Rimuovere il gambo filettato della flangia svitandolo.
VI.  Inserire un nuovo anodo di magnesio avvitandolo sulla flangia.

7 Quando si inserisce la flangia, & necessario sostituire la guarnizione.
(==
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A Coperchio superiore B Protezione C Flangia

4. Risoluzione dei problemi

In caso di anomalia, mancanza di acqua calda, rilascio di vapore a tiraggio, scollegare I'alimentazione elettrica (in
estate) e avvertire l'installatore.

Le operazioni di risoluzione dei problemi devono essere eseguite esclusivamente da un
professionista.

4.1. Altri guasti

Guasto constatato Possibile causa Diagnostica e risoluzione dei

problemi

Nessun riscaldamento Nessuna alimentazione elettrica dello

Controllare la presenza di tensione
Niente acqua calda scaldacqua: fusibile, cablaggio ... 4

sui fili di alimentazione

Controllare le impostazioni
dell'installazione (vedi campi di

funzionamento)
Acqua insufficientemente riscaldata. L'alimentazione principale dello Verificare che I'alimentazione
scaldacqua non € permanente. dell'apparecchio funzioni in modo
permanente.

Controllare I'assenza del ritorno di
acqua fredda sul circuito dell'acqua
calda (miscelatore possibilmente

difettoso).
Regolazione della temperatura Regolare la temperatura impostata
impostata a un livello troppo basso. ad un valore piu alto.
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Guasto constatato Possibile causa Diagnostica e risoluzione d

problemi

L'elemento di riscaldamento o il suo

S : : Controllare la resistenza della
cablaggio € parzialmente fuori

candela sul connettore del cavo

Servizio. d'accensione e la condizione del
cavo.
Controllare il termostato di
sicurezza.
Quantita di acqua calda insufficiente Scaldacqua sottodimensionato

Basso flusso al rubinetto dell'acqua calda. Filtro del gruppo di sicurezza sporco.  Pulire il filtro
Scaldacqua incrostato. Decalcificare lo scaldacqua.

Perdita d'acqua continua nel gruppo di Valvola di sicurezza danneggiata o Sostituire il gruppo di sicurezza

sicurezza fuori stagione del riscaldamento SPOTca-
Pressione di rete troppo alta Verificare che la pressione di uscita
del contatore dell'acqua non superi
5 bar (0,5 MPa), altrimenti installare
un riduttore di pressione regolato a
bar (0,3 MPa) a partire dalla
distribuzione generale di acqua.
Il complemento elettrico non funziona. Messa in sicurezza del termostato Riarmare la sicurezza del termostato
meccanico. al livello della resistenza
Termostato elettrico difettoso Sostituire il termostato

Resistenza difettosa. Sostituire la resistenza

Odore. Mancanza del sifone sul gruppo di Installare un sifone
sicurezza o per lo scarico della
condensa
Mancanza d’acqua nel sifone del Riempire il sifone

gruppo di sicurezza

Complemento elettrico Scollegare I'alimentazione elettrica

Rilascio di vapore a tiraggio - J .
permanentemente alimentato ed avvisare l'installatore.

Dopo la manutenzione o la risoluzione dei problemi, procedere alla verifica del corretto funzionamento dello
scaldacqua.

5. Servizio clienti

Utilizzare solo parti di ricambio originali del produttore. Tutti i lavori sulle parti elettriche devono
=3 essere eseguiti da uno specialista.

Per qualsiasi ordinazione da un distributore del marchio, specificare il tipo esatto dello scaldacqua e il numero di serie
identificato sull'etichetta che si trova sopra I'uscita dell'acqua calda. L'indirizzo del servizio cliente viene riportato sul
retro di questo manuale.
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1. Campi di applicazione della garanzia

Sono esclusi dalla garanzia i guasti dovuti a:

. Condizioni ambientali anormali:

Vari danni causati da urti o cadute durante la movimentazione dopo essere uscito dalla fabbrica.

Posizionamento dell'apparecchio in luoghi esposti al gelo o intemperie (ambienti umidi, aggressivi o
poco ventilati).

L'utilizzo di acqua che presenta dei criteri d'aggressivita come quelli definiti dalla DTU settore idraulico
60-1 additivo 4 acqua calda (livello di cloruro, solfati, calcio, resistivita e TAC).

Acqua avente un Th < 8°f.
Pressione dell’acqua superiore ai 5 bar (0,5 MPa).
Alimentazione elettrica con elevate sovratensioni (rete elettrica, fulmini ...).

Danni derivanti da problemi non rilevabili a causa della scelta del luogo (luoghi difficiimente accessibili),
che avrebbero potuto essere evitati mediante una riparazione immediata dell'apparecchio.

. Installazione non in conformita alle normative e non a regola d'arte, tra cui:

Gruppo di sicurezza staccato o reso inoperativo (riduttore della pressione, valvola di non ritorno, valvola
di ritegno o valvola, ..., posti a monte del gruppo di sicurezza).

Assenza o non corretta installazione di un nuovo gruppo di sicurezza e in conformita con la NF D 36-
401, modifica della calibrazione ...

Mancanza di manicotti (ghisa, acciaio o isolanti) sui tubi di collegamento acqua calda pud causare
corrosione.

Collegamento elettrico difettoso: non in conformita con la NFC 15-100, messa a terra non corretta,
sezione del cavo insufficiente, collegamento a cavi flessibili senza parti metalliche, inosservanza degli
schemi di collegamento prescritti dal costruttore.

Messa sotto tensione dell'apparecchio senza riempimento precedente (riscaldamento a secco).
Posizionamento dell'apparecchio non conforme alle istruzioni del manuale.

Corrosione esterna sulla conduttura, dovuta alla tenuta impropria.

Installazione di un anello sanitario.

. Manutenzione errata:

Incrostazione anomala degli elementi di riscaldamento o del dispositivo di sicurezza.
Mancata manutenzione del gruppo di sicurezza con conseguente sovrappressione.

Modifica dell'apparecchiatura originale senza preavviso del costruttore o 'uso di pezzi di ricambio non
registrati da parte di quest'ultimo.

Inosservanza delle condizioni di manutenzione dell'anodo di magnesio.

Un apparecchio che ha presumibilmente causato un sinistro deve rimanere al suo posto e a
disposizione di esperti, la parte lesa deve informare la sua assicurazione.
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2. Condizioni di garanzia

Lo scaldacqua deve essere installato da una persona autorizzata a regola d'arte, con le norme in vigore e le prescrizioni
dei nostri servizi tecnici.

Sara utilizzato in modo normale e regolarmente mantenuto da uno specialista.

In queste condizioni, la nostra garanzia € limitata allo scambio o fornitura gratuita al nostro distributore o installatore
delle parti ritenute difettose dai nostri servizi, o eventualmente dell'apparecchio, esclusi i costi di manodopera, le spese
di trasporto nonché ogni altra indennita di estensione della garanzia.

La nostra garanzia ha inizio dalla data di installazione (fara fede la fattura di installazione), in assenza di prove verra
considerata la data di produzione riportata sull'etichetta dello scaldacqua maggiorata di sei mesi.

La garanzia sul pezzo o sulla sostituzione dello scaldacqua (in garanzia) cessa allo stesso tempo della garanzia sul
pezzo o sullo scaldaacqua sostituito.

Le spese o danni dovuti ad un'installazione errata (gelo, gruppo di sicurezza non collegato allo
scarico dell'acqua usata, mancanza di serbatoio di ritenzione, per esempio) o le difficolta di
accesso non possono in alcun modo essere attribuiti al produttore.

Le disposizioni di queste condizioni di garanzia non sono escluse dal beneficio a vantaggio dell'acquirente, riguardante
la garanzia legale per difetti e vizi occulti, che si applica in ogni caso nelle condizioni degli articoli 1641, e seguenti del
codice civile.

Il guasto di un componente non giustifica in nessun modo la sostituzione dell'apparecchio.
Quindi procedere alla sostituzione del pezzo difettoso.

La fornitura di pezzi di ricambio essenziali per |'utilizzo dei nostri prodotti & garantita per un periodo di 7 anni a partire
dalla data di produzione degli stessi.

Nelle regioni in cui I'acqua € molto dura, I'utilizzo un addolcitore non comporta I'esenzione dalla nostra garanzia a
condizione che il dolcificatore sia regolato conformemente alla regola d'arte, regolarmente controllato e mantenuto (la
durezza dell'acqua deve rimanere al di sopra di 8°f).

Le norme o pratiche nazionali di installazione non possono in nessun caso prevalere sulle regole fondamentali di
sicurezza, ritenute IMPORTANTI in questo manuale

GARANZIA:
Scaldacqua (serbatoio, corpo riscaldante): 5 anni
Parti elettriche e parti smontabili: 2 anni
FINE VITA:
. Prima di smontare I'apparecchio staccare dalla corrente e procedere allo scarico.
. La combustione di alcuni componenti pud comportare I'emissione di gas tossici, non
incenerire |'apparecchio.
. Alla fine della vita, I'apparecchio deve essere portato a un centro di riciclaggio per
apparecchi elettrici ed elettronici attrezzato per il recupero del fluido. Per ulteriori
informazioni sui centri di raccolta dei rifiuti esistenti, si prega di contattare i propri servizi di
raccolta locali.
. Non gettare I'apparecchio insieme ai rifiuti domestici ma consegnatelo ad un punto di
— raccolta assegnato a tale scopo (punto di raccolta) dove puo essere riciclato.

Dichiarazione di conformita:
Questo apparecchio & conforme alle seguenti direttive:
. 2014-35-UE riguardante la bassa tensione
. 2014-30-UE riguardante la compatibilita elettromagnetica
. 2013-814-UE che completa la direttiva 2009/125/EC riguardante la progettazione ecocompatibile
. 2011/65/UE riguardante la RoHS
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XpaHuTe faHHOEe PYKOBOACTBO AaXke Nnocrie yCTaHOBKU
npoAykKra.

NMPEAYNPEXOEHUE

[laHHOe YyCTpPOMCTBO He npefdHasHayeHo nANs  UCMOoSfb30BaHUS
nogpbMun (B TOM yucne OeTbMU) C OrpaHUYEHHbIMU OU3NYECKMMN,
CEHCOPHbBIMW UMY YMCTBEHHbBIMWN CNIOCOBHOCTAMM, a TakKe NoAbMU C
He4OCTaTOYHbIMWN 3HAHUSIMWU UMK OMbITOM 3KCNyaTaumm, KpoMe Tex
criyyaeB, Korga OHM MOTyT BOCMOJSIb30BaTbCA MOMOLLbIO NMLa,
OTBETCTBEHHOro 3a Wux 6e3onacHOCTb, €ro MpPUCMOTPOM WNN
WMHCTPYKLUMAMM OTHOCUTESNBHO UCMONb30BaHMS YCTPOMCTBA.
Heobxogumo cneamtb 3a Tem, 4TOObl OeTu He wurpann ¢
YCTPOWCTBOM.

[aHHbIM YCTPONCTBOM MOTyT MOSfb30BaTbCA AETU cTaplle 8 neT u
nogn ¢ orpaHUYeHHbIMU  (PU3NYECKMMKM, CEHCOPHBIMWU  UNN
YMCTBEHHbIMW CNOCOBHOCTAMMU, a Takke NIAM C HeJOCTaTOYHbIMU
3HAHUAMM WK OMbITOM  3KCNSyaTauuum, €ecnu  ux OencTesung
Hagnexawum ob6pa3oM KOHTPOMMPYKOTCA WM OHWU  MONYYUNu
NHCTPYKL MM OTHOCMUTENbHO 6e3onacHoro MCMNonb30BaHUA
YCTPOWCTBA M MOHASN PUCKM, KOTOPbLIM OHM MOTYT ObITb NOABEPXKEHDI.
He nos3sonante paetam wurpatb C ycTponctBoM. Ounctka w
TexHuyeckoe obcnyxXuBaHwe He AOMMKHbI NPOU3BOAUTLCA AeTbMWU
6e3 npucmoTpa.

He ctaBbTe 3anopHoe npucrnocobrneHne Ha BOAONPOBOAHYIO
TpyOy, coeaAnHALWYI pacluMpUTesibHbIA 6a40K C BHYTPEHHUM
Tennoo6meHHukom (PUCK MOBPEXOEHUA KOHTYPA B
CNYYAE HENPEAHAMEPEHHOI'O 3AKPbITUSA).

® MNepea 3anonHeHMeM KOHTYpPOB y6eautechb, 4TO
YCTPOMCTBO He HaXOAUTCA NoA HanpsikKeHUueM.
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YCTAHOBKA

BHUMAHMUE! Taxenoe nsgenve, obpawiantecb C OCTOPOXKHOCTbHO!

|. YcTaHOBUTE YCTPOMCTBO B MOMELLEHUM, 3alUULLEHHOM OT
mMopo3a. PaspyweHvne Gownnepa Bcrneacteme M3BbITOYHOIO
AaBneHnss un3-zda  BnokMpoBaHUA  NpefoXpaHUTENbHOro
YCTPOWCTBA HE SIBNAETCH rapaHTUNHBIM CIly4aeM.

. Y6egutecb B TOM, 4YTO CTeHKa cnocobHa BbloepxaTb BeC
YCTPOWUCTBA, 3anofIHEHHOIro BOLAOW.

lll. Ecnu ycTponCcTBO JOMKHO ObiTb YCTAHOBIIEHO B MOMELLEHUM UK
MecCTe, rae TemnepaTtypa oKpyxaroLlen cpebl MOCTOAHHO BbllLe
35 °C, obecneyste BEHTUMSALMIO 3TOr0 NOMELLEHUS.

IV. B BaHHOW KOMHaTe He
yCTaHaBnusauTe JaHHoe
nsgenve B npegenax
npoctpaHcte VO, V1 n V2.
Ecnn pasmepbl KOMHaTbI 3TOrO
He MO3BOMSOT, OHO BCe Xe
MOXeT ObITb YCTaHOBMEHO B
npegenax npocrtpaHctea V2
(CM. pUCYHOK psgoM).

V. PasmecTtuTe yCTPOMCTBO B AOCTYMNHOM MecCTe.

VI. OBpatutecb K pUCYHKaM, WANIOCTPUPYIOLWMM YCTaHOBKY, B
pasgene «Installation».

VIl. laHHOe yCTpOMUCTBO He npefHasHa4yeHo A YCTaHOBKM Ha
BbicoTe 6oree 3000 meTpoB HaZ ypOBHEM MOPSI.

KpenneHne BepTMKanbHOro HacTeHHoro ©Gownnepa: 4ToObl MOXHO
OblNO  OCYLIECTBUTb  YCTAHOBKY UMW  BO3MOXHYHO  3aMEHy
HarpeBaTeNnbHOrO 3feMeHTa, OCTaBbT€ CHU3Y KOHLUOB TpybOK
BoAoOHarpeBaTtensa ceoboaHoe npocTpaHcTBo padmepom 500 mm.

KpanHe  BaxHO  ycTaHOBUTb  COOpHbIN  pe3epByap  NoA
BoAoHarpeBaTeneMm, ecriv OH pacrnosioXeH B NogBECHOM MOTOSKe, Ha
yepgake wWnM  Hag  KunbiMM - nomeweHuamu.  Heobxogumo
npegycMoTpeTb CAMBHOM OTBO/, COEAUHEHHbIN CO CTOYHOWN TPy6ON.
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NOAKNIOYEHUE K BOAOMNPOBOAY

ObsasatenbHO yCTaHOBMUTE Ha BXoae BOOOHarpeBaTensi
npegoxpaHuTesnibHoe YCTPOMCTBO ANA 3awuTbl OT Mopo3a (Mnuv
noboe p[gpyroe npucnocobneHne, orpaHuyMBalollee [aBreHue),
HoBoe, pa3mepom 3/4" (20/27) v pns pasnenuna 7 6ap (0,7 MIMa), B
COOTBETCTBUWN C MECTHBIMW CTaHOapTaMMu.

Ecnn gaBnenne nogayv npesbiwaet 5 6ap (0,5 MI1), Heobxogmmo
YCTaHOBUTb PEAyKTOp [AaBneHusa (He BXOOMT B KOMMSMEKT) Ha
rMaBHbIM MCTOMHUK NOAAYM BOAbI.

MogkniounTe npeaoxpaHUTENbHOE YCTPOMCTBO K crnvBHOW Tpybe,
BbIXOASALWEN HapyxXy B 0e3MOpO3Hyl OKpyxalLlyl cpegy. ITo
YCTPOWCTBO AOSMKHO OTMOr0 yXOAWUTb BHM3 AONs  ApeHaxa
pacLUMPEHHOM NpPW HarpeBaHUW BOAbI UMM ANs CrivBa BOAbl U3
BOAOHarpesaTens.

Hu ogHa petanb (3anopHbI BEHTUNb, PeAYKTOP AaBreHus, rmMoKun
WrnaHr un T.[4.) He [OfbKHa pacrnonaratbCa  Mexagy rpynnown
GesonacHoCTM M OTBEpCTMEM LN CNMBa  XONOOHOW  BOAbI
BOAOHarpeBaTens.

He nogkntoyante MypTy ropadyen BoAbl HanpaMyld K MeOHbIM
BogonpoBoaHbiM  Tpybam. OHa pomkHa obgasaTtenbHo  ObiTb
obopyaoBaHa AMANEKTPUYECKMM coefuHuTenemMm (noctaBnsieTcs B
KOMMIEKTE C YCTPONCTBOM).

B cnyyae «koppo3un pe3bbbl MydTbl ropsyen Bogbl, He
obopynoBaHHOM 9TOM 3alUMTON, Hawla rapaHTuMsi CMOXeT ObITb
npUMeHeHa.

Pabouyee paBneHWe KOHTypa TEMNOOOMEHHMKA HEe OO0JDKHO
npeebiwate 3 6ap (0,3 MIMa), ero Temnepatypa He [OOrKHa
npesbiwaTtb 100 °C.

Bce HoBble BogonpoBoAHble TPyObl AOMKHbI ObiTb 06SA3aTensHO
OYULLIEHbI Nepea NOOKITHYEHNEM K YCTPOMCTBY, YTOObI HE MellaTb
CBOOOAHOMY [BUXKEHUIO XXMAKOCTU B pe3epByape.
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NOAKIMIOYEHUE K SNIEKTPOCETH

3asemneHne  obgasatenbHo.  [na  aTOro  npegycMmoTpeHa
creumanbHast KnemMma ¢ oTMeTKon <.

Bo nsbexaHune TpaBM UIu NOpPaKeHUs SNeKTPUYECKUM TOKOM nepes
CHSTUEM KPbILKM yOeanTechb, YTO NMTaHUEe OTKITHYEHO.
QrnekTpuyeckas yCTaHOBKa  [OJDKHA BKNtOYaThb npmnbop
BCEMNOOCHOIo OTKINIOYEHUS (cunoson BbIKIHOYaTenb,
npegoxpaHuTenb) B COOTBETCTBUM C MECTHbIMW MnpaBuiiamm
MOHTaxa (guddepeHumansHbii asTomaT 30 MA).

Hukorgpa He  nogaBanTe  anekTponuTaHMe  HanpsaMyr K
HarpeBaTellbHOMY 3f1IEMEHTY.

yxXoa — TEXHUYECKOE OBCIYXXKUBAHUE — YCTPAHEHUE
HEMOJIAAQOK

OnopoxHeHne. OTKMYMTE SNEKTPONUTaAHME U XONOLHYH BOAY,
OTKPOMUTE KpaHbl ropsiden BOAbl M MOBEPHUTE CIIMBHOM KnanaH
npegoxXpaHUTeNbHOro yCTponcTBa.

CrnMBHOE yCTPOMCTBO rpynmnbl 6€30MacHOCTN LOMKHO NEPUOONYECKN
npuBOOUTLCS B AENCTBME (HE pexe OoOHOro pasa B Mecsu). 70
AencTBMe No3BonsdeT ydansTb BO3MOXHbIE OTIOXEHUA Hakunn u
ybeomTbes, YTO OHO He 3abnOKMPOBaHO.

Ecnu kabenb nuTaHusa noBpexaeH, To BO n3bexxaHne onacHOCTU OH
AOSDKEeH ObITb 3aMeHeH Npomn3BoauTENEM, ero CepBUCHOM Cry>KOom
WM aHanorMyHbIMKM  KBanMUUMPOBAHHBIMK  CleuuanmncTamMmu.
Obpatntecb K MOHTaXHbIM cxemam B pasgene «[llogknioyeHue K
anektpoceTny — «YCTAHOBKAY.

MHCTPYKUMIO MO WUCMONb30BaHUIO [AHHOMO YCTPOMCTBA MOXHO
Nnosly4ymTb, CBSA3ABLUMCb C CEPBUCHOM CrY>XO0W (KOHTAKTHbIE AaHHbIE
npvBeAeHbl B KOHLIE MHCTPYKLUN).

Mpwn ycTaHOBKe dhraHua KpaHe BaXXHO 3aMEHUTb YMOTHEHNE.
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Kpatkas uHcpopmaumsa o6 usgenum

1. BaxHble pekomMeHAaLnun

1.1. Mepbl NPpegoCTOPOXKHOCTU
Pabotbl no yctaHoBke u obcnyxusaHuio GoiinepoB Ans ropsuero BogocHabxeHus (BIBC) moryT npeactaBnsite
0MacHOCTb M3-3a BbICOKOTO AABMEHUS U AeTanen, HaXOASALWMNXCS NOA SNEKTPUYECKUM HANPSHIKEHNEM.

YT06bI rapaHTMpOBaTh BaM «naearnbHY YCTaHOBKY» COMMacHO O6LEeNpUHSATLIM NPOdecCMoHanbHbIM CTaHaapTam,
Mbl MPOCMM Bac BHUMAaTENbHO MPOYECTb WHCTPYKUWKU, NPUBEAEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, KOTOPOE Bbl [OMKHbI
COXPaHWTb BMECTE C rapaHTUAHON KBUTaHLMEN.

BopoHarpeBatenu [omxHbl GbiTb YCTaHOB/EHbl, BBeAEHbl B 3KCnnyatauuto u obcnyxunBaTbes 06yHeHHI:-IMVI n
KBanMuUMpoBaHHbIMU crneuuanucTamu.

1.2. TpaHcnopTUpoOBKa U XpaHeHUue

Cobnropainte peKkoMeHaaLuun OTHOCUTENIbHO TPAHCNOPTUPOBKU U NepeMeLleHus, ob6o03Ha4YeHHbIe Ha
ynakoBKe BoAoOHarpeBaTens.

MbI He HeceM OTBETCTBEHHOCTb 3a Kakue-nméo AereKTbl B usagenuvu, nomny4vyeHHble npu
TPaHCNOPTUPOBKE UNu nepemMeLeHUn, HeCooTBeTCTBYHOLWMUM HAaWLMM peKoMeHaauusim.

KaTeropMHecxM 3anpelwjaeTca mTaSenprBaTb unsgenue.

2. CopepxaHue ynakoBKu

1 naker, coaepxaLummn
@ AN3ANEeKTPUYEeCcKUin

coeiuHNTENb c 2
CoefuHeHuUaAMn Ansa yCTaHOBKU
Ha oTBepcTUe ropsiyen Boab!

VO®
J
©

BepTurKanbHbli HACTEHHbIV BepTukanbHbIi HaNoONbHbIV
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KpaTkas Yxon, TexHu4yeckoe
MHpopmaumsa 06 YcTaHoBKa Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue 1 [apaHTua
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

3. OnucaHne BogoHarpeBartens

3.1. O6wun Bng

BepTrKanbHbIi HACTEHHbIV BepTurkanbHbIi HanonbHbIN
: e  P—
e /‘.: P w— 3 X | — ] A
/
/

Mep. O603Ha4yeHue Mep. O603HayYeHue
A Bbixog ropsiyen Bogpl 1 BHeluHss nokpalleHHasi o6onoyka
B Bxopn xonoaHown Boab! 2 BHyTpeHHsIst amanupoBaHHas o06nvuoBka
© Bxopg TennoobmeHHvka @ F1” 3 N30nauma MOHTaXHON NeHom
D Bbixoa TennoobmeHHuka @ F1” 4 MarnueBbin aHof
5 BcnomoraTtenbHbI 3nekTpoHarpeBaTersb (He NocTaBnseTcs B
CTaH4apTHOW KoMMeKTauum)
6 He3do Anst BHeLWHero 3oHAa kotna

7 BHyTpeHHMIN TeNnoobMeHHMK

8 3aluTHas Kpblwka
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4, MpuHunn gencTeuUA

4.1. B 3umHum nepuopg (KoTesn BKIIOYEH)

Baw koten pa60TaeT n obecneuynBaet Harpes BOAbI 32 CHET LUMpKynaumnum ropﬂqem XUOKOCTU BHYTPU TennoobMeHHuKa.

4.2. B neTtHui nepmog N Mexce3oHbe (KoTen BbIKITHY€EH)

Ans pa6oTbl C 3N1eKTPMYECKUM KOMMNJIEKTOM (He NocTaBnsieTCsl B CTaHAAaPTHOM KOMMJieKTauumm)

Balwu koTen BbIKnioYeH. Harpes obecneynsaeTcs nogaveit HanpshkeHns aNeKTPUYEecKoro conpoTusneHns. TepmocTtat
npepbiBaeT nogady afekTpoNUTaHWs, Koraa TemMnepartypa Boabl gocturaet 65 °C.

5. Bo3moxHasa koHdurypauumsa

CyLiecTByeT TpuW anekTpuyeckue koHpurypaumm ans kaxagoro tuna bIBC:

- BIBC, ocHalleHHbIi Tonbko akBacTaTom (6e3 BCromoraTenbHOro anekTpoHarpeBatens)). CepuitHO Ha Bcex
MoAensix;

- BI'BC, ocHalleHHbI 9aneKkTpu4ecknM KOMMMIEKTOM U NOAKMIOYEHHbIN B OAHOMA3HY0 CUCTEMY;
- BIBC, ocHalleHHbI 9neKTPUYeCcKMM KOMMIIEKTOM M MOAKMIOYEHHBIN B TpexdasHyto cuctemy.

6. TexHuYeckne xapakTepUCTUKU

BEG. MowHocTb YacoBown Pacxop LT, EEELT Motpebnenue

EmkocTb nepBUYHOE nporpeBa (aenbTta T) npun
()] AaBneHue noanepxaHum
(6ap) 55°C 30°C KBT-u/24 y***

Tennoo6meH pacxop 3a10
Huka (kBT1)* IutpoB** MUH

HacTeHHble 6ounepbl

75 10 19,3 476 121 22 € 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1,05
200 10 25,6 631 272 46 24 1,30

HanonbHble Goinepbl

150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

*-HomuHanbHas MOLWHOCTb B KBT Ans nepeu4Horo pacxoaa B 2 Mm%y npu Temneparype 90 °C n BTopuyHoro npu temnepatype 45 °C (gensta T = 35 °C).
**—iMakcumarnbHbIi pacxop B TEHeHWe NepBoro Yaca, yuuTbiBas xpaHeHue Boabl B Gake npu temneparype 60 °C.

***MoTpebnenue npn noagaepxanun paboTsl Goiinepa B KBT'4 B TeYeHue 24 4yacos ¢ xpaHeHnem BoAbl Npu Temnepatype 65 °C 1 npu TemnepaType okpyatoLlen
cpegpbl 20 °C.

Ha6niopaeMble TexHMYeCcKUe XxapaKTepUCTUKKN cooTBeTCTBYIOT cTaHaapTy: EN 60335

37K 3HAYEHUs1 MOTYT U3MEHSITLCA B 3aBUCUMOCTM OT CE€30HA M TeMMepaTyp XOr0AHON BoAbl U
OoKpyXalolen cpeabl NoMeLleHUsl, B KOTOPOM pacnosfioXXeH BogoHarpesarTesib, U 310 6e3
pPeumpKynaummn.
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7. Pasmepbl/cTpoeHue

Pazmepbl
EmkocTb ¥
(n)
75 575 320 377 200 595 720 36
100 575 500 377 200 595 870 40
150 575 800 435 200 595 1190 55
200 575 800 435 200 595 1520 65
150 634 990 393 438 355 316 690 55
200 634 1245 559 526 480 405 690 70
295 634 1740 1013 570 522 448 690 100
Moal K H  KOHTYp ¢1E, BTOPUYHBIA KOHTYP @ 3/47M
Ans BepT HaCTeHHbIX " Ha TpeHore p 500 MM MexAy NONoM U OCHOBaHWEM CTOPOHLI C.
BepTukanbHbI HACTEHHbIN
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KpaTtkas Yxopn, TexHn4eckoe
nHpopmaumsa o6 YcTaHoBKka Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue un [apaHTua
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

8. Akceccyapbl (He BXOAAT B KOMIMIEKT)

TpeHora (mosibko 01151 8epMuKasbHbIX HaCMeHHbIX 6olnepos)

CBOopHbI pe3epByap (TONbKO ANst 8epmMuKaribHbIX HACMEHHbIX GoNNepoB)
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YcTaHOBKa

1. MpuHUMNManbHaa cxema yCTaHOBKMU
MoHTax
BOgoHarpesarena

Pacnakoeka

v

JKcnayaTaumsa

v

YcTaHOBKa

v

Moakno4eHne K BOgONpoBoay

v

3anonHeHue

v

3J'IEKTPW-IECKOE coeguHeHne

v

Mopgayva HanpaXXeHus

3aseplueHne
MOHTaMa

MoaknoyeHne K aneKTpoceT 1 noaaya HanpsXKeHUs 3aBUCAT OT KOH(UIypaLumm BogoHarpeBaTens,
cm. Tilslutning af strem.

2. PacnakoBka

CobntopaiiTe pekoMeHAaLUM OTHOCUTENBLHO PAcnakoBKU, 0603Ha4YeHHbIe Ha ynaKkoBKe
BOAOHarpeBaTtens.

MbI He HeceM OTBETCTBEHHOCTb 3a Kakue-nm6o aedeKkTbl B U3Aenuu, nonyvyeHHble Npu pacnakoBke,
HeCOOTBETCTBYIOLLEN HAUMM PeKOMeHAALMUAM.
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KpaTtkas Yxoa, TexHu4eckoe
NHpopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxumeaHve 1 [apaHTua
nsgenuu yCTpaHeHne Henonagok

3. MepemelieHune

V3pgenue ocHaleHO HECKONMbKUMMN pydkamun ans obneryeHns nepemeLlleHns K Mecty yCTaHOBKN.

HaknoHute nsgenve Hasag ans nepemMeLleHnsa C NOMOLLBbI TENEeXKN, Hanpumep.

CobGniopante peKOMeHAALMN OTHOCUTENbHO TPAHCMOPTUPOBKU U NepeMeLLeHus, 0603HauYeHHbIe Ha
7 ynakoBke Gonnepa.

4, Pa3mellueHne nsgenus
4.1. PekomeHpauuu

O6s3aTenbHO ycTaHOBUTE COOPHBIN pe3epByap ANA BoAbl No4 60/Mnepom, eCriv OH pacnonoXeH Haa
XKUMbIMU NOMELIEHUSIMN.

B 3aBucuMMOCTM OT Mogenu, Goiinepbl Ans ropsyero BofocHabXeHWst MOryT GbiTb YCTAHOBMIEHbl HA CTEHe Unu
pasmeLLeHbl Ha nosy.

BepTukanbHble HacTEeHHble Bepcun 0BOpYyAOBaHbl KPOHLUTERHaMK, KOTopble NO3BOMSOT NpsiMOe KpenneHue Ha 4
6onTa, BMypOBaHHbIX B CTEHY.

Ecnu creHa He MoxeT BblaepXaTb BeC 3anofHEHHOro BOAOW YCTPOWCTBA, Pacronoxute ero B BepTuUKalbHOM
NONOXEeHUN Ha TpeHory (nocTaBnsieTcs [OMOSHWUTENbHO) W 3aKkpenuTe ero Ha CTeHKe C MOMOLLb BEpXHero
KPOHLUTENHA.
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KpaTtkas
nHdopmauusi 06
nsgenun

YcTaHoBKa

Mcnonb3oBaHue

Yxop, TexHu4eckoe
obcnyxuBaHue u
yCTpaHeHne Henonagok

apaHTus

OcTaBbTe cBOGOAHOE MpOCTpaHCTBO pa3mepom 500 MM NOA 3aLUMTHOWM KPbILIKOW (CM. CXEMY HWxXe), 4ToObl
obecneunTb AoOCTyn k 0GOPYAOBaHMIO AN TEXHUYECKOro O6CnyXMBaHWA UMM ANSA BbINOMHEHUS BO3MOXHOIO

AeMOHTaxa.

Ha Bbixofe rpynnbl 6e3onacHocTU HeoGXoaNMO NPeayCMOTPETb CIIMBHOWM OTBOZ, COEAUHEHHbIN CO CTOYHOW TPYGOW.

=)

)

Bbixopa ropsivein xo3ancTBeHHO

MNopaya XornoAHOM XO35MCTBEHHOM

E
£
£
E
Q
[=]
0

il
Mep. O603HayeHue
A
BOAbI
B

BOAbI

BO3BpaT HarpeBaTesibHOro KOHTypa

D Bbinyck HarpeBaTenbHOro KoOHTypa

Cnip. gok.: U0570659_E

O6o3HavyeHue

Koten
Pepnykrop paBneHuns

MutaTtenbHbIN Hacoc
ABTOMaTUYECKUIA CMYCKHOW KnanaH
O6paTHbIV knanaH

HanopHbIi Hacoc

MNoakntoyeHne Yepes rmbKui WnaHr
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8 MepekntoyaTenb akBacTarta, NpMBOA HaMopHoro Hacoca (7) n
nuTaTenbHbIA Hacoc

9 BHeLwHWiA 30HA KoTna

MuHuManbHo Heobxoavmas BbicoTa oT
nona [0 noTorka, YTobbl MOCTaBUThL
v3genve Ha MecTo:

MNepen 3anonHeHnem
Govinep DOSMKEH ObITb
BbIPOBHEH, MOAMIOXWUTE MO
HEro KIuHbA B criyvae
HeobxoaumMocCTH.

150 n: 1175 mm
200 n: 1395 mm
295 n: 1850 mm

3aBoackas  Tabnuuka Ha
npaBoii  4YacTW  KPbILLKK
pormkHa OblTb JOCTynHa B
no6oe Bpems.

Boiinep  pomxeH ObiTb  yCTaHOBNEH Ha  POBHOM
rOPU30HTasIbHOW MOBEPXHOCTHU.

MecTo ycTaHOBKM [OSKHO COOTBETCTBOBATHL kraccy 3awuthbl IP X1B cornacHo Tpe6oaHusim NFC 15-100.

OcTaBbTe cBOO6OAHOE NPOCTPAHCTBO pazmepom 500 MM HaNnpPOTUB ANeKTPMYecKkoro o6opyaoBaHus
300 MM HanpoTUB rMApPaBIMYECKOro o6opyaoBaHUA, YTOGbI BogoHarpeBartersb 6bin 4OCTYNHO ANs
nepnoanYvecKoro TeXHMYECKoro o6cnyXmBaHus.

[Mon pomxkeH BblaepxmBaTb Harpy3ky B MuHUMYM 400 kr (NOBEPXHOCTb MOA HarpesaTenem).

Hecob6niopexue peKomeHnauMﬁ Nno yCTaHOBKe MOXeT NpUBeCTU K HeﬁnaronpvaHHM
XapakTepucTukam CUCTeMbl.

4.2. YcTaHOBKa

v HeoGorpeBaemoe nomelyeHne ¢ TemnepaTtypou Bbiwe 5 °C, nsonupoBaHHoe OT o6orpeBaeMbiX KOMHaT
3aaHuA.

v PekomeHngyemoe nomelleHne = nopaBanbHoOe Mnu nomnynogsanbHoe, komHaTa ¢ Temnepatypoi Boiwe 10 °C B
TeyeHune Bcero roga.

[MpuMepbl NOMeLLEeHNA:

. [apax
. MNoacobHoe nomelleHne
. MonynoaBanbHoe nomeLyeHne
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MwuH. 350 mm 1

BepTUKarbHbl
HanosbHbIX 'y
n3genumn
MwuH. 100 mm g
BepTUKarbHbIX~ — —_
HaCTEHHbIX T~ "@ MwuH. obwas
v3genuin BbICOTA OT nona
[0 notornka
150 n: 1340 mm
200 n: 1595 mm
295 n: 2090 mm
Temnepatypa Bo3ayxa B
_ ___ = = nomeLLeHnn Mexay 5 n
35 °C npu OTKMIOYEHHOM
500 mm BoJoOHarpesarene.
mini
Y
> @L :
710 mm N~ TS TN — -
L ~ I ~
mini TN ~ ~ _
= ~_ - L -
S - 7 120r0m
s —~——— 640 1 mini
580 mm roint
i

Bwsyanbuoe npeacTaBrieHne BogoHarpesaTena Ha pUCyHKe Bbllle MOXeT OTnu4yaTbCcsa oT
peanbHoOro.
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KpaTtkas Yxoa, TexHu4eckoe
nHdopmauusi 06 YcTaHoBKa Wcnonb3oBaHue obcnyxuBaHue u [apaHTna
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

5. MoakntoyeHue K BogonpoBoay

Bce HoBble BoaonpoBoAHble TPYObl AOMKHbI 6bITb 06513aTeNbLHO OYMLIEHbI Nepes NOAKNIOYEHUEM |
YCTPOMCTBY, YTOOLI He MelwwaTb CBOGOAHOMY ABMKEHUIO XKUAKOCTU B pe3epByape.

Bo BToprM4YHOM KOHTYype (BXOA XONoAHOM BoAbl/BbIXoA ropsiver BoAbl) Kaxaan Tpy6a usrotoBneHa

M3 CTanu ¢ pe3b60BbIM KOHLIOM C Luarom Tpy6HoW pe3b6bl @ 20/27 (3/4”°). B nepBMYHOM KOHTYpe
(HarpeBaTenbHbIA KOHTYP) Kaxaasa Tpy6a kanubpoBaHa ¢ warom Tpy6Hon pe3bbbi B 17,

B cnyyae ncnonb3oBaHUs CUHTETUYECKUX MaTepuanoB B TpyGax (LUMTbLIW NONUITUNEH, HaNpumep)
yCTaHOBKa TepMOCTaTM4ECKOrO perynaTopa Ha BbIXxoAe BoJioHarpeBaTens siBnsetcs obasatenbHomn
OH fomkeH 6bITb OTPErynMpoBaH B 3aBUCUMOCTMN OT NPOU3BOAUTENLHOCTU UCMONb3YeMOro
MaTtepuana.

PeKomeHnyeM O3HaKOMUTbLCA C nNpeapynpexaeHNAMU B Havane JOKyMeHTa.

Bxop xonofHow BoAbl OTMEYEH CUMHUM OBGOAKOM, BbIXOA ropsidei Boabl — KpacHbiM 060AkoM. OHU CHaGXeHbl
BMHTOBOW Hape3Kkow C warom TpyoHon pesbbbl anam. 20/27 (3/4").

[na pervoHos, rae Boda oveHb xecTkas (Th > 20 °XK), pekomeHayeTcs npuMmeHsTb cneaywouiee. C nomoLlbio
YMSArYUTENs BOAbI XXECTKOCTb BOAbI JOIKHA OcTaBaThCs Boie 8°)K. cnonb3oBaHve ymMsarduTens Boabl He npuBeaeT
K OTMEHEe Hallei rapaHTum npu ycrnoBuu, YTO OH ofobpeH Ans ®paHumm u nogobpaH cornacHo O6LLENnPUHSATHIM
npodeccmoHarnbHbIM CTaHAapTam, PerynsipHo npoBepsieTcs U o6CnyxuBaeTcs.

KpnTepuu arpeccMBHOCTM OOMKHbI COOTBETCTBOBATL KpUTEPUAM, onpeaeneHHbiM CHulM 60.1.
5.1. Coe,qMHeHMe NepBUYHOIo KOHTypa

3awmTa oT U36bLITOYHOro AaBNeHUs, BbI3BaHHOIO pacluMpeHneM BoAbl BO BpeMs HarpeBa,
obecneuynBaeTcs knanaHom 3 6apa — 0,3 MIMa, unu pacwmputenbHbIM 6aKOM OTKPbLITOro TMna (npu
aTmocdepHOM AaBneHuu), MM Mem6paHHbLIM 6aKoM 3aKpbiToro Tuna. Pa6oyee gaBneHvue B KOHTYP(
He AOMKHO NpeBbIwaTh 3 6apa — 0,3 MlMa, TemnepaTypa AomkHa 6bITh He Bbiwe 85 °C. B cnyyae
NoAKIMI0YEeHUs K CONTHEYHbIM KOJNIeKTopam Heo6XxoaMMOo co3faTh CMECh C FMUKONeM, KOTOpbIn
obecneynBaeT 3aWMTy OT 3aMep3aHuA 1 koppo3uu: Tuna TYFOCOR L. B cnyvyae ycTtaHOBKM
3anopHOro KranaHa Ha Bxofe U BbiXxoAe Tennoo6MeHHUKa 3anpeLleHo 3aKkpbiBaTb ABa BeHTUNSA
OAHOBPEMEHHO, YTO6Gbl He CMPOBOLIMPOBATL €ro pasphbIB.

MoproTtoBka KOHTYypa

HesaBucumo OT BuAa yCTaHOBKM (OGHOBMIEHWE WM PEMOHT), HEOBXOAMMO MPOBECTU TLLATENbHYH OYUCTKY
marvicTparei BoLoNpoOBOAHOM ceTU. Takasi 04MCTKa Ha CTaZlun BBOAA B 9KCNIyaTaLMIO BbINOIHAETCS AN YCTpaHeHUs
MWKPOOPraHU3MOB 1 OCTaTKOB, MPUBOASALMX K (DOPMUPOBaHUIO OTMNOXEHUI. B YacTHOCTM, B crniyyae oGHOBreHUs
OCTaTKM CMasku, OKWCNEHHOTO MeTanna Wnu OTMOXEHWUs MUKPoYacTuL, mMeau Heobxoaumo ypanuTb. B cnyvae
PEMOHTA O4YMCTKY NPOBOASAT AN yAaneHUs rpsiav U MPOAYKTOB KOPPO3ni, 0OPa30BaBLUMXCS 3a BPEMS SKCNTyaTaLmum.

CyUJ,eCTByeT ABa Tuna OYUCTKU UNn yaaneHua rpasn: BbICOKOS(*)(*)eKTI/IBHaﬂ O4YUCTKA, NPOAOIMKUTENTbHOCTb KOTOPOVI
COCTaBMnsieT HECKOJIbKO YacoB, 1 Gonee nocTeneHHas o4ncTka, KOTOpasi MOXeT 3aHATb HECKOMNbKO Heaenb. B nepsom
Crnyyae nepen nogkro4YeHnemM HOBOro Kotna HeobxoanMo o6s3aTenbHO npoBeCTN OYUCTKY, BO BTOPOM Cryyae ans
ynasnmBaHuUA OTOENUBLUNXCA OTNOXEHWN B OﬁpaTHOM KOHTYp€ HarpeBaTensa yctaHaBnnBatoT (*)I/IJ'Ipr.

OuuncTtka nepea BBOAOM B 3KCMyaTaLuio NMO3BOMSIET NOBbICUThL MPOU3BOAUTENILHOCTb YCTAHOBKW, COKPATUTL pacxos
3HepruM W YCTPaHWTb HakUMb WM criedbl  Koppo3uu. Takylo onepauuio  AOMKEH MPOBOAUTL  TONbKO
KBanuuumpoBaHHbIi cneunanuct (obpaboTtka Boabl).

KauyecTtBO BOAbI

XapakTepuCTUKN BOAbl B NEPBUYHOM KOHTYpE, UCMOMb3yeMON C MOMEHTa BBOAA B JKCNyaTaLmilo U Ha NPOTSXEHUN
BCEro cpoka CJ'Iy)K6bI KOTJ10B, AOJKHbI COOTBETCTBOBATL NEepevYnCrieHHbIM HKe 3Ha4YeHnsaM.

. Bo Bpemsi HanonHeHWs1 HOBOW YCTaHOBKM WIK MOCMe ee MOMHOro OMnycToWeHWUs BoAa Afsi HamnosIHeHus!
[OIMKHa COOTBETCTBOBATb NEPEYNCEHHbIM HMKe xapakTepuctukam: TH < —12 °C (10 °F).

. Mopaya 3HauUNTENBLHOrO KONMYECTBA CbIPOM BOAbI NPUBEAET K 06pa30BaHNI0 OTIIOXKEHUIA HAKWMU, KOTOpPbIE
MOryT Bbl3BaTb Mneperpes 1 pa3pbiBbl. KOHTponb f06aBOYHON BOAbI AOMKEH OCYLLECTBNATLCA C 0coboi
TwartenbHOCTbI0. Micnonb3oBaHue cyeTurka Boapl SBnsieTcs o6a3aTenbHbIM: CyMMapHbIi 06beM obLyero
KOnuyecTBa BOAbl, NOAABAEMON B YCTAHOBKY (BOAb! ANS HaMonHeHusi + 406aBOYHOW BOAbI), HE AOSKEH
6biTb Gonblue TPOWHOW eMKOCTM HarpeBaTenbHoW yctaHoBku. Kpome Toro, fobaBoyHas Boda AOrmkHa
oTBeYaTh ykasaHHOMY Hwpke TpeboBaHuto: TH <17 °C (1 °F).
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KpaTtkas Yxon, TexHu4Yeckoe
NHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxmeaHve 1 [apaHTna
nm3genum yCTpaHeHWe Henonagok

Ecnu yka3aHHOe BblILLE YCMNOBWE HE BbINOMHSETCS (CyMMapHblii 06 beM BOAb! ANt HAMOMHEHWs U 06aBOYHON BOAbI
npeBbILLAET TPOWHYI EMKOCTb HarpeBaTenbHON YCTaHOBKM), TpeGyeTcsi NofHas ouncTka (yaaneHue rpsiau v Hakunu).

3awmTa ycTaHOBKM OT 06pa3oBaHUA Hakunum
B uensix 3awuTbl ycTaHOBKU HEOGXOAMMO NpeAnpPUHSATL AOMOMHUTENbHbIE MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTY.

. BBuay Hanunuusi B ycTaHoBKe cMmsiraMTensi obopyaoBaHme HeobxoaMMO KOHTPONMPOBAaTbL Ha COOTBETCTBUE
pekoMeHAauusM U3rotoBuTens, Ytobbl He AOMYCTUTb BbIGPOC CMSArYUTENs B BOAOMNPOBOAHYIO CETb C
BbICOKVMM COAEpXXaHMeM Xropa: KOHLEHTpaLuusa xnopa He AormkHa npesbiwaTb 50 mr/n.

. Ecnn BoponpoBoaHasi Boda He obnajaeT TpebyemblMM CBOWCTBaMK (Hanpumep, O4YeHb XecTkas),
TpebyeTca npoBecTn 06paboTky. Takyto 06paboTKy crneayeT NPOBOAUTL A BOAbI A5 HANONHEHWA nepes
KaXkabIM HarosIHeHWeM 1nu nocreaytoLen JonmeKoii. Heo6xoAMMo NpoBoAUTL NEPUOANYECKUI KOHTPOMb
KayecTBa BOAbl B COOTBETCTBUM C peKOMEHAALMSIMM NOCTaBLLMKA BOAOOUNCTHBLIX CUCTEM.

. Bo u3bexaHune CKONMEHUsi OTIIOXKEHWA Hakunu (0cobeHHO Ha mMoBepxHOCTsX obmeHa) BBOA B
aKcMnnyaTaumio yCTaHOBKM HEOBGXOAMMO OCYLLIECTBIATL NOCTENEHHO, HAYNHasi C MUHUMAIIbHOW MOLLIHOCTH
c obecrneyeHneM Mo MeHbLUEN Mepe HOMMHaNbHOro pacxoda BOAbl Nepes BKIIOYEHUEM FOPErnoYHOro
YCTPONCTBA YCTAHOBKW.

. Ons npoesefeHunAa Kakux-nmbo pa60T Ha YyCTaHOBKe cnenyet n3beraTb MOMHOrO onycToLwleHunsa BCen
YCTaHOBKN N ONOPOXHATb TONMBbKO HeobXxoauMble Yy4acCTKW KOHTYpa.

3awmTa ycTaHOBKM OT KOPPO3Umn

ABneHne Koppo3uu, KoTopasi MOXET MmopaxaTb MaTtepuanbl, Mcnonb3yemble B KoTnax v apyrom obopynoBaHun
HarpeBaTenbHON YCTaHOBKW, HaNPsSIMYIO CBA3AHO C MPUCYTCTBMEM KUCMOPOAA B BOAE ANA HarpeBa. PacTBOPEHHbIii
KMcnopoZ, nonagawolimii B yCTaHOBKY BO BpeMsi NMEpBOro HanosIHEeHUsl, BCTyNaeT B peakuuilo ¢ Matepuanamu
YCTaHOBKM W BbICTPO ncyesaer.

Be3 BoccTaHOBREHMS KONMYECTBa KMUCopoaa nocpeacTBOM A06GaBneHns 6onbLUOro KonmMyecTsa BoAbl YCTaHOBKa He
nofBepraeTcsl HWKakuMm noepexaeHnsaM. OfHako 4ToObl MpegoTBpaTUTh MOCTYMMEHWe kucropoga B Bogy Ans
HarpeBsa, BaxkHO cobniofaTb pa3mepbl U NpaBusia aKkcnnyartaummn yctaHoBku. MNpu cobnoaeHnm Bcex TpeboBaHuii Boaa
B KOHType O6ydeT oTBeuyaTb BCeM napameTpaMm, HeobXoauMMbIM [ns [OMrOBEYHOW JKChnyaTauuu YCTaHOBKU:
8,2 < pH < 9,5 n KOHLEeHTpaunsa pacTBOpeHHoro kucnopoaa < 0,1 mr/m.

Mpn HanuMuum onacHoCTU nonagaHusa Kucrnopoaa HeobXxoanMo npeanpuHATb AONOSIHUTENbHbIE Mepbl 3aliUTbl.
PeKOMeHﬂyeTCﬂ OﬁpaTVITbCFI B KOMNaHun, cneuuann3vupyrowmeca Ha 06p360TKe BObl; OHN CMOTYT NPeanoXnTb:

. BUA 06paboTKM, COOTBETCTBYHOLLWIA XapakTePUCTUKaM YCTaHOBKY;
. [10roBop 06 OCYLLECTBIIEHWUM KOHTPOSS U rapaHTUio peayrnbTaTa.

B cnyyae 1crnonb3oBaHus YCTAHOBOK, B KOTOPbIX BOAA KOHTAKTUPYET C reTeporeHHbIMI MaTtepuanamu, Hanpuvep, B
NPUCYTCTBUM MeaW UMW anioMUHKSI, PeKOMeHOyeTCs MPOBECTU COOTBETCTBYlLYyl0 06paboTKy Ans obecnedyeHus
[10MTOBEYHOCTM YCTAHOBKMU.
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KpaTtkas Yxoa, TexHu4eckoe

MHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue 1 apaHTus
n3genuu yCTpaHeHue Hernonagok
BepTuKanbHbIN HaCTEHHbIN BepTukanbHbIN HanonbHbIN

]
/ .

MNep. OGo3HavyeHune MNep. OGo3HavyeHune
A BxoaTennoobumettnka @ F1” 1 Ipynna 6esonacroctu EN 1487
B Bbixoa TennoobmeHHuka @ F1” 2 3anopHbIv knanaH
© Bxopa xonogHon BoAbl 3 CudboH cnmeHoro oteoaa
D Bbixog ropsiyen Boapl 4 BO3MOXHbIN peayKTop AaBneHus

5.2. T[oaknro4veHne xonogHon BoAabl

I'Iepe,q TeM KaK NPpUCTYNUTb K ruapaBnnyeckomMy noakno4eHuto, y6e,qv1Ter, YTO BOAOMPOBOAHbIE pr6b| YUCTbIEe.

YcTaHoBKa 4omkHa BbiTh BbINOMHEHa C UCMONb30BaHMEM HOBOW rpymnmnbl 6€30MacHOCTH, BbiAepXKUBaIOLLE faBreHve
fno 7 6ap (0,7 MMa) (He BxoauT B komnnekT), ¢ Mapkuposko NF (ctanaapt NF EN 1487), nogkntoueHHON HanpsiMyto
K OTBEPCTWIO CIMBa XONIOAHOM BOAbl BOAOHArpeBaTens.
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KpaTtkas
nHdopmauums 06
nsgenum

YcTaHoBKa

MockonbKy Boga MOXET BbITEKATb U3 CIMBHOW TPyOKM
ycTpoWcTBa Ans cbpoca AaBneHus, cnmBHas Tpybka
[OIKHa BbIXOAWUTb Ha OTKPbITbIN BO3ayx. Kakow Gbl HU
Obin TUN YCTPOWCTBA, OHO OOMKHO OblTb OCHALLEHO
3anopHbIM BEHTWUMEM MoAayu XONOAHON BOAbI, CBEPXY
rpynnbl 6e3onacHocTM (CM. CxeMy Ha npepblayLuei
cTpaHuue).

CnuBHOI oTBOfA rpynnbl 6e3onacHOCTU [OMKeH OblTb
COEeAMHEH C NOMOLLbIO COHA CO CBOGOAHBIM NOTOKOM
cTouHbIX BoA. OH  pgomkeH ObiTb  yCTaHOBMEH B
3aLUMLLEHHON OT MOpO3a cpeae.

YCTpoWCTBO  Takke  [OMKHO  ObiTb  OCHaLLEeHO
pedyKTopoM [aBrieHusl, ecnu AaBreHue  nogayu
npesbiwaer 56ap (0,5 MMa). Peanyktop nasneHus
[OMKeH 6blTb yCTaHOBMEH Ha Bbinycke obLiero
pacnpegeneHus (cBepxy rpynnbl  ©6e3onacHocTu).
PekomeHayemoe paenenne — ot 3 go 4 6ap (0,3—
0,4 MMa).

Mpcaoxpanut
CAbINbIA
Knanau

3abop
XONOAHOM
BOAbI

CudoH

5.3. MNopknroyeHue ropsiyen Boabl

Mcnonb3oBaHune

_ ;
@\ ° BOAOCHaGKEeHUA
5 -
\
if i )-1—
N 4

8A

Yxoa, TexHu4eckoe
obcnyxuBaHue u
yCTpaHeHne Henonagok

[apaHTua

MpegoxpaHutenn

HbIW KN1anaH
Cetn

®paHuy3cKkoe 3aKoHOAaTeNbLCTBO TpebyeT, YTOOLI B NOMELLEHUsIX AN TyaneTa MakcumManbHas
TemnepaTtypa ropsiueii Boabl B TO4kax notpebneHusa coctasnsna 50 °C. B apyrux nomeweHnsAx
TeMnepaTypa ropsiyer Boabl B TOYKax NoTpe6rneHus He AomkHa npeBbiwaTtb 60 °C.

maTepuana.

B cnyyae ncnonb3oBaHUsi CUHTETUYECKUX MaTepuanoB B TpyGax (Hanpumep, WUTbIA NONUITUIIEH),
ycTaHOBKa TepMOCTaTM4eCKOro perynstopa Ha Bbixoie BoooHarpeBaTens sABnseTcA obsa3aTenbHON.
OH ponxeH 6bITb OTPErynupoBaH B 3aBUCUMOCTMN OT NPOM3BOANTENLHOCTU UCMOMNbL3YeMOoro

an ycTaHOBKe usgenus He 3aTAruBamnTe Auanel('rpuqecxuﬁ coeguHUTeNb CUNbHee, YeM

Heobxogumo.

Pasgayva ropaven

BOAbI \

[uanektpuyeckas
mydra

Cnip. gok.: U0570659_E
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KpaTtkas Yxon, TexHu4yeckoe
MHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue 1 [apaHTua
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

6. 3anonHeHue 6ounepa

6.1. OO6s3aTenbHO 3anoNHUTE BTOPUYHbLIN KOHTYP

. OTKpOWNTE BEHTWMb, PACMONIOKEHHbIV Ha Tpybe ropsiyei BoAbI

Il OTKpONTE BEHTUIb XONOAHON BOAbI, PACMONOXeHHbIN Ha rpynne 6e3onacHocTu (npeaBaputensHo yoeanTecs,
YTO CIMB YCTPOWCTBA HE HAXOAMTCS B OTKPLITOM MOMOXEHUN)

Ill.  Korga Boga mocTynaert B KpaH ropsiyet BoAbl, 6ak 3anonHeH Bogon. OcTaBbTe KpaH OTKPbITbIM Ha HECKONbKO
MWHYT, 4TOObI NPOMbITb GAnmoH.

IV.  3akpovite BeHTUNb ropsiyen BoAbl.
V. TlpoBepbTe repMeTUYHOCTb COeQUHEHUI 1 (hnaHLua C rankamu, 3aTaHUTe nNpu HeobxoamMmMocTu.

VI.  [ns ycTpoWcTBa, OCHALLEHHOro 3MeKTPUYECKUM COMPOTUBMEHWEM (3MEeKTPUYECKUA KOMMNEKT MocTaBnseTcs
[OMONHUTENBHO), pekoMeHayeTcst HarpeB B TeveHne 30 MWH, OH NMO3BONMMT NPOBEPUTbL Hadnexatlyl paboty
rpynnbl 6e3onacHocTU(*), a Takke repMETUYHOCTb BCEro yCTPOUCTBa.

(*) Mpu HarpeBe kanaHue BOAblI U3 rpynnbl 6€30MacHOCTU ABMSETCA HOpManbHbIM siBrieHnem nocne 15-30 MUHYT
paboTbl.

6.2. 3anofiHMTe NepBUYHbIN KOHTYpP (HarpeBaTenbHbIA KOHTYP)
VII.  OTKponTe KpaH ropoAckon BoAbl W OTBUHTUTE BO3AYLUHbIA PUNETP, YTOObI BbINYCTUTL BO3A4YX, NONABLUMIA NpU
3anosfiHeHun.

VIIl. Onsa ycTpoicTBa, OCHALLEHHOro HanopHbIM HACOCOM, 3anyCTUTE ero Ha HEeCKONbKO MWHYT, YTOObl YCKOPWUTb
NpoLecc yaaneHns rasos.

IX. YBenutechb, YTO KOHTYP 3amnofniHeH Bogoy nmbo nyTem perynmpoBaHus YpOBHS BOAbI, COAEPXALLENCst B OTKPbITOM
6auke, NBO OTKPbIB BEHTUIIALIMOHHOE OTBEPCTUE B BEPXHEN YacTu YCTPOMCTBa.

7. Mogknio4veHue K ArieKTpoceTun

PeKomeH,qyeM O3HAaKOMUTLCSA C nNpeaynpexaeHUs MU B Havyane AOKyMeHTa.

7.1. PekomeHaauun/mepbl NPesoOCTOPOXHOCTHU

Ha 6oinep MoxeT 6bITb NOAAHO HaNpPsXXeHUe TONbKO Mnocrie 3anofHeHUss BoAou, o6paTuTech K
pazaeny «Fyldning af vandvarmeren» — «ldriftsaettelse». Boinep AomkeH 6bITb NOCTOAHHO
NMOAKIIOYEH K 3NeKTpoceTH.

MopkntoyeHne K aNeKTpoceTH AOMKHO BbITh OCYLLIECTBIEHO KBaNUMULMPOBAHHbLIM CNELnanncToM nNpu BbIKIIOYEHHOM
Hanps»keHun.

Boinep AomkeH 6biTb NOAKMIOYEH K O4HOMA3HOM CETN NEPEMEHHOr0 Toka HanpsbkeHnem 230 B n yactotoi 50 My, unwm
TpexdasHoi ceTn HanpsbxeHneM 400 B n yactoTom 50 Iy,

Hawwm yctpoiicTBa COOTBETCTBYIOT CTaHAApTaM W, Kak crefcTBue, BCeM ycroBusiv 6e3onacHocTu. nekTpuyeckoe
noaKntoYeHne LOMKHO cooTBETCTBOBAaTL Hopmam yctaHoBkn NFC 15-100, a Takke oduumanbHbIM pekoMeHaaumnsam
Mo MOHTaXxy B CTpaHe, rae ycTaHOBIEH BoJoHarpeBaTenb. YCTaHOBKa J0SKHa BKtoyaTh B cebsi:

. O[HOMOIIOCHOW aBTOMAaTUYeCKUiA BbikMovaTenb Ha 16 A (MMHUMyM kpuBasi C) C OTKPbITbIMM KOHTakTamu He
MeHee 3 MMm;
. coefmHeHve Tyrummn kabensmm 3 x 2,5 mm? (cbasa, HernTpanb, 3eMns) B ogHoda3How ceTn unu 4 x 2,5 mm? (Tpu

dasbl + 3emns) B TpexdpasHoi ceTu. 3aseMnsioLmii NPOBOAHMK OTMEYeH 3eneHbIMAKenTbIM UBeToM. B uensax

6€e30MacHOCTM ero NOAKMIYEHNE Ha KeMMe 3a3eMIieHns sBnaeTcs obasaTenbHbIM

. 3awmTa anddepeHumansHelM asTomaTtoM Ha 30 MA.

MpenoxpaHUTenbHbIN TEPMOCTAT, YCTAHOBIEHHbIV HA BCMIOMOraTenbHOM 3fieKTpoHarpeBaTerne, H1 B KOeM crnyyae He
[OOIKEH MOABEpraTbCs PEMOHTY 3a npefdenamu Hawux 3aBodoB. HecobniogeHuWe 3TOro MOMOXEHWS OTMEHsieT
rapaHTuinHoe oba3aTenbCTBO.

[ns ycTaHOBKM KOMMMEKTOB OGPaTUTECh K WHCTPYKLUMSIM, HaXOASLMMCS B YNakoBKe (SMEKTPUYECKW KOMIMMEKT,
KOMMNIEeKT Hacoca).

[ns nogknioveHns ANEKTPUYECKUX KOMNJIEKTOB OﬁpaTMTer K CXemam Hunxe.

Cnip. gok.: U0570659_E Ctp. 172/ 228



Kpatkas Yxon, TexHnyeckoe
nHopMaLus 06 YcraHoBKa Vicnonb3oBaHue obcnyxmBaHue u [apaHTua
ns3genuu yCTpaHeHue Henonagok

SJ'IeKTpI/ILIeCKI/Ie KOMMNNEKTbI (I'IOCTaBJ'IHIOTCH ,ClOI'lOJ'IHI/ITeJ'IbHO) npegnaratoTca ong:

BEPTUKANbHbIX HACTEHHBIX U3ENVIA: 3NEKTPUYECKUIA CTEaTUTOBbIA KOMNIEKT MOLLHOCTLI0 2400 BT Ans BCex TOKOB;

BepTUKanbHbIX HanonbHbix nagenuin 150 n 1 200 n: anekTpUYecknii CTeaTUTOBbLIN KOMMNMIEKT MOLWHOCTb0 2400 BT
[Nt BCEX TOKOB;

BepTUKanbHbIX HanomnbHbIX n3genuin 300 n: aneKTpuYeckuii CTeaTUToBbIA KOMMNEKT MowHocTbio 3000 BT ans Bcex
TOKOB.

OnekTpuyeckme KOMNNEKTbI (MOCTaBNSIOTCS AOMOMHUTENBHO) BKITOYAIOT B cebsi:

- NpefycTaHOBMNEHHOe CTeaTUTOBOE JNIeKTpUYeckoe COMpOTUBIEHME ANs BCEeX TOKOB B OAHOgA3HON ceTn
(dbasa/HenTpanb + 3emns); OHO MOXeT ObITb MoAknioyeHo B TpexdasHy cetb 400 B (3 dasbl + 3emns).
Cobntoparite cxemy nogknoyveHusi, cMm. Pasgen MoaknioyeHne K anekTpoceTy ;

TPEXMoNsiPHbIA TepMOCTaT (perynuposaqve u 6e3onacHoCTb);

KpblLLKa, OCHallleHHasa nepekn4varenem.

7.2. QJJIEKTPOMNMPOBOOKA B bBIBC BepTukanbHOM HacTeHHOM (6e3
ANEeKTPMYECKOro KOMMJIIeKTa)
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Kpatkas Yxon, TexHnyeckoe
nHopMaLusi 06 YcTaHoBka Vicnonb3oBaHue obcnyxmBaHue un [apaHTna
ns3genuu yCTpaHeHue Henonagok

7.3. OQJIJNIEKTPOMNMPOBOOKA B bBIBC BepTukanbHOM HacTeHHOM (c
3NIeKTPUYECKMM KOMMJIEKTOM, NOAKIOYEHHbIM K ogHOotha3HOM ceTu)
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Kpatkas Yxon, TexHu4eckoe
nHopmaumsi 06 YcraHoBka Mcnonb3oBaHue obcnyxuBaHue n [apaHTus
usgenum yCTpaHeHue Henonaaok

7.4. QJJIEKTPOMNMPOBOOKA B bBIBC BepTMkanbHOM HacTeHHOM (c
3NeKTPUYEeCKUM KOMNIIEKTOM, NOAKMIOYEHHbIM K Tpexda3HoWN ceTH)
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KpaTtkas Yxop, TexHu4eckoe
MHdopmaums 06 YcraHoBKa Vicnonb3oBaHue obcnyxmBaHue u [apaHTna
nsgenun yCTpaHeHUe Hemnonagok

7.5. OJJIEKTPOMPOBOAKA B bBI'BC BepTukanbHOM HanonbHomMm (6e3
3NEeKTPMYEeCKOro KOMMeKTa)
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KpaTtkas Yxop, TexHu4eckoe
MHdopmaums 06 YcraHoBKa Vicnonb3oBaHue obcnyxmBaHue u [apaHTna
n3genum yCTpaHeHUe Hemnonagok

7.6. QJIIEKTPOMPOBOOKA B bBIBC BepTtukanbHOoM HanofibHOM (c
3NEeKTPUYECKUM KOMMIIEKTOM, NOAKIMIOYEHHbIM K oAHOha3HOM ceTu)
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KpaTkas Yxop, TexHu4eckoe
nHdopMaLmsi 06 YcTaHoBKa Mcnonb3oBaHue obcnyxuaHue un [apaHTus
n3genun yCTpaHeHvie Henonagok

7.7. OJNEKTPOMPOBOOKA B bBIBC BepTukanbHOM HanosnbHOM (c
ANEKTPUYECKUM KOMMIIEKTOM, NOAKMIOYEHHbIM K Tpexd)a3HoMn ceTH)

(S) S1(S)
) o
o|e|e|o|e|e
(S) L|s]|c][®

8. 3anyck 6bownnepa

® Mepepn 3anonHeHMeM KOHTYpOB y6eauTechb, UTO
YCTPOMCTBO HEe HaxXoAUTCA NoA HanpsikKeHUeM.

Mpu nepBoit noAaye HanpsXKeHUA Ha ANEeKTPUYECKNIA KOMMIEKT U3 HarpeBaTeNbHOro afieMeHTa
MOXeT BbIAENATLCA AbIM M 3anax. 3To HOpMarnbHoe SABMEHUEe, OHO UCYE3HET Yepe3 HECKONbKO
MMHYT.

BO,EI,OHaneBaTeJ'Ib BKITHO4a@ETCs C MOMEHTa noAdayn Harnps>XeHus.
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KpaTtkas Yxop, TeXHn4eckoe

NHopmaLmsa o6 YcraHoBka VMcnonb3oBaHune obcnyxnueaHve un apaHTus
nsgenuu yCTpaHeHne Henomnagok
Ucnonb3oBaHue

1. PyHKUMOHUPOBaHNE B 3MMHUI Nepuog

Be3 anekTpuyeckoro KoMnnekTa: BOAA HarpeBaeTcs 3a CHET NEPBUYHOrO KOHTYpa (TennoobmeHa).

C akBacTaToM: nepeknioyatenb aksactaTta ynpaensieT HanopHbIM HAacoOCOM W paspellaeT LUMPKYNSaumMio NepBuYHOM
XKMOKOCTM; OH MOXeET ObITb COeANHEH C HACOCOM HarpeBaTenbHOro KOHTypa.

Yepes 15-30 Mu1HYT BoAa AOMKHA kanaTb Yepes oTBepcTUe rpynnbl 6e3onacHoCcTW. OTO SBMEHNE BMOSIHE HOPMasbHO,
MOCKOMNbKY MEEeT MeCTO paclunpeHne BoAbl B pesynbTaTte HarpeBaHus (0T 2 Ao 3 % OT emKocTu 6aka).

Pabota B 3umHuMi nepuon TpebyeT OTKMOYEHUS 3NEKTPOMNUTaHUS COMPOTMBIEHWS (eCrnM eCcTb 3NEeKTPUYECKUi
KOMMNIEKT, MOAKMIOYEHHbIV K O4HO(a3HOW CETH C MOMOLLbIO NPEAYCMOTPEHHOTO A4S 3TOr0 BbIKIOYaTENS ).

2. PyHKUMOHUpPOBaHME B NIETHUM Nepuoa U MeXXce3oHbe

Ecnn ecTb anekTpuyeckuini KOMMIEKT, a KoTen BbIKMoYeH, Boda ByaeT HarpeBaTbCsl C MOMOLLbLIO 3MEKTPUYECKOro
COMPOTUBIEHNS.

OTkntoymnTe drieKTponuTaHune, ceBAsbiBarollee TepMocTaTt npMBoaa Hacoca.

MepekniounTte BbIKNOYaTENb HA 3NEKTPUYECKOW NaHenu, NUTaLLMA TePMOCTAT, NOAKMIOYEHHbIA K 3neKkTpuyeckomy
CONpPOTUBIIEHNIO.

HaxmuTe Ha nepeknioyaTtenb «1eTo-3Mma» Ha aneKkTpoLmTke Gornepa.
Yepes 15-30 MWHYT BoAa A0MKHaA kanaTb Yepe3 oTBepCTHe rpynnbl 6e3onacHocTy.

370 sIBNEHWe BNONHe HOpMarnbHO, NOCKOMNbKY MMeeT MecTo paclUMpeHre BoAbl B pedynbTaTe HarpeBaHus (oT 2 4o 3
% OT emMKocTu 6aka).

Ecnu HeT anekTpuyeckoro KoMnrekTa, Bofa GyaeT HarpeBaTbCsl 32 CHET NEPBUYHOTO KOHTYpa (TennoobmeHa), kak B
3UMHUIA NepuoA.

3. MepekntoyeHue pexmnma «3mmalneTo»

TwarenbHo cneny MHCTPYKUUAM, ONMUCaHHbIM Bbllle, TO eCTb NpepBUTe LUMPKYnAuuo HepBM‘IHOﬁ
XUOKOCTU NYyTEeM 3aKpbITUA KranaHa, pacnofio)keHHOro Ha KOHType.
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Yxoa, TexHu4eckoe o6cnykMBaHme U ycTtpaHeHue
Henonaaok

1. CoBeTbl nonb3oBaTento

B cnyyae gnutenbHoro nepepbiBa B paGoTe, HanpuMep B 3UMHUIA Nepuop, OMOPOXHWUTE YCTPOWCTBO C MOMOLLbIO
onvcaHHow Hike NpoLeaypbl.

l. OTKNOYNTE INEKTPONUTAHNKE. i 1. Mepekponte  nogayvyy  XOnogHowu
BO[bI.

IV.  OtkpoinTe CrnvBHOW KnanaH rpynnbl
6esonacHocTu.

Ill.  OTkpoWiTe KpaH ropsiyer BoAbI.

B cnyyae Bbixoga W3 CTpOsi, OTCYTCTBMSI Tropsiyeli BOAbl, BbICBOBOXAEHWS napa npu CnvBe, OTKIOYUTE
aneKkTponuTaHune (B NETHWIN NEPUOA) 1 BbI3OBUTE Cneumnanuncra.

2. Yxon

Ons noaaepxaHua npon3BoAUTENBHOCTU Ballero BoAOHarpeBaTtena pekoMeHOyeTCcA MNpoBOAUTL perynsdapHoe
TeXHu4eckoe OGCJ’Iy)KMBaHMe.

YTto Koraa Kak

[MoBepHWUTE NpeAoXpaHUTENbHbIN KNanaH. ‘%
pynna 6e3onacHocTn 1-2 pa3a B mecsL, Y6eauTech, YTo BOAA BbITEKaET 07

Haanexaiimm obpasom.

MpoBepbTe obLee COCTOAHME BaLLEro yCTPOMUCTBa:
ObLuee cocTosiHue 1 pa3 B mecsiy, posep L yerp

OTCYTCTBUE YTEYKN BObl B COEANHEHUAX, U T. O.

I'Iepe,q OTKPbITUEM J3JTEeKTPOLUUTKa U BerHeﬁ KPbILWKHU yCTpOVICTBO [OMKHO ObITb OTKIIOYEHO OT

HanpsiKeHUs.

Yto Korpa Kak
1 pa3 B roa Y6enmtech, 4TO HUKaKMe NPOBOAA HE OTCOEAMHEHBI OT
OnekTpuyeckue M 9
v et BHYTPEHHEN 1 BHELUHEW 3NEKTPONPOBOAKM U YTO BCE
COEZIMHEHNS HAXOAATCS HAa CBOMX MecTax.

BcrnomoraTenbHbii 1 pasBrog Y6egutecb B Hagnexawen pabote BcnomoratenbHOro
aneKTpoHarpeBaTtesnb aneKkTpoHarpeBaTens, U3MepuB ero MOLHOCTb.

Kaxable 2 roga Ecnu B Boae, nuTatoLeli BogoHarpesaTenb, obpa3yeTcs

OTnoxeHne Hakunu
HaKunb, BbINOMHUTE NPOLEAYPY YAANEHUs HaKuMu.

Kaxaple 2 roga [MpoBepbTe MarH1eBbI @aHOA, U 3aMeHUTE ero B cryyae

3awuTa oT KOppo3nu
w PP HeobXoaMMOCTH.

[ns HacTeHHbIX U3AeNUii MarHueBbI aHoA ycTaHaBnuMBaeTCsA Ha BCnomMmoraTternibHOM
JrieKTpoHarpeBaTene, NO3TOMY ero 3ameHa 'rpe6ye1' OMopoXHeHUsa BoaoHarpeBaTens.
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KpaTtkas Yxoa, TexHu4eckoe
nHopmaumsa 06 YcTaHoBKa Mcnonb3oBaHune obcnyxumeaHve 1 MapaHTus
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

3. OTkpbiTUe usgenus ansa TeXHUYecKoro o6cnyxmBaHus

3.1. [OocTtyn K Kamepe Ans perynupoBaHus

I OTKPYTUTE BUHTbI, AepXKalLne eKTPUYECKUI LLUTOK:
- 2 BUWHTa (CM. A HWXe) B Cry4ae HaCTEHHOro BoJoHarpeBaTens;
- 2 BWHTa (CM. B HMxe) B cniyyae HanosbHOro BooHarpeBaTens.

Il.  CHUMUTE KpbILLKY 3MEKTPOLUMTKA U MOSIOKUTE ee Tak, YTobbl He MellaTb NMPOBOAMMbLIM B BOAOHArpesarene
onepauusam.

Mpu ob6palleHnn co LWUTKOM 6y.qb1'e BHMMaTenbHbI C Kabensimu.

BepTukanbHbIN HAaCTEHHbIN BepTukanbHbIN HANONbHbIN

9
) 9
1

3.2. [ocTtyn K BepxHeMmy cdnaHuy (TONbKO AN BePTUKaNIbHOIO HanosibHOro
nspenus)

. CHUMWTE BEPXHIOO MNACTUKOBYIO KPbILLIKY, MOOHSB ee.
Il CHUMUTE 3aLumTy.

Il OTtBUHTUTE 6 raek M8, dukcupyrowmx naxew,.

IV.  TMNogHumwuTe cnaxew,.

lMpumeyvaHue. Cnedyrowue onepayuu OO0/MKHbI GbiMb BbIMNOMHEHbI MPU 3aMeHe MagHUegoe2o aHoda 8 criyvae
HarosbHo20 8000Hazpesameris.

V. CHUMWTE BUHTOBOW WUNUHAENb hnaHua, BbIKPYTUB €ro.
VI.  YcTaHoBWTE HOBbIV MarHWeBbIN aHoA, NPUKPYTUB ero Ha doraHeLl.

Mpu ycTaHoBKe hnaHua KpaiHe BaXKHO 3aMEeHUTb YNIOTHEHUE.
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Mep. O6o3Ha4yeHue

A BepxHsist KpbliLLka

4.

Mep.

0O603H

B 3awura

yCTpaHeHI/Ie Henonagok

p. O6o3Ha4YyeHue

(¢} dnaHey

B cny4yae BbIXOoAa M3 CTpPOA, OTCYTCTBUSA ropﬂqeﬁ BOAbl wUnn BbICBOGO)K,D,eHI/IH napa npu cnumee, OTKNIK4YUTE

AneKTponnuTaHne 1 Bbl30OBUTE crneymanucta.

Opyrve Henonagku

OGHapyXeHHaa Henonagka

Bo3amoxxHas npuynHa

OwarHocTuka n

Onepauuu no yCcTpaHeHuro HeucnpaBHOCTEWN AOMKHbI BbINOMHATLCA UCKMIOYUTENBHO
KBanuuuMpoBaHHbIM CNeLuanucTom.

ycTpaHeHue

Henonaaku

Bonblue He rpeet
HeT ropsiyei Boabl

Bopa HepocTaToyHO ropayasa

Cnip. gok.: U0570659_E

OTCyTCTBYET 3MEKTPONUTaHNS
BOAOHArpeBaTens: NpeaoxXpaHnuTerb,
3MeKTPONpPOBOAKA. ..

OcHoBHOe BoaoCHabxeHne
BOAOHAarpeBaTterns He SBMSAeTcs
NOCTOSIHHBIM

Temnepatypa no ymonyaHuo
YCTaHOBIIEHA Ha CIULLKOM HWU3KOM
ypOBHe

MpoBepbTe HanUyMe HanpsKeHUs!
Ha NUTaloLLMX NPOBOAAX
IMpoBepbTe HAaCTPOWikK yCTpocTBa
(cm. paboumne aManasoHbl)

Y6eautech, 4YTo BOAOCHabXeHMe
YCTPOWCTBA NOCTOSIHHO

MpoBepbTe oTCYTCTBUE BO3BpaTa
XONOAHOW BOAbI B KOHTYpE ropsivei
BOAbl (BO3MOXHAa HEMCNPABHOCTb
cmecutens)

YcTaHoBuWTe Gornee BbICOKYO
Temneparypy
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OGHapyXeHHasa Henonagka

Bo3amoxxHas npuynHa

OwarHocTuka n
Hernonagku

ycTpaHeHue

HepocTtatoyHoe KonuyecTso ropsyen
BOAb!

Hwn3kuin Hanop B KpaHe ropsyen Boabl

HenpepbiBHbIE NOTEpW BOAb! B rpynne
6e30nacHOCTM He BO Bpemsi
HarpeBaTenbHOro nepuoaa

BcrnomoraTenbHblil anekTpoHarpeBaTerb
He paboTtaeT

3anax

BbicBOGOXAEHME Napa npu cnvee

HarpeBaTeanblﬂ ANEeMeHT unu ero
npoBoAKa YaCTUYHO BbILSIN U3 CTPOA

HepocTtatouHblii 06bem
BoZoHarpesarens

3arpasHeH unbTp rpynnbl
6esonacHocTn

Hakunb B BogoHarpesarene

[NpenoxpaHuTenbHbIA KnanaH
NOBPEXAEH UMK 3arpsi3HeH

[laBneHue B CeTU CNULLKOM BbICOKOE

O6ecneyeHne 6esonacHocTu
MexaHU4eckoro TepMmocTaTa

HewcnpaBHOCTb 311EKTPUHECKOro
TepmocTara

HewcnpaBHOCTb CONPOTUBREHUS

OtcyTcTBYeT cMOH Ha rpynne
6e30MacHOCTM UMK NPU BbIBEAEHUN
KOHAeHcaTa

HeT BoAabl B cucoHe rpynnbl
6esonacHocTn

BcnomoratenbHbi
3neKTpoHarpeBaTenb NOCTOSIHHO
BKITHOYEH

MpoBepbTe CONpOTUBIIEHME CBEYN
Ha COeUHEHNN C NMYYKOM, a TaKKe
COCTOSIHME CaMOoro ny4ka

[NpoBepbTe NPeaOXpaHUTENbHbIN
TepmMocTat

Ouuctute uUnbTp

Ypanute Hakunb n3
BOOoHarpeBaTtens

3ameHuTe rpynny 6e3onacHocTu

Y6enutech, YTo AaBneHne Ha
BbIXOZe CYeTUMKa BOAbl He
npeBbiwaet 5 6ap (0,5 MIMa), B
NPOTUBHOM Cryyae yCTaHOBUTE
penyKkTop AaBneHUs!, HACTPOEHHbI
Ha 3 6apa (0,3 Mlla) Ha Bbinycke
obLuero pacnpeaeneHns Boabl .

Mepesanyctute
npefoxXpaHuTernbHbIN TepmMocTaT
NSt CONPOTMBIEHUS

3ameHuTte Tepmocrtat

3ameHnte conpoTtueneHue

YcTtaHoBuTe cMoH

3anonHuTe cudoH

OTKMOYNTE NUTAHNE U BbI3OBUTE
cneuuanucra

Mocne npoBeaeHVsi TEXHUYECKOTO 0BCNYXXMBAHWUA MUK YCTpaHeHUst Henonaaok y6eautecb B Haanexaiien pa6ote

BOOOHarpeBaTens.

5. MocnenpopaxHoe o6cnyxuBaHue
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KpaTkas Yxop, TexHn4yeckoe
nHdopmauyms 06 YcTaHoBka Wcnonb3oBaHue obcnyxuBaHue un MapaHTus
nsgenun yCTpaHeHve Henonapok

Mpun kakom-nMbo 3akase y AMCTPUObIOTOPa MapKN YKaxXuTe TOYHbLIN TUM BOAOHArpeBaTesnsi U ero CepunHbIN HOMep,
yKasaHHble Ha 3aBOACKON Tabrnuyke, pacnonoXeHHOW HaZ BbIXOA0M ropsiveii BoAbl. ALpec CepBUCHON Cyx0Obl ykasaH
Ha 060poTe AaHHOW UHCTPYKLMK.

< Toprosas mMapKa
AAAAAA | AAAAAA €& ToBapHbIi Kopg,
BBBBBB 3 Mogenb
cececec < HassaHue
DDDDDDDDD 3 Homep cepum
EEEEEE 3 Kopg npoussogutenn

Mepea OTKPbLITUEM KpbIWEK YCTPOWUCTBO AONMKHO ObIT
OTKITIOUYEHO OT HanpshXeHUsl (YTOGbl OTKPbITb KPbILWKU, CM
pasgen «TexHu4Yeckoe o6cnyXuBaHue »

3anacHble YacTu MOXHO 3akasaTb Mpy NOMOLLM CreuuancTa HenocpeACTBEHHO Yepe3 CEPBUCHBIN nopTan Ha Be6-
cainiTe Mapkm.

BepTrKanbHblii HACTEHHBIV BepTurkanbHbIi HaNonbHbIN

Mep. O6o3Ha4yeHune Mep. O6o3Ha4yeHne Mep. O6o3HavyeHue
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Kpatkas Yxogn, TexHnyeckoe

NMHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHue obcnyxumeaHve 1 [apaHTua
nsgenun yCcTpaHeHue Hernonagok
1 MarnueBbin aHog 2 BcrnomoraTenbHbIn 3 OneKkTpuYecKuii LLMTOK
ANneKkTpoHarpeBaTteb
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KpaTtkas Yxopn, TexHnyeckoe
nHdopmauusi 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxumeaHue 1 [apaHTua
n3genuu yCTpaHeHNe Henonagok
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KpaTtkas Yxopn, TexHnyeckoe
nHpopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxumBaHue 1 apaHTus
nsgenum yCTpaHeHNe Henonagok

rapaHTvm

1. OGnacTu NpUMeHeHnA rapaHTum

[apaHTWs He PacnPOCTPaHSETCs Ha HEUCNPABHOCTY, Bbl3BaHHbIE:

. HenpaBMﬂbelMM ycnoBusaMHU aKcnnyaTaumu:

. pasnuuHble NOBPEXAEHWS!, BblI3BaHHbIE yaapamu Uinv NageHnsiM Bo BpeMsl NepeMeLLeHusi Nocrne Toro,
KaK YCTPOWCTBO MOKUHYIO 3aBOA;

. pasmelLieHne YCTPOMCTBA B MOMELLLEHUSX, He 3aLLMLLEHHBIX OT MOPO3a MITN MIOX0M noroAbl (BnaxHas,
arpeccuBHas Unu Nroxo BEHTUNMpyemas cpena);

. MCNONb30BaHVe BOAbI C KPUTEPUSIMIU arpeCcCUBHOCTM, KOTOPbIE onpeaeneHbl caHTexHnyeckummu CHul
60-1 006. 4 Ans ropsiyeii BoAbl (YPOBEHb XNOpWUAOB, CynbdaToBs, kanbums, conpotusnsemoctu u MNAT);

. ncnosnb3oBaHme BoAbl XXeCTKOCTbIO Th < 8°)K;
. fAasneHuve Bofpl Beiwe 5 6ap (0,5 MMMa);
. peskune ckaukn HanpspkeHUst B aNeKTponuTaHum (CeTb, MOMHUSA U T. 4.);

. NoBpEeXAEHWs B pe3ynbTaTe He noadatoLmxcs obHapyxeHuio npobrem n3-3a Bbibopa pacnonoxeHus
(B HEOOCTYMNHbLIX MecTax), a Takke KOTopble MOXHO Oblno 6bl n3bexartb, Nponsseas HemMeaeHHbI
PEMOHT yCTpoWcTBa.

. YcTaHOBKOW, HecooTBeTCTByOLWEeW TpeGoBaHUAM 3aKoHOA4aTeNbCTBa, HOPMaM U OGLENPUHATBLIM
npod)eccUoHanbLHbLIM CTaHAApPTaM, a UMEHHO:

. rpynna 6esonacHocTn 3abnokvpoBaHa WNWM MpvBedeHa B HeucnpaBHOe MONoXeHue (pedykTop
AaBneHusi, obpaTHbIv KnanaH unu 3aTBop, ..., yCTAHOBIEHbI HaA rpynmnon 6e3onacHocTw);

. OTCYTCTBYET WNM HenpaBUMbHO YCTaHOBIEHa HoBasi rpynna 6e30nmacHOCTM, COOTBETCTBYHOLLAS
ctaHpapty NF-D 36-401, nameHeHwue ee kanmbposku 1 T. 4.;

. OTCYTCTBYIOT pykaBa (4yryHHble, CTarbHble Uu N30NIUPYIOLLME) HA COEAMHUTENbBHBLIX TPyGKax ropsiyen
BOZbI, YTO MOXET MPUBECTY K KOPPO3WK;

. HEUCNpPaBHOCTb  ANEKTPUYECKMX COeauHEeHuiA: HecooTBeTcTBMe cTaHgaptam NFC  15-100,
HenpaBunbHOe 3a3eMrieHne, HefoCTaTouHoe ceveHne kabens, nogdknoyeHve kK rmbkum kabensmv 6es
MeTannMyecknux Hacagok, HecobnogeHne cxeM NOAKMIYEHNSs!, NPeanUCcaHHbIX U3rOTOBUTENEM;

. nopava HanpsbkeHve Ha ycTporcTBo 6e3 npeBapuTeNIbHOrO 3anofHEHUs (HarpeB BCyXyto);

. pasmelLieHne YCTPOWCTBa, HECOOTBETCTBYIOLLEE PEKOMEHAALMUAM UHCTPYKLUK;

. Hapy)Has Koppo3usi BCrieACTBYE MIOXO0i repMeTUYHOCTM Tpy6onpoBoaa;

. yCTaHOBKa CaHUTAPHOTO KOHTYpa.

. HekayecTBeHHbLIM TEXHUYECKUM O6CNyKUBaHUEM:

. HeHopMmarnbHoe 06pa3oBaHVe Hakunu Ha HarpeBaTernbHbIX AMEeMEHTax Wnu npefoXpaHUTerbHbIX
yCTpOIiCTBaX;

. OTCYTCTBME TEXHWYECKOro OBCMyXUBaHWSA rpynnbl Ge30MnacHOCTW, MOBReKWee K U3BbLITOYHOMY
[aBneHuto;

. MoaunUKaLms opuUrmHanbHOro OGOpy,ElOBaHVIﬂ 6e3 yBeAoMIIeHNsA Npon3BoauTens nnn Ncnonb3oBaHne
He OpUrMHaribHbIX 3anacHbIX yacTeu, He O,ElOGpeHHble nocnegHuMm;

. HecobnoaeHvne ycnoamﬁ TEeXHUYeCKoro OGCI‘Iy)KVIBaHVIFI MarHueBoro aHoga.

YCTpoﬁCTBO, cTaBllee I1PVI"IVIHOI7I Hec4yacTHOro cny4asi, 4OJIXKHO oCTaBaTbCA Ha MecTe B
pacnops>XeHnu 3KcnepTos., I'IOCTpaAaBLI.IVIVI AOMXeH yBeAOMUTbL CBOEro CTpaxoBLUMKa.
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KpaTkas Yxon, TexHu4yeckoe
MHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue u apaHTus
nsgenum yCTpaHeHne Henonagok

2. YcnoBwusA rapaHTum

BofoHarpeBaTenb [AofkeH ObiTb yCTaHOBMEH YMNOMHOMOYEHHbIM NULOM B COOTBETCTBUM C OBLLENPUHATBIMN
npoeccroHanbHbIMY CTaHaapTaMu, HopMamu 1 TPEGOBAHMSAMU HALLUX TEXHUHECKUX CYXG.

Ero Heob6xoguMmo Mcnosfib3oBaTb COOTBETCTBYIOLWMM 0Gpa3oM, Creuuanuct LOMMKEH PerynsipHo MpPOBOAUTH €ro
TexHU4yeckoe obCnyxmBaHue.

B aTux ycnoBusix Hawa rapaHTus orpaHuumBaetcs obmeHom wnu GecnnaTHbIM NPefoCTaBMEHWEM Hallemy
ONCTPUOBLIOTOPY MW YCTAHOBLLUMKY AeTanen, NpusHaHHbIX Hallew cnyx6oi HemcrnpaBHbIMU, UK NPU HEOBXOAUMOCTH
Lienioro yCTPOWCTBA, 3a UCKIOYEHNEM TPYAOBbIX M TPAHCMOPTHBIX PacxodoB, @ Takke Kakux-nnbo BO3MeLLeHWUI 3a
[IONOSTHUTENBHYIO rapaHTuio.

Hawa rapaHTua BCTynaeT B CUITy C MOMeEHTa YCTaHOBKWU (,ElaTbI Ha KkBUTaHuunM 06 yCTaHOBKe), B OTCyTCTBME
noaTeepXxaarwmnx OOKYMEHTOB Takon parton 6y,u,eT cHuTaTbCA AaTta W3roToBJIEHUA, YKa3aHHasa Ha 3aBOACKON
Tabnuyke, NMOC LECTb MECALIEB.

[encrere rapaHTUM 3ameHsieMblX AeTanemn unu BogoHarpesartens (Ha KOTOPbIN ,EleVICTByeT I'apaHTVIﬂ) 3aKkaH4mBaeTca
B TO XXe CamMoOe BpeMs, YTO U rapaHTus 3aMeHeHHbIX aetanen unu BOOOHarpeBaTens.

Pacxopbl unu noBpexaeHUs B pesynbTaTe HenpaBUIlbHOW YCTaHOBKW (HanpuMep, MOpo3Hoe
nomelyeHune, rpynna 6e3onacHoCT He NOAKIOYeHa K BOAOOTBOAY, OTCYTCTBME COOpHOro
pe3epByapa) Unu TpyaAHOCTEN AOCTyNa He MOryT HM NpU Kakux o6¢cToAaTenbcTBax ObITh
BO3/10XKEHbI Ha NPOU3BOAUTENSA.

MonoxeHWst AaHHbIX YCIIOBUIA rapaHTUK He ABASIIOTCS UCKITHOYUTENBHBIMM B MOSIb3Y MOKynaTesns v NpaBoBOW rapaHTum
Ha CKpbITble AedeKTbl, 3TV YCIOBUS NPUMEHSIIOTCS NPy MHOGOM NMONOXEHUN Aena B COOTBETCTBUM CO cTaTbaMu 1641
1 fanee paxaaHCKoro kogekca.

HewcnpaBHocn. KOMMNOHEeHTa He MOXXeT HUKOUM 06pa30M npuBecTU K 3aMeHe Bcero ycrpoﬁcma.
I'Io:-)Tomy Heo6xoaMmo NPUCTYNUTb K 3aMeHe HeMCHPaBHOFI aeTanu.

MocTaBka 3anacHbIx AeTanen, HeobxoaMMbIX ANs UCMONb30BaHUS HALLUX U3aenuii, obecnevnBaeTcs B TeyeHve 7 net
C OaTbl UX N3rOTOBNEHUA.

[Ins perMoHoB C OYeHb XXECTKOW BOAOW, UCMONb30BaHNE YMArYUTENS BOAb! HE MPUBEAET K OTMEHE Hallew rapaHTum
npyu ycrnoBuWM, 4YTO OH nopobpaH cormacHo ObLenpuHATLIM NpodeccroHanbHbIM  CTaHAapTam, PerynsipHo
npoBepsieTcsi n 0b6cnyxmBaeTcsi (>KeCTKOCTb BOAbl AOMKHA ocTaBaThes Bbiwwe 8°XK).

HauunoHanbHble cTaHAapTbl MMM MNPaKTUKW  YCTAaHOBKM He MOryT HUKOMM o6pasoM npeBanupoBaTb Haf
3neMeHTapHbIMU NpaBunamu 6e3onacHoCTX, NOMeYeHHbIe B AaHHOM pykoBOACTBe oTMeTkoi «BHUMAHWE!»

FAPAHTUA
BopoHarpeBarens (6ak, kopnyc HarpeBatens): 5 nert.
OnekTpuyeckue YacTu N CbeMHble AeTanu: 2 roga.
YTUNU3ALUUA
. Mepen AEeMOHTaXeM YCTPOWCTBA OTKIIOYUTE €ro OT HampshkeHWUst U MpUCTynuTe K ero
OMOPOXHEHWIO.
. [opeHne HeKoTOpbIX KOMMOHEHTOB MOXET BblAENsATb TOKCUYHblE rasbl, He Cxurante
YCTPOWCTBO.
. Mo OKOHYaHWM WCMOMNb30BaHWSI YCTPOWCTBO AOMKHO OblTb OTNPABMEHO B LEHTP
YTUIN3aLWK 3NEKTPUHECKOro 1 ANEKTPOHHOTO 060pPY/A0BaHUS AN U3BIIEYEHUS XKUOKOCTU.
[Ons nonyyeHuss Gonee nogpobGHOW WHGMOPMaUUM O CyLIecTBYOLWMX LeHTpax cbopa
0TX0[0B, 06paTuUTECh B MECTHYIO Cryxby cbopa.
. He BbiGpackiBaiiTe yCTPOWCTBO BMECTE C ObITOBbIM MyCOPOM, Bbl MOXETE OCTaBUTb €ro B
cneunanbHO NpedHasHaYeHHOM Ans 3Toro mecte (NyHkTe cbopa), rae oH MoxeT ObiTb
[ nepepaboTaH.

Heknapauus cooTBeTCTBUSA
[aHHOe yCTPOMCTBO COOTBETCTBYET TPEGOBAHUSIM CrEAYOLLMX AUPEKTUB:
. 2014-35-UE o HM3koBONbTHOM 060pya0BaHuu; EH[
. 2014-30-UE 0 anekTpoMarHuTHoi COBMECTUMOCTH;
. 2013-814-UE, pononHsiowas aupektusy 2009/125/EC 06 akoausainHe;
. 2011/65/UE 06 orpaHuyeHun cogepxaHusi BpeAHbIX BELLECTB.
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KpaTkas Yxon, TexHn4eckoe

MHopmaumsa 06 YcTaHoBka Mcnonb3oBaHune obcnyxmBaHue u [apaHTus
n3genuu yCTpaHeHne Henonagok

Wmnoptep B Poccumn 1 ynonHomoueHHoe narotoutenem nuuo: OO0 AtnaHTuk HemaH.
Appec: 107023, r. Mocksa, CemeHoBckas nn., 1 A, 24 atax nom. XXXIIl kom 9, Poccus,
Ten. (495)640-16-35

Warotosutens: Komnann NHpyctpuens ae Wode-y (CUCE)
Appec: Cut ge ®oHTenH, 255 yn. Asponapk, 90150, ®oHTenH, ®paHuums.

MarotoButens: Komnanu NHayctprens ae Wode-y (CUCE)
Appec: Cut ge CaH Ilyn, yn. Illocenb, 68300, CaH Jlyn, ®paHuus.
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Gem manualen, selv efter installation af produktet.

BEMARKNINGER

Denne enhed er ikke beregnet til brug af personer (herunder bgrn),
med begreensede fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller med
manglende erfaring eller viden, med mindre disse overvages eller har
modtaget instruktion i brugen af apparatet fra en person med ansvar
for deres sikkerhed.

Barn bar overvages for at sikre, at de ikke leger med apparatet.
Denne enhed ma bruges af barn i alderen fra 8 ar og af personer med
begraensede fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende
erfaring eller viden, safremt de overvages ngje eller hvis de har
modtaget instruktion om sikker brug af enheden og om de risici, som
er forbundet med brugen af den. Lad ikke bgrn lege med enheden.
Brugerens rengering og vedligeholdelse af enheden ma ikke
foretages af bgrn uden opsyn.

Undga at blokere sikkerheds ventilens overlgb, da det vil kunne
beskadig varmeveksleren i varmtvands beholderen. (RISIKO
FOR AT KREDSLYBET GDELAGGES | TILFALDE AF EN
UTILSIGTET LUKNING).

@ Sorg, for pafyldning af kredslgbene, for enheden tilsluttes
til strom.




INSTALLATION

BEMARK : Tungt produkt, som bgr handteres med forsigtighed :

I. Installer enheden i et frostfrit lokale. Beskadigelse af enheden
ved overtryk, pa grund af blokering af en sikkerhedsanordning,
er ikke omfattet af garantien,

II. Segrg for, at vaeggen er i stand til at understatte veegten af
enheden, nar den er fyldt med vand.

Ill. Hvis enheden skal installeres i et rum eller et sted, hvor den
omgivende temperatur konstant er over 35 °C, skal der sgrges
for ventilation af dette rum,

IV. Installer ikke dette produkt i
et badeveerelse i volumen
VO, V1 og V2.
Hvis stgrrelsen ikke er ger
det muligt, kan de alligevel
installeres i volumen V2 (se

illustrationen pa
modstaende side).
V. Placer enheden et

tilgaengeligt sted.
VI. Benyt installationstallene i kapitel " Installation ".

VII. Denne enhed er ikke beregnet til at blive installeret i hgjder over
3.000 meter.

Fastgarelse pa en lodret veeg: For at muliggere installationen eller
eventuel udskiftning af varmeelementet, er det vigtigt at sgrge for et
frirum pa 500 mm under enderne af varmergrene

Det er vigtigt at installere en opsamlingsbakke under vandvarmeren,
hvis den placeres i et saenket loft, loftsrum eller over beboede rum.
Det er ngdvendigt med et draen, som er forbundet til aflgbet.
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TILSLUTNING AF VAND

Installer, pa et frostfrit sted, en ny sikkerhedsanordning (Eller anden
overtrykssikring), med dimensioner pa 3/4 "(20/27) og tryk pa 7 bar -
0,7 MPa ved indgangen til vandvarmeren, der overholder de
geeldende lokale regler og standarder.

En  trykreduktionsventil  (medfelger ikke) kraeves, hvis
forsyningstrykket overstiger 5 bar (0,5 MPa). Denne skal placeres pa
hovedforsyningen.

Tilslut sikkerhedsanordningen til et aflebsragr, placeret i det fri, i et
frostfrit miljg,som kontinuerligt skréaner nedad til dreening af
vandvarmerens overlgb eller i tilfeelde af teamning af vandvarmeren.
Ingen enhed (stopventil, trykregulator, fleksibel ...) ma placeres
mellem sikkerhedsventilen og koldtvandstilfgrsien til vandvarmeren.
Tilslut ikke varmtvandsforbindelsen direkte til kobberrgr. Den skal
veere udstyret med et dielektrisk stik (leveres med enheden).

| tilfeelde af korrosion pa gevindene pa varmtvandsforbindelsen,
deekker vores garanti ikke, safremt denne ikke er udstyret med denne
beskyttelse.

Driftstrykket i varmeveksleren kredslgb ma ikke overstige 3 bar - 0,3
MPa, og temperaturen ma ikke overstige 100 °C.

Det er obligatorisk at rense alle nye rar, for tilslutningen til enheden,
for ikke at hindre vaeskens frie beveegelighed i beholderen.
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TILSLUTNING AF STRGM

Det er obligatorisk at jordforbinde enheden. En saerlig terminal med
maerket Ser beregnet til dette formal.

For man fjerner deekslet, skal det sikres, at strammen er slukket for
at undga risiko for skader eller elektrisk stad.

El-installationen skal omfatte en flerpolet afbryder opstreams ift.
apparatet (afbryder, sikring), som er i overensstemmelse med de
lokale, geeldende installationsregler (en sikring pa 30 mA).

Forbind aldrig strem direkte til varmeelementet.

VEDLIGEHOLDELSE - SERVICE - REPARATION

Temning : Sluk for stremmen og det kolde vand, og aben
varmtvandshanerne samt aftapningsventilen pa
sikkerhedsanordningen.

Aflgbsenheden pa sikkerhedsventilen skal betjenes periodisk (mindst
en gang om maneden). Denne handling tjener til at fierne eventuelle
kalkaflejringer og at bekreefte, at den ikke er blokeret.

Hvis stremkablet er beskadiget, skal det udskiftes af producenten,
dennes eftersalgsservice eller andre tilsvarende kvalificerede
personer for at undga enhver risiko. Se ledningsdiagrammerne i
kapitlet " Tilslutning af strgam "-" Installation ".

Brugsanvisningen forn denne enhed fas ved at kontakte
kundeservice (se kontaktoplysningerne i slutningen dokumentet).
Ved montering af flangen, skal pakningen udskiftes.
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7.2. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET VAG (UDEN ELEKTRISK S/T) 212
7.3. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET VG (MED ELEKTRISK ST FORBUNDET | ENKELT FASE) 213
7.4. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET VAG (MED ELEKTRISK SAT FORBUNDET | TRE FASER) 214
7.5. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET PA SOKKEL (UDEN ELEKTRISK S/AT) 215
7.6. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET VG (MED ELEKTRISK S£T FORBUNDET | ENKELT FASE) 216
7.7. LEDNINGER TIL VANDVARMER LODRET PA SOKKEL (MED ELEKTRISK ST TREFASET TILSLUTNING) 217
8. IDRIFTSATTELSE 217
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BRUG 218

1. VINTERDRIFT 218
2. DRIFT OM SOMMEREN OG | OVERGANGSPERIODEN 218
3. SKIFT VINTER/SOMMER 218
VEDLIGEHOLDELSE, SERVICE OG FEJLFINDING 219
1. BRUGERTIPS 219
2.  VEDLIGEHOLDELSE 219
3. ABNING AF PRODUKTET IFM. VEDLIGEHOLDELSE 220
3.1. ADGANG TIL KONTROLRUMMET 220

3.2.  ADGANG TIL DEN @VRE FLANGE (KUN LODRET PRODUKT PA SOKKEL) 220

4., PROBLEML@SNING 221
4.1. ANDRE FEJL 221

5.  KUNDESERVICE 222
GARANTI 224
1. OMRADER SOM ER D/EKKET AF GARANTIEN 224
2.  GARANTIBETINGELSER 225

Ordliste for de anvendte piktogrammer

Advarselsskilt:
® Angiver procedurer, der er forbundet med risiko (under installationen, ved arbejde pa eller a2ndring
af enheden)

Memo:

Angiver generelle bemaerkninger
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Produktoversigt

1.  Vigtige anbefalinger
1.1. Sikkerhedsforanstaltninger

Installation og servicearbejde pa vandvarmeren til varmt brugsvand (PECS) kan veere farligt pa grund af hgijt tryk og
stramfgrende dele.

For at garantere dig " en perfekt installation " efter alle kunstens regler, og derved optimere din enheds ydelse, skal
du lzese instruktionerne i denne manual omhyggeligt, ligesom du ber gemme bade den og garantibeviset.

Vandvarmeren skal monteres, idriftsaettes og vedligeholdes af uddannet og kvalificeret personale.
1.2. Transport og opbevaring

Felg anbefalingerne for transport og handtering pa vandvarmerens emballage.

Vi er ikke ansvarlig for nogen fejl pa produktet, der skyldes transport eller handtering af produktet,
der afviger fra vores anbefalinger.

Det er strengt forbudt at stable dette produkt.

2. Emballagens indhold

——

1 Indleegsseddel

' 1 pose indeholdende et
@ dielektrisk stik med 2 koblinger,
der skal installeres pa det

varme vand.

(S JOYO
J
©

Lodret pa veeg Lodret pa sokkel
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Vedligeholdelse,

service og fejlfinding CEEL

3. Beskrivelse af vandvarmeren

3.1. Generel oversigt

Lodret pa veeg

Lodret pa sokkel

)

Tegn Beskrivelse

A Varmtvand, afleb
Koldt vand, indlgb

Indlgb varmeveksler @ F1"

O O w

Afgang, varmeveksler & F1"

Tegn

N

o N o a »~h w N

Beskrivelse

Malet yderkappe

Indvendig emaljebeleegning

Isolering med polyurethanskum
Magnesiumanode

Elektrisk booster (Medfglger ikke som standard)
Plads til ekstern varmesonde

Intern varmeveksler

Beskyttelsesdaeksel
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4. Driftsprincip

41. Om vinteren (varmeren korer)

Din vandvarmer kgrer og sikrer opvarmningen af brugsvandet ved at cirkulere en varm vaeske inde i en varmeveksler.

4.2. Om sommeren eller i overgangsperioden (varmeren er slukket)

7 Til brug med en elektrisk styring (medfelger ikke originalt)

Varmeren er stoppet. Opvarmningen tilvejebringes ved tilfare strem til den elektriske modstand. Termostaten afbryder
stremforsyningen, nar vandtemperaturen nar 65 °C.

5. Mulige indstillinger

Der er tre elektriske indstillinger for hver type vandvarmer:

- Vandvarmeren er kun udstyret med en termostat (uden elektrisk booster). Standard pa alle modeller.
- Vandvarmer med en elektrisk styring forbundet i én fase

- Vandvarmer med trefaset elektrisk styring

6. Tekniske specifikationer

Opvarmningstid
min. (delta T) Driftsforbrug
kWh/24 timer ***

Effekt . Output

varmeveksle Outﬁ:yzl,{"e pr. 10
r kW* min.

Kapacitet Primeert tryk

(L) max. (Bar)
55°C 30 °C

Varmtvandsbeholder pa vaeg

75 10 19,3 476 121 22 ) 0,72
100 10 19,3 476 162 30 13 0,86
150 10 25,6 631 242 35 15 1,05
20 10 25,6 631 272 46 24 1,30

Varmtvandsbeholder pa sokkel

150 10 30 740 244 29 12 1,16
200 10 43,2 1064 326 28 12 1,31
295 10 49 1230 489 38 15 1,64

*— Nominel effekt angivet i kW for et primaert output pa 2 m3/t ved 90 °C og et sekundeert ved 45 °C (delta T = 35 °C).
> Maksimalt output fra ferste time mht. en opbevaringstemeratur pa 60 °C i beholderen.
Driftsforbrug i kWh ved 24 timers opbevaring ved 65 °C og en omgivende temperatur pa 20 °C

De observerede tekniske egenskaber overholder standarden: EN 60335

Disse vaerdier kan variere afhangigt af sesonen og temperaturerne for hhv. koldt vand og for
kedelrum myv. uden genvinding.
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7. Mal/struktur

Kap(aLc):itet Dimensioner V:,ﬂ: i
[} tilstand

75 575 320 - 377 - 200 595 720 36

100 575 500 - 377 - 200 595 870 40

150 575 800 - 435 - 200 595 1190 55

200 575 800 - 435 - 200 595 1520 65

150 634 990 393 438 355 316 690 - 55

200 634 1245 559 526 480 405 690 - 70

295 634 1740 1013 570 522 448 690 - 100

Vand, tilslutninger: Primzaere kredsleb @1"F, sekundaere kredslgb @ 3/4 " M
Til produkter pa lodret vaeg pa trefod, afsat 500 mm mellem gulvet og bunden pa siden C.

Lodret pa vaeg
g

| 1440 mm-~_ |

[P—
230 mm
Lodret pa sokkel
-q—(a—-l

& —

1104 mm |

. o -

@____
@————l

0@ —-—

o

— -
=1

|
j

'
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8. Tilbehgr (medfelger ikke)

Trefod (For kun til vandvarmere til lodret vaegmontering)

Opsamlingsbakke (Kun til lodrette vandvarmere til vaegmontering)
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Installation

1. Skematisk diagram af en installation
Installere en
( vandvarmer )
v

Udpakning
2

Handtering

v

Placering

v

Vand/varmetilslutning
v
| Opfyldning |

v

| Elektrisk tilslutning ‘

v

| Teending ‘

Installationen is
Feerdig

Den elektriske tilslutning og stremforsyning afhanger af konfigurationen af vandvarmeren, se
Tilslutning af strem.

2. Udpakning

Folg anbefalingerne for udpakning pa vandvarmerens emballage.

Vi er ikke ansvarlig for nogen fejl pa produktet, der skyldes en udpakning af produktet, der afviger
fra vores anbefalinger.
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3. Handtering

Produktet rummer flere greb, der kan lette handteringen frem til installationsstedet.
Vip produktet bagover, for fx. at handtere det med en saekkevogn.

Folg anbefalingerne om transport og handtering pa vandvarmerens emballage.

4.  Placering af produktet
4.1. Anbefalinger

Det er obligatorisk at installere en opsamlingsbakke under vandvarmeren, nar denne er placeret over
beboede rum.

Afhzengigt af modellen, kan vandvarmeren ogsa veegmonteres eller placeres pa gulvet.
Modellerne til lodrette veegge er forsynet med beslag, der gor de kan fastgeres direkte pa vaeggen med 4 bolte.

| lodret position, safremt veeggen ikke kan bezere vaegten af enheden, nar den er fuld af vand, seettes den pa en trefod
(Valgfrit ekstraudstyr) og fastgeres til vaeggen med det gverste beslag.

Afsaet et frirum pa 500 mm under daekslet (se nedenstaende diagram) for at tillade adgang til teknikken ifm.
vedligeholdelse eller for at kunne udfegre en eventuel demontering.

Et draen, som tilsluttet kloakken er pakraevet ved sikkerhedsanordningens afgang.
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500 mm mini
¢

—
) © L_—

N
-

Tegn Beskrivelse Tegn Beskrivelse
A Afgang af varmt brugsvand 1 Kkedel
Indlgb af koldt vand Ttrykreduktionsventil
Retur varmekredslgb Varmepumpe

O O w

Start af varmekredslgb Automatisk dreen

Kontraventil
Forsyningspumpe

Tilslutning via fleksibel slange

Aquastat ventil styring af forsyningspumpe (7) og varmepumpe

© 0 N O a »h w0 N

Ekstern varmesonde
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Minimumshgjde fra gulv til loft, der
kraeves for at kunne rejse produktet op:

Inden pafyldning skal
vandvarmeren  fgres il
vandret, om ngdvendigt vha.
afstandsstykker.

150 L: 1175 mm
200 L : 1395 mm
295 L : 1850 mm

Typeskiltet pa hgjre side af
daekslet skal veere
tilgeengeligt til hver en tid

Vandvarmeren skal installeres pa en plan, vandret overflade.

Installationstedet skal opfylde angivelserne i beskyttelsesklasse IP X1B, i overensstemmelse med kravene i NFC 15-
100.

Overhold et frirum pa 500 mm foran det elektriske udstyr og pa 300 mm foran det hydrauliske udstyr,
for at gere vandvarmeren tilgaengelig for periodisk vedligeholdelse.

Gulvet skal kunne bzere en belastning pa mindst 400 kg (omrade under vandvarmer).

Undladelse af at folge installationsanbefalingerne kan sa&nke systemets ydeevne.

=

4.2. Installation

v Ikke-opvarmet lokale ved en temperatur over 5 °C og isoleret fra opvarmede beboelsesrum.
v Anbefalet lokale = keelder eller underetage, hvor temperaturen er over 10 °C hele aret rundt.
Eksempler pa lokaler:

. Garage

. Bryggers

. Veerelse i underetage
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Mindst 350 m
for lodrette

produkter pa 'y
sokkel
Mindst 100 m
for produkter pa~ - —
lodrette vaegge P = -—g Mindste samlede
hgjde fra gulv til
loft
150 L : 1340 mm
200 L : 1595 mm
295 L : 2090 mm
Stuetemperatur mellem 5
— - — — ~ og 35 °C, nar
vandvarmeren ikke karer.
500 mm
mini
Y
e —
710mm\\\ 0 T~
- ——— = T =
mini N ~ ~ _
\ \ -~ T~ ~
N ~ ‘/’,—;4—_—_'
-~ 120 mm
- ~—~——— 640 rom ini
580 mm i
ini

billedet af vandvarmeren pa ovenstaende figur er ikke kontraktligt bindende.
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5.  Vandtilslutning

Det er obligatorisk at rense alle nye ror, for tilslutningen til enheden, for ikke at hindre vaskens frie
bevagelighed i beholderen.

| det sekundzere kredslgb (koldt vand indigb / udlgb varmt vand), hvert rer er fremstillet af stal med
gevindskaret ende til gasforsyning @ 20/27 (3/4"). Til det primaere kredslgb (varmekredslgb), er hver!
ror gevindskaret til passage af gas 1".

Ved brug af syntetiske materialer rer (PEX for eksempel), er det nedvendigt at installere en

termostatisk regulator ved vandvarmerens afgang. Den skal tilpasses i overensstemmelse det
anvendte materiales egenskaber.

Det anbefales at la2se advarslerne i begyndelsen af dokumentet.

Koldtvandstilfgrslen er angivet med et blat band og varmtvandsafgangen med et rgdt band. De er gevindskaret til
gasforsyning diam. 20/27 (3/4").

| omrader, hvor vandet er meget hardt (Th> 20 °f), anbefales det at behandle det. Ved brug af bladgeringsmiddel, skal
vandets hardhed holdes over 8°f. Bledgeringsmidlet forringer ikke vores garanti, forudsat at det er godkendt til brug i
Danmark og er tilpasset i overensstemmelse med branchens regler, og kontrolleres og vedligeholdes regelmaessigt.

Kriterierne for aggressiviteten skal overholde dem, som er defineret af DTU 60.1.
5.1. Tilslutning af primeer kreds

Pga. vandets udvidelse ved opvarmning skal der vaere en beskyttelse mod for stort tryk i form af en
bar - 0,3 MPa ventil, eller en ekspansionsbeholder af aben type (atmosfeerisk tryk) eller af en
membranbeholder af lukket type. Kredsens servicetryk ma ikke overstige 3 bar - 0,3 MPa,
temperaturen ma ikke vaere hgjere end 85°C. | tilfaelde med tilkobling af solfangere, skal der laves er
blanding med glykol med henblik pa beskyttelse mod frost og rust: af typen "TYFOCOR L”. | tilfaelde
med en installation med stopventil ved udvekslerens indgang og udgang, ma de to ventiler aldrig
vaere lukket pa samme tid for at undga enhver risiko for brud pa udveksleren.

Klargering af kredsen

For alle anlaeg (ny eller renovering) skal vandsystemets rernet gennemga en omhyggelig rensning. Denne rensning
for idriftseettelse har til formal at fierne kim og rester fra dannelse af slam og beleegninger. | et nyt anleeg skal der isaer
fiernes rester af smgrefedt, oxideret metal eller mikrobeleegninger af kobber. Ved renoverede anlaeg har rensningen til
formal at fierne slam og rustprodukter, der er blevet dannet i den forlgbne driftstid.

Der findes to typer af rensning/slamfjernelse: en "chok”-metode der tager et par timer, og en mere progressiv metode,
som kan tage flere uger. | det forste tilfeelde er det meget vigtigt, at rensningen udferes for tilslutningen af den nye
kedel, og i det andet tilfeelde vil installation af et filer pa kedlens returkreds opfange Iasnede beleegninger.

Rensningen forud for idriftsaetning af installationen bidrager til at forbedre installationens ydelse, og vil reducere
energiforbruget og bekaempe feenomener som kalkbeleegninger og rustdannelse. Denne rensning kraever indgreb af
en kvalificeret professionel (vandbehandling).

Vandkvalitet

Egenskaberne for den primaer vandkreds pa tidspunktet for idriftsaetningen af varmekedlen og gennem hele dens
levetid skal veere i overensstemmelse med felgende vaerdier:

. Ved pafyldning af et nyt anleeg, eller nar dette har veeret helt tamt, skal pafyldningsvandet vaere i henhold
til falgende specifikationer: TH < 10°f.

. En tilfgjelse af rdvand medferer betydelige aflejringer af kalk, der kan fremkalde overophedning, som igen
kan fremkalde brud. Vand til efterpafyldning skal seerligt overvages. Tilstedeveerelsen af en vandmaler er
obligatorisk: Den samlede maengde af alt vandet, der er pafyldt i anleegget (pafyldning + efterpafyldning),
ma ikke overstige varmeanlzaeggets tredobbelte vandkapacitet. Desuden skal efterpafyldningsvandet veere
i henhold til felgende: TH < 1°f.

Hvis disse instrukser ikke overholdes (mzengden af pafyldningsvand og efterpafyldningsvand er sterre end det
tredobbelte af varmeanlaeggets vandkapacitet) er en komplet rensning (slamfjernelse og afkalkning) ngdvendig.
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Beskyttelse af anlaegget mod kalkbelaegninger
For at beskytte anleegget er falgende yderligere forholdsregler ngdvendige:

. Nar der findes en afhaerdningsenhed pa anleegget, kraeves en kontrol af udstyret i henhold til fabrikantens
forskrifter, for at kontrollere at denne enhed ikke farer vand rigt pa klorid ind i systemet igen:
Koncentrationen af klorid skal altid veere under 50 mgl/liter.

. Nar vandsystemet ikke udviser de @nskede kvaliteter (f.eks. stor hardhed) er en behandling pakraevet.
Denne behandling skal udfgres for pafyldningsvandet samt af alle senere efterpafyldninger. En periodisk
opfelgning af, om vandkvaliteten er i overensstemmelse med leverandgrens forskrifter for vandbehandling,
er pakreevet.

. For at undga koncentration af kalkbelaegninger (iseer pa udskiftningsdele) skal anlaeggets idriftseetning
veere progressiv, og starte med en drift ved minimal styrke og sikring af mindst nominel vandmeengde i
anleegget, for breenderen saettes i gang.

. Ved arbejder pa anlaegget er komplet udtemning af anleegget forbudt, og kun de pakreevede sektioner i
kredsen skal udtemmes.

Beskyttelse af anlaegget mod rust

Fremkomsten af rust, som kan bergre de anvendte materialer i kedlen og andet udstyr i varmeanlaegget, er direkte
forbundet med tilstedevaerelsen af ilt i opvarmningsvandet. Oplgst ilt, som treenger ind i anleegget ved ferste pafyldning
gar i forbindelse med anlaegsmaterialerne og forsvinder séledes hurtigt.

Uden fornyelse af ilten via betydelige efterpafyldninger vil anleegget ikke lide nogen skade. Men det er vigtigt at
overholde reglerne for dimensionering og driften af anleegget, der sigter mod at forhindre enhver fortsat indtreengen af
ilt i opvarmningsvandet. Hvis dette punkt respekteres, vil systemvandet udvise de ngdvendige specifikationer for et
anleeg i god harmoni: 8,2 < pH < 9,5 og koncentration af oplgst ilt < 0,1 mg/liter.

| tilfaelde hvor risiko for indtraengen af ilt eksisterer, skal man tage supplerende forholdsregler for beskyttelse. Vi tilrader,
at man radferer sig med specialiseret fagmand/virksomhed angéede spgrgsmél om vandbehandling. Vedkommende
kan foresla falgende:

. Passende behandling i forhold til anlaeggets specifikationer.
. En opfelgningskontrakt med garanti for resultatet.

| tilfeelde med anleeg for hvilke vandet er i kontakt med forskelligartede materialer, f.eks. hvor der er kobber og
aluminium, anbefales en passende vandbehandling for at sikre anlaeggets problemfrie drift.
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Lodret pa vaeg Lodret pa sokkel

]
f —

Tegn Beskrivelse Tegn Beskrivelse
A Indlgb varmeveksler @ F1" 1 Sikkerhedsgruppe EN 1487
Afgang, varmeveksler & F1" 2 Stopventil
© Koldt vand, indlgb 3 Vandlas
Varmtvand, afleb 4 Ttrykreduktionsventil

5.2. Koldtvandstilslutning

Tjek om forsyningsledningerne er rene for der tilsuttes vand.

Installationen skal udferes ved hjeelp af en nysikkerhedsanordning kalibreret til 7 bar (0,7 MPa) (medfalger ikke), der
baerer NF-maerket (NF EN 1487), som forbindes direkte til det koldtvandsstudsen pa vandvarmeren
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Sa snart vandet kan flyde fra afgangsreret pa
overtrykssikringen, skal aflgbet fores i fri luft. Uanset
typen af installation, skal der veere en stopventil pa den
kolde vandforsyning, opstrems for
sikkerhedsanordningen (se diagrammet pa forrige side).

Sikkerhedsanordningens aflab skal tilsluttes
spildevandsafleb i fri luft, via en vandlas. Den skal
installeres i en frostfrit milja.

Den skal veere forsynet med en trykreduktionsventil hvis
forsyningstrykket er over 5 bar (0,5 MPa).
Trykreduktionsventilen skal installeres fra den generelle
fordeler (opstrems af sikkerhedsanordningen). Der
anbefales et tryk pa 3 til 4 bar (0,3 til 0,4 MPa).

Sikkerhedsag

Koldtvandsindigb

Afigbs

5.3. Varmtvandstilslutning

Vedligeholdelse,
service og fejlfinding

Garanti

Trykformindsker

Fransk lovgivning kraver, mht. dele til toilettet, en maksimal temperatur pa varmt brugsvand pa
maksimalt 50 °C ved hanen. Mht. andre dele, er temperaturen af det varme vand begranset til 60 °C

ved hanen.

anvendte materiales egenskaber.

Ved brug af syntetiske materialer ror (f.eks. PEX flerlaget ...), er det pakraevet af installere en
termostatisk regulator ved vandvarmerens afgang. Den skal tilp i overensst: Ise det

Pas pa ikke at stramme det dielektriske stik hardere end hgjst nedvendigt, nar du installerer

produktet.

Varmtvandsudlgb

Dielektrisk stik
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6. Fyldning af vandvarmeren
6.1. Fyld forst den sekundare kreds

. Abn hanen pa det varmt vands rerfering
Il.  Abn en koldtvandshane pé sikkerhedsanordningen (Searg ferst for, at enhedens aflgb ikke stér i &ben position)

Ill.  Nar vandet strammer fra varmtvandshanen, er tanken er fuld af vand. Lad det Igbe et par minutter, for at skylle
beholderen.

IV.  Luk for hanen til det varme vand
V.  Kontroller tilslutningerne samt flangen med skruer for uteetheder og efterspaend evt.

VI. Pa en enhed med en elektrisk modstand (elektrisk saet ekstraudstyr), anbefales en opvarmningsperiode pa 30
minutter. Dette gor det muligt at tiekke teetheden af sikkerhedsanordningen(*) og hele installationen.

(*) Under opvarmning er det normalt, der falder et par draber fra sikkerhedsanordningen efter 15 til 30 minutters drift.

6.2. Fyld den primaere kreds (varmekreds)

. Abn hanen til forsyningsvandet, aben luftskruen for at fierne den luft, der er kommet ind ifm. pafyldningen.
Il.  Ved en installation med en forsyningspumpe, sa lad denne kare et par gjeblikke, for at fremskynde afgasningen.

Ill.  Tjek om kredslgbet er fyldt med vand. Enten ved vandniveauets maler pa den &bne beholder, eller ved at abne
luftventilen gverst pa installationen.

7.  Tilslutning af strem

Det anbefales at leese advarslerne i begyndelsen af dokumentet.

7.1. Anbefaling/sikkerhedsforanstaltninger

Vandvarmeren ma forst tilsluttes strem, efter den er pafyldt vand, se kapitel " Fyldning af
vandvarmeren "-" Idriftszettelse ". Vandvarmerens skal vaere permanent tilsluttet strem.

Den elektriske tilslutning skal udferes, uden spaending pa, af en kvalificeret fagmand.

Den tilberedningsvirksomheden skal tilsluttes en vekselstremsforsyning pa 230 V / én fase / 50 Hz eller 400 V / tre
faser / 50 Hz.

Vores enheder er overholder alle geeldende standarder og rader ergo over alle sikkerhedsforanstaltninger. Den
elektriske tilslutning skal overholde installationsstandarden NFC 15-100 geeldende anbefalinger i det land, hvor
vandvarmeren installeres. Installationen skal omfatte:

. En 16 A flerpolet sikring (mindst kurve C) med en kontaktafstand pa mindst 3 mm.

. En stift tilslutningskabel 3 x 2,5 mm? (fase, neutral, jord) i én fase eller 4 x 2,5 mm? (tre faser + jord) i trefaset
udgave. Jord-lederen maerkes gren/gul. Aht. sikkerheden, er det obligatorisk at forbinde denne til jord-terminalen

. En beskyttelse med en 30 mA sikring

Sikkerhedtermostaten monteret pa den elektriske booster ma ikke under nogen omstaendigheder repareres uden for
vores fabrikker. Manglende overholdelse af denne klausul annullerer garantien.

Til installation af seerlige seet, se instruktionerne, som er vedlagt i hver pakning (elektrisk szet, pumpesaet).
Mht. tilslutning af elektriske saet, se diagrammerne nedenfor.
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Vedligeholdelse,

service og fejlfinding Garanti

Produktoversigt Installation Brug

Elektriske saet (ekstraudstyr) som tilbydes:

- Til produkter til lodret vaeg: Elektrisk seet steatit, 2400 W alle spaendinger

- Til lodrette produkter pa sokkel 150 L og 200 L: Elektrisk saet steatit 2400 W alle spaendinger
- Til lodrett produkt pa sokkel 300 L: Elektrisk saet steatit 3000 W alle spaendinger

De elektriske seet (ekstraudstyr) omfatter:

- En elektrisk modstand, steatit, alle fabriksfortradede spaendinger i enkeltfase (fase/neutral + jord); Den kan vaere
forbundet i trefase 400 V (3 faser + jord). Overhold tilslutningsdiagrammet, se afsnittet Tilslutning af strom.

- En trefaset termostat (regulering og sikkerhed).
- Et deeksel forsynet med en omskifter.

7.2. LEDNINGER TIL VANDVARMER lodret vaeg (uden elektrisk saet)
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service og fejlfinding Garanti

Produktoversigt Installation Brug

7.3. LEDNINGER TIL VANDVARMER lodret veeg (med elektrisk sat
forbundet i enkelt fase)
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service og fejlfinding Garanti

7.4. LEDNINGER TIL VANDVARMER lodret vaeg (med elektrisk seet
forbundet i tre faser)
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Produktoversigt Installation Brug

7.5. LEDNINGER TIL VANDVARMER Lodret pa sokkel (uden elektrisk saet)
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Produktoversigt Installation Brug

7.6. LEDNINGER TIL VANDVARMER lodret vaeg (med elektrisk szt
forbundet i enkelt fase)

 — | —

Ref dok : U0570659_E side 216/ 228



Vedligeholdelse, CerEmi

Produktoversigt Installation Brug service og fejlfinding

LEDNINGER TIL VANDVARMER lodret pa sokkel (med elektrisk sat

7.7.
trefaset tilslutning)

QO

8. Idriftsaettelse
® Sorg, for pafyldning af kredslgbene, for at enheden ikke er
tilsluttet stram.

e

/;\\(7 Ferst gang der sluttes strem til det elektriske saet, vil der frigives reg og der kan forekomme lugt fra
—= | varmelegemet. Dette er normalt og forsvinder efter et par minutter.

Vandvarmeren kerer, sa snart der er strem pa den.
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Produktoversigt Installation Brug

Brug

1. Vinterdrift

Uden elektrisk seet : Brugsvand opvarmes af den primeere kreds (varmeveksling).

Med aquastat: aquastatens ventil starter forsyningspumpen og tillader cirkulationen af den primzere vaeske; den kan
tilsluttes varmekredsens pumpe.

Bemeerk: Efter 15 til 30 minutter vil der dryppe vand fra sikkerhedsanordningens aflgbshul. Dette faenomen er helt
normalt; det skyldes en udvidelse af vandet pa grund af opvarmningen (2 til 3% af beholderens kapacitet).

Vinterdrift kreever af stremforsyningen til den elektriske modstand afbrydes (hvis du har et kablet szet, enkeltfaset, med
afbryder til dette formal).

2. Drift om sommeren og i overgangsperioden

Hvis du har et elektrisk saet, slukkes vandvarmeren, og det varme brugsvand produceret af den elektriske modstand.
Afbrydelse af streammen forbinder pumpens termostat.

Vippeafbryderen pa det elektriske panel forsyner termostaten, som er forbundet med den elektriske modstand.

Tryk pa kontakten "sommer-vinter" pa det elektriske panel pa vandvarmeren.

Bemeaerk: Efter 15 til 30 minutter vil der dryppe vand fra sikkerhedsanordningens aflgbshul.

Dette feenomen er helt normalt; det skyldes en udvidelse af vandet pa grund af opvarmningen (2 til 3% af beholderens
kapacitet).

Hvis du ikke har et elektrisk saet, producers det varme vand af den primaere kreds (termisk udveksling) - det samme
geelder vinterperioden.

3. Skift vinter/sommer

Folg omhyggeligt instruktionerne beskrevet opstroms, dvs. ved at afbryde cirkulationen af den
primare vaeske ved at lukke for ventilen pa kredslgbet.
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Vedligeholdelse, service og fejlfinding

1. Brugertips
| tilfelde af laengere tids fraveer - isaer om vinteren, skal enheden temmes ved at falge denne fremgangsmade:

1. Luk det kolde vand.

)
IV.  Abn aftapningsventilen pa
L sikkerhedsanordningen.

l. Sluk for stremmen.

. Abn en varmtvandshane.

| tilfaelde af forstyrrelser, manglende varmt vand, frigivelse af damp ved afgangen, afbrydes strammen (om sommeren)
og installatgren kontaktes.

2.  Vedligeholdelse

For at opretholde din vandvarmers ydelse, tilrades det at udfere regelmaessig vedligeholdelse.

Hvornar Hvordan

1 til 2 gange om Betjen sikkerhedsventilen. (57

Sikkerhedsanordnin o
9 méaneden Tjek om der er et korrekt flow. B

Tjek din enheds generelle tilstand: ingen uteetheder af vand

Generel tilstand 1 gang om maneden ved tilslutningemne ...

Enheden skal vaere slukket, for du abner det elektriske panel og toppanelet.

Hvad Hvornar Hvordan

1 om aret Kontroller, at ingen ledninger er lgse i den interne og eksterne

Do @l el ey ledningsfering og at alle stik er pa plads.

Den elektriske booster 1 om aret Kontrol af den elektrisk varmer ved en effektmaling.
. Hvert 2. ar Hvis vandforsyningen til vandvarmeren er kalk-dannende,
Afkalkning
skal den afkalkes.

Korrosionsbeskyttelsen Hvert 2. ar Tjek magnesium-anoden og udskift om ngdvendigt.

Mht. vaegprodukter, kraever en udskiftning af magnesiumanoden, som er monteret pa den elektriske
booster, en temning af vandvarmeren.
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Produktoversigt Installation Brug service og fejlfinding Garanti

3. Abning af produktet ifm. vedligeholdelse
3.1. Adgang til kontrolrummet

. Fjern de skruer, der holder det elektriske deeksel:
- 2 skruer (se A nedenfor) i tilfeelde af vaegmonteret vandvarmer
- 2 skruer (se B nedenfor), hvis varmtvandsbeholderen er pa sokkel.

1. Fjern det elektriske daeksel, og placer det, sa det ikke forstyrrer arbejdet pa vandvarmeren.

Ved handtering af daekslet skal man vaere opmarksom pa kablet.

Lodret pa vaeg Lodret pa sokkel

AN+ 6

% 9
| ‘
N\ A ] 0

3.2. Adgang til den gvre flange (kun lodret produkt pa sokkel)

. Fjern det averste plastlag ved at |ofte det.
Il Fjern beskyttelsen.
Il Lesn de 6 M8 metrikker pa flangen.

IV. Left flangen.

Bemaerk: Folgende handlinger skal udferes ved udskiftning af magnesiumanoden i tilfeelde af at vandvarmeren star pa
Sokkel.

V.  Fjern flangens gevindskarne stang ved at skrue den lgs.

VI.  Monter en ny magnesiumanode ved at skrue pa flangen.

Ved montering af flangen, skal pakningen udskiftes.
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Beskrivelse

A Topdaeksel

4. Problemlgsning

Beskrivelse

B Beskyttelse

(¢} Flange

Beskrivelse

DK

| tilfeelde af forstyrrelser, manglende varmt vand, frigivelse af damp ved afgangen, afbrydes stremmen og installateren

kontaktes.
~1

41.

Andre fejl

Fundet fejl

Fejlifindingsarbejder ma kun udferes af en professionel fagmand.

Mulig arsag

Diagnosticering

problemlgsning

Ingen varme
Intet varmt vand

Utilstreekkelig varmt vand.

Ref dok : U0570659_E

Ingen stremforsyning til
vandvarmeren: sikring, ledninger ...

Den primaere forsyning af
vandvarmeren er ikke permanent.

Indstillingen af temperaturen er sat pa
et for lavt niveau.

Varmeelement eller dens ledninger er
defekte.

Tjek om der er strom pa
forsyningsledningen

Kontrollér indstillingerne ved
installationen (se driftsomraderne)

Tjek om stremforsyningen til
enheden er permanent.

Tjek for mangel pa koldt returvand
pa det varme vands kredslgb (Mulig
defekt blandeventil).

Saet den indstillede temperatur
hgjere.

Check taendrgrets modstand pa
multi-stikket samt teendrerets
tilstand.

Kontroller sikkerhedstermostaten.
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Fundet fejl

Utilstreekkelig meengde varmt vand

For lidt flow fra den varme vandhane.

Lebende tab af vand ved
sikkerhedsanordningen uden for
varmeperioden.

Den elektriske booster virker ikke.

Lugt.

Frigivelse af damp ved afgangen

Mulig arsag

Underdimensionering af
vandvarmeren

Sikkerhedsanordningens filter er
beskidt.

Vandvarmeren er kalket til.

Beskadiget eller snavset
sikkerhedsventil.

For hgijt tryk fra forsyningsnetveerket

Indsaet en mekanisk
sikkerhedstermostat.

Defekt elektrisk termostat
Defekt modstand.

Manglende vandlas pa
sikkerhedsanordningen eller ved
kondensaflgbet

Intet vand i vandlasen pa
sikkerhedsanordningen

Boosten kgrer konstant

Diagnosticering
problemlgsning

Renggor filteret

Afkalk vandvarmeren.

Udskiftning af
sikkerhedsanordningen

Tjek at afgangstrykket fra
vandmaleren ikke overstiger 5 bar
(0,5 MPa), ellers installeres en
trykreduktionsventil indstillet til 3 ba
(0,3 MPa) ved den generelle
vandfordeler.

Tilkobl sikkerhedstermostaten ved
modstanden.

Udskift termostaten

Udskift modstanden

Installer en vandlas

Fyld vandlasen

Sluk for strammen og kontakt
installatagren.

Efter vedligeholdelse eller fejlfinding, fortseet da med at tjekke vandvarmerens korrekte funktion.

5. Kundeservice

specialist.

Brug kun originale reservedele fra producenten. Alt arbejde pa de elektriske dele skal udferes af en

Ved enhver ordre til en distributer, skal man angive den ngjagtige type af vandvarmer samt dens serienummer, som
star pa typeskiltet, som er placeret over det varme vands afgang. Adressen pa kundeservice star pa bagsiden af

folderen.
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Vedligeholdelse,

Produktoversigt Installation Brug . . Garanti
service og fejlfinding
< Varemazerke
AAAAAA | AAAAAA < Kommerciel kode

BBBBBB < Model

ccceee L3 Handelsnavn

DDDDDDDDD < Serienummer

EEEEEE LS Nummer Konstruktor

Enheden skal vare slukket, for daekslerne abnes (fo
\7 abning dakslerne, se afsnit "Abning af produktet ifm
vedligeholdelse™.

Fagfolk kan bestille reservedele direkte pa serviceportalen pa maerkets hjemmeside.

Lodret pa veeg Lodret pa sokkel

J

Tegn Beskrivelse Tegn Beskrivelse Tegn Beskrivelse

1 Magnesiumanode 2  Elektrisk booster 3  Elektrisk daeksel
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Produktoversigt Installation Brug service og fejlfinding Garanti
Garanti
1. Omrader som er deekket af garantien

Fejl som er undtaget fra denne garanti grundet:

. Unormal driftbetingelser:

Forskellige skader forarsaget af stgd eller fald under handtering efter afsendelse fra fabrikken.

Placering af enheden pa et sted med frost eller darligt vejr (fugtige miljger, aggressive eller darligt
ventilerede omrader).

Brug af vand med aggressive egenskaber som dem, der er defineret af DTU VVS 60-1 tilleeg 4 varmt
vand (Niveau af klorider, sulfater, calcium, modstand og samlet kalkindhold).

Vand med en Th < 8°f.
Vandtryk stgrre end 5 bar (0,5 MPa).
Stremforsyning med hgje overspaendinger (hovedforsyning, lyn ...).

Skader som fglge af ikke paviselige problemer pa grund af valget af placering (utilgaengelige steder),
og som kunne have veeret undgaet ved gjeblikkelig reparation af enheden.

. En installation som ikke overholder branchens normer, standarder og regler, herunder:

En sikkerhedsanordning som er fiernet eller sat ud af drift (trykreduktionsventil, kontraventil eller ventil,
..., placeret opstrems sikkerhedsanordningen).

Manglende eller forkert installation af en ny sikkerhedsanordning i overensstemmelse med NF D 36-
401, aendre af dens kalibrering ...

Mangel pa bgsninger (stebejern, stal eller isolerende) pa rer, der forbinder det varmt vand, som
forarsage korrosion.

Defekt elektrisk tilslutning: manglende overholdelse af NFC 15-100, forkert jordforbindelse,
utilstreekkelig kabelsektion, tilslutning med blade ledninger uden metalfittings, manglende overholdelse
af producentens tilslutningsdiagrammer.

Tilsutning af strem til enheden uden forudgaende fyldning (Opvarmning til ter tilstand).
Placering af apparatet, som ikke er i overensstemmelse med instruktionerne i indleegssedlen.
Udvendig korrosion pa grund af darlig forsegling af rerfgringen.

Installation af en lgkke af brugsvand.

. Mangelfuld vedligeholdelse:

Unormal tilkalkning af varmeelementer eller sikkerhedsanordninger.
Ingen vedligeholdelse af sikkerhedsanordningen, hvilket betyder der dannes overtryk.

AEndring af originalt udstyr uden tilladelse fra producenten eller brug af reservedele, der ikke refereres
til af sidstnaevnte.

Manglende overholdelse af magnesiumanodens vedligeholdelsesbetingelser.

En enhed med et pastaet klage, skal blive pa stedet og stilles til radighed for eksperter, ligesom
klageren skal informere sit forsikringsselskab.
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Vedligeholdelse,

service og fejlfinding Garant

Produktoversigt Installation Brug

2.  Garantibetingelser

Vandvarmeren skal monteres af en autoriseret person i overensstemmelse med branchens gaeldende regler,
standarder og krav jfr. vores tekniske tjenester.

Den skal brugt normalt og Igbende vedligeholdes af en specialist.

Under disse betingelser, opfyldes vores garanti ved ombytning eller gratis forsendelse af defekte dele til vores
distributer eller installater, via vores kundeservice, eller i tilfeelde af ombytning af enheden, eksklusive arbejdslgn,
forsendelsesomkostninger og enhver forleengelse af garantien.

Vores garanti begynder fra leveringsdatoen (Kvittering for installationen), i mangel af en sadan kvittering, vil
fremstillingsdatoen vandvarmerens etiket plus seks maned geelde.

Garantien pa reservedelen eller den ombyttede vandvarmer (under garanti) ophgrer samtidig med garantien for den
erstattede del eller vandvarmer.

Omkostninger eller skader som folge af forkert installation (fx. frost, sikkerhedsanordning er ikke
forbundet til afleb, manglende monteringsbeslag) eller vanskelige adgangsforhold kan under
ingen omstandigheder blive opkraevet ved producenten.

=

Bestemmelserne i disse garantibetingelser er ikke udelukkende til fordel for kgberen, da den lovbestemte garanti for
skjulte fejl og mangler, i alle tilfaelde geelder i henhold til civilrettens artikel 1641.

En defekt komponent kan pa ingen made begrunde en ombytning af enheden.
Serg derfor for at udskifte den defekte del.

Forsyningen af reservedele, som er ngdvendige for brugen af vores produkter, er garanteret i en periode pa 7 ar fra
seneste fremstillingsdato.

| omrader med meget hardt vand, skal du bruge et blgdgeringsmiddel som ikke annullerer vores garanti, forudsat at

blgdgeringsanlaegget bruges i henhold til branchens geeldende, og regelmaessigt kontrollerede og vedligeholdte regler
(vandets hardhed skal holdes over 8°f).

Nationale standarder eller installationspraksis kan pa ingen made fa forrang for grundleeggende sikkerhedsregler, som
er beskrevet i denne indleegsseddel. VIGTIGT

GARANTI:
Vandvarmer (beholder varmelegeme): 5 ar.
Elektriske dele og bevaegeligt udstyr: 2 ar
BORTSKAFFELSE:

. Fer demontering af enheden, skal stremmen afbrydes og enheden temmes.

. Forbreending af visse komponenter kan frigive giftige gasser, braend derfor ikke
enheden.

. Nar enheden er slidt op og skal bortskaffes, skal maskinen bringes til en
genbrugsplads for elektriske og elektroniske apparater, som er udstyret til genvinding
af vaeske. Fa mere information om eksisterende indsamlingsordninger eller
genbrugsstationer, kontaktes det lokale genbrugscenter eller kommune.

. Bortskaf ikke enheden med husholdningsaffaldet, men aflever den pa et officielt
[ indsamlingssted til dette formal (genbrugsplads), hvor den kan genbruges.

Overensstemmelseserklaering
Denne enhed overholder falgende direktiver:
. 2014-35-EU om lavspaending
. 2014-30-EU om elektromagnetisk kompatibilitet
. 2013-814-EU supplerende direktiv 2009/125/EC om miljgvenligt design
. 2011/65/EU om RoHS
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Indeks

Idreeftseettelse/opstart - 208

D
M
Drain -
Magnésium anode - 190, 210, 211, 214
E
(0
Elektrisk kit/tilslutning - 202, 203, 204,
207, 208, 209 Opfyldning - 202
Elektrisk tilslutning -186, 194, 202 Opsamlings bakke - 193, 195, 216
Extern faler - 190, 196
S

F
Sikkerheds armatur/ventil - 200, 210

Fejlfinding - 212

U

G

Udpakning - 194
Gulv support/opsamlings kar - 193, 195
Garanti - 215, 216
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H Vand/varme tilslutning - 185, 199

Vedligeholdelse - 210
Handtering - 195

Installation - 184, 194
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